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Борьба Киевской Руси с кочевниками
Одна из задач которую приходилось решать киевским князьям – это борьба с кочевниками. В 898 г.( IXв.) под Киевом  появились шедшие с востока угры (венгры). Разграбив окрестности, они вынудили  киевлян уплатить им дань, после чего ушли дальше на запад и осели на территории нынешней  Венгрии. Подчинив Киев и ближайшие племена,  князь Олег начал распространять свою власть и племена южных славян, данников Хазарии. Именно для этого возводит он на землях северян и других славянских племен городки-крепости, защищающих их от хазарских набегов.  В 964-965 гг. Святослав совершает поход на восток. Он разгромил союзника Хазарского царства Волжских булгар, а затем обрушился на хазарский каганат. Были взяты города Итиль и Саркел. Русские переселенцы начали осваивать земли Хазарии. На нижнем  Дону  возникло русское поселение Белая Вежа. В предгорьях Северного Кавказа Святослав присоединил земли Яссов и Косогов (осетинов и черкессов). Он захватил Тмутаракань, крепость на Таманском полуострове. В результате похода Русь попыталась закрепиться в междуречье Волги и  Дона и на Северном Кавказе.
 Киевский князь Владимир укрепляя южные границы, строил по рекам Десне, Трубежу, Суле и Стугне (по южным рекам) укрепленные городки и помещал в них в качестве гарнизонов население, призванное из северных областей. Князь Владимир  использовал для обороны южных рубежей  систему «Змеевых валов». Далеко в степь за валы отправлялись заставы (богатырские) Кроме этого недалеко от валов ставились крепости, чтобы встретить кочевников в нужном месте. От крепостей  и   до  Киева, ставились сторожки, и разработана была целая система  цветовых и дымовых сигналов. Эта система позволяла своевременно подготовить войско и  выйти на встречу  врагу. Владимир провел военную реформу – заставил все племена нести службу по охране рубежей Руси.
Князь Ярослав Владимирович окончательно нанес поражение кочевникам – печенегам в битве в 1036 г.под Киевом. На этом месте в знак победы он построил собор Святой Софии. Продолжая создавать прочную систему обороны против кочевников, он строил новые укрепления и проводил колонизацию степных окраин. На  границах своего государства  русские  князья  заселяют  замиренные  племена  тюрских  кочевников (торков, берендеев, известные под названием каракалпаки).

