1
Көлемі 100 дм3 CH4, CO және C2H4 қоспасын жаққанда 120 дм3 СО2 алынған. Қоспадағы әр газдың көлемдік, массалық және молярлық үлестерін анықтаңыздар.

2
Cu(NO3)2 және KNO3 қоспасын ұзақ уақыт қақтағанда 2,688 дм3 газдар қоспасы алынған. Түзілген қатты күйдегі қалдықты сумен өңдегенде оның массасы 3,40 г кеміген. Бастапқы қоспадағы Cu(NO3)2 массасын анықтаңыздар.

3
Белгілі бір жағдайда 100 г суда 26 г тұз ериді. Жағдайды өзгертпей қаныққан ерітіндіден 20 г суды буландырғанда 8 г кристаллогидрат тұнбаға түскен. Кристаллогидраттың құрамындағы сусыз тұздың массалық үлесін есептеңіздер.

4
Массасы 1,88 г екі қаныққан бір атомды спирттердің қоспасы массасы 4,0 г мыс (II) оксидімен әрекеттескенде альдегидтер қоспасы түзілген. Сосын алынған альдегидтер қоспасына күміс (I) оксидінің аммиактағы ерітіндісімен әсер еткенде массасы 17,28 г күміс алынған. Бастапқы спирттердің құрамын және зат мөлшерлерін анықтаңыздар.

5
Массасы 62,4 г этан, пропан және малон (HOOC-CH2-COOH) қышқылдарының қоспасын жаққанда 2,0 моль СО2 алынған. Қышқылдардың массасы дәл осындай қоспасын бейтараптауға массасы 308 г 20%-тік КОН ерітіндісі қажет болған. Қышқылдар қандай молярлық қатынаста араластырылған?

