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Модуль: ОБЩИЕ ВОПРОСЫ ТЕОРИИ КУЛЬТУРЫ. ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ МИРОВОЙ КУЛЬТУРЫ

Эпоха Просвещения как «век разума и мысли».

Культура Возрождения и Нового времени
Явление Реформации – широкое общественное движение в Западной и Центральной Европе. Толчком к началу реформации послужил протест Мартина Лютера (Германия) против индульгенций – отпущения грехов верующим за деньги. Лютер отвергал церковь с ее духовной иерархией, с ее культом, с ее святыми, иконами и предписаниями пап и отцов. В новой церкви должен быть только пастырь – наставник верующих. Он перевел Библию на немецкий язык, что способствовало успеху Реформации.

Развитие естествознания. Френсис Бэкон, Иоганн Кеплер, Рене Декарт, Блез Паскаль, Лейбниц, Исаак Ньютон – имена выдающихся ученых эпохи. В XVI- XVII вв. были сделаны открытия в области гидростатики, баллистики, электромагнитизма, механики и физики жидких тел и газов, в оптике, физиологии растений и животных, в математике. В 1614 г. появилась таблица логарифмов, дифференциальное и интегральное исчисление. Развивалась химия, геология, горнорудное дело, металлургия, ширились представления о морских течениях, климате, о материках, составлялись более точные карты мира.

Развитие техники. Уже в XII в. стало применяться водяное колесо, вращаемое от падающей воды, изобретена ручная прялка. В XV в. получило развитие шахтное дело, появляются станки, развивается типографское дело, судостроение, мореходство, мостостроение и подъемная техника. Растет число ремесел: в XVI в. их было 90.
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