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Модуль: ОБЩИЕ ВОПРОСЫ ТЕОРИИ КУЛЬТУРЫ. ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ МИРОВОЙ КУЛЬТУРЫ

Культура Руси эпохи образования государства (XIV- XV вв.)
История культуры России. Советская культура.
Стенную живопись на Руси этого времени относят к «Золотому веку». Широкое распространение наряду с иконописью получила фреска – живопись по сырой штукатурке разведенными красками. Особое место среди художников XIV-XV вв. занимает гениальный Феофан Грек. Другим известным мастером этого времени был великий русский художник Андрей Рублев. Его творчество знаменовало подъем русской культуры периода создания централизованного государства и возвышения Москвы. При нем московская школа живописи достигает своего расцвета. Произведения А.Рублева отличают глубокая человечность и возвышенная одухотворенность образов, идея согласия и гармонии, совершенство художественной формы (икона «Троица»). 

Большую роль в истории культуры России сыграло появление книгопечатания. Первые попытки его относятся к концу XV в., но началось оно в 1553 г. Первые издания не имели авторов и не датировались, до сегодняшнего дня известно семь первых печатных памятника. Так, свод житейских правил и наставлений, возникших в среде новгородского купечества, содержит памятник русской письменности XVI в. «Домострой». Он защищал патриархальный уклад в семье, деспотическую власть главы семьи над ее членами, давались советы, как быть бережливым, делать запасы. 

Архитектура XV-XVI вв. отразила возрастание международной роли русского государства. Наступает новый этап как в храмовом, так и в гражданском зодчестве. В строительстве наряду с русскими мастерами участвуют мастера из Италии, которая в то время была передовой страной Европы. Конец XV – начало XVI в. – время великих географических открытий. Русские землепроходцы проникли в Персию, в Сибирь, Китай. В 1466-1472 гг. тверской купец Афанасий Никитин кратчайшим сухим путем прошел в Индию и оставил о ней обстоятельные записки «Хождение за три моря». 
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