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Модуль: ИСТОРИЯ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ КУЛЬТУРЫ
Специфика историко-культурного развития Казахстана.
Древнейшие культуры и древние традиции на территории Казахстана
Предки казахов жили на территории Великой Степи и занимались кочевым скотоводством примерно три-четыре тысячи лет. Соответственно образу жизни у них сложились материальная и духовная культура, своеобразный быт, обычаи и традиции. Казахи разводили верблюдов, лошадей, овец. Чтобы содержать размножающийся скот, приходилось круглый год кочевать в поисках новых пастбищ. Весь быт казаха был приспособлен для этого: жилище – переносная юрта; домашняя утварь – небьющаяся, деревянная или кожаная посуда; свободного покроя одежда.

Образ жизни казахов: Они катали кошму и застилали ею полы юрты, чтобы уберечься от сырости; ткали ковры и покрывали ими стены юрты, чтобы спастись от холода и сквозняка. Кочевники готовили жареное пшено, которое хранилось долго и употреблялось в любом виде; готовили курт из кислого молока, сушили и вялили мясо.


Среди номадов были сапожники, портные, которые шили из кожи женские и мужские сапоги, ичиги, туфли, одежду. Зергеры (ювелиры) изготавливали различные украшения: женские застежки, браслеты, кольца, серьги из золота, серебра, бронзы.
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