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Евразия
География материков и стран (9 класс)

В статье рассматриваются вопросы, которые включены в учебную программу по географии, но материал по которым отсутствует в  учебных пособиях.
Влияние климата на хозяйственную деятельность. Можно проследить объективную географическую закономерность проявления взаимосвязи между климатическими условиями и интенсивностью и направлениями хозяйственной деятельности, сложившейся в Евразии.
Суровый – крайне холодный – климат Арктики и Субарктики ограничивает комфортность проживания в высоких широтах. Поэтому единственной потребностью, вынуждающей человека находиться на этих территориях, является добыча стратегических видов полезных ископаемых и традиционные промыслы – рыболовство, зверовое хозяйство, охота.

Некомфортны для проживания климатические условия ещё одного региона Евразии – внутриконтинентального. Это крайне засушливые, жаркие или холодные, с большими годовыми и суточными перепадами температур континентальные климаты тропического, субтропического и умеренного поясов Евразии. К добыче стратегических видов минерального сырья здесь прибавляются кочевое скотоводство, а также реализация транспортной функции, обеспечивающей, в силу центральноконтинентального географического положения этих областей, внутрихозяйственные связи между периферийными частями материка. Неблагоприятным для проживания делает климат избыточное атмосферное увлажнение. В первую очередь оно приводит к отсутствию пригодных для размещения населения территорий. Таким климатом обладают экваториальный пояс и – в Евразии – некоторые области субэкваториального (Бенгалия). Однако проблему избытка атмосферной влаги на поверхности человек научился разрешать путём осушения. Поэтому даже в условиях с обильными и постоянными в течение года осадками перечень «вынужденных» направлений хозяйственной деятельности дополняется здесь земледелием и некоторыми отраслями животноводства.
Наиболее благоприятны для проживания людей и, как следствие, для всех видов хозяйственной деятельности, обеспечивающей их потребности, климатические условия областей с умеренно-влажным, умеренно-тёплым, без значительных перепадов годовым режимом всех климатических элементов, климатом. Таким условиям максимально соответствуют морские и умеренно-континентальные разновидности умеренного и субтропического типов климата; несколько в меньшей степени – субэкваториального. Это районы наиболее высокой концентрации населения, потребности которого обеспечиваются возможностью развития здесь многоотраслевого земледелия и животноводства, которые, в свою очередь, обеспечивают первичным сырьём комплекс отраслей промышленности. Концентрация населения выступает и как фактор, стимулирующий развитие всей системы хозяйствования и администрирования: многоотраслевой промышленности, транспорта, сферы услуг и коммуникаций.

Таким образом, значительная часть территории Евразии обладает климатическими условиями, неблагоприятными для проживания и хозяйственной деятельности. Зоны благоприятного климата: одна – обширная – располагается в западной части материка, охватывая почти всю Европу и азиатское Средиземноморье; другая – в юго-восточной части Азии протягивается неширокой полосой, ограниченной береговой линией и высокогорными цепями Гималаев и гор Центральной и Восточной Азии. Но и в этих зонах человек подбирает сорта сельскохозяйственных культур, систему агротехники, сельскохозяйственное оборудование и машины, средства борьбы с вредителями, удобрения в соответствии местными климатическими особенностями. Более того, под эти конкретные климатические и погодные условия он создаёт – селекционирует и конструирует – и сорта, и технические средства. В зависимости от местных особенностей климата включает освещение городских улиц (с 17 или с 23 часов); строит жилые дома (с отоплением или без него); шьёт обувь (меховую или лёгкие сандалии); расширяет парк машин (снегоуборочных или вездеходов); выбирает покрытие для автодорог и кровель зданий. То есть в наше время – время развития высоких технологий – влияние климата на хозяйственную деятельность не так кардинально и однозначно, как было на ранних этапах развития человеческого общества, когда жизнь человека абсолютно зависела от окружающей его природы. Сейчас климат определяет сугубо условия, в которых человек осуществляет необходимые ему конкретные виды хозяйственной деятельности. Он определяет выбор наиболее экономически целесообразного направления этой деятельности, средства и способы её реализации.

Изменение состояния водных объектов под влиянием хозяйственной деятельности населения. Всё огромное водное богатство материка интенсивно используется в хозяйстве населяющих его людей. Однако из-за неравномерности географического распределения внутренних вод по обширной территории Евразии одни её регионы испытывают крайний недостаток водных ресурсов, в других стоит проблема отведения избыточного поверхностного увлажнения. Эти две взаимно противоположные проблемы имеют богатый исторический опыт их решения.

Археологические находки свидетельствуют о том, что все древние цивилизации материка имели сложные системы регулирования поверхностных вод для целей их хозяйственного использования. Рисовые террасы на склонах Филиппинских Кордильер, раскинувшиеся на территории площадью в 10 360 км2, – древние антропогенные сооружения, построенные 2–6 тыс. лет назад. Террасы – часть древней оросительной системы; вода на них отводится из дождевых вечнозелёных лесов, покрывающих склоны над террасами. 
Дефицит водных ресурсов особенно остро ощущается во внутриконтинентальных районах материка – в бассейне внутреннего стока. Сельскохозяйственное производство здесь возможно только при условии искусственного орошения – ирригации. Самая древняя из ирригационных систем Евразии – система Дуцзяньянь, построенная в III в. до н. э. в провинции Сычуань (Китай). В 2000 г. она внесена в список Всемирного наследия ЮНЕСКО как крупнейший евразийский инженерный проект того времени. В системе применён совершенно оригинальный способ отведения воды без помощи дамбы. При строительстве Ли Бин – правитель Шу государства – следовал даосской идее о том, что оно не должно нарушать окружающую среду. Гидроузел так прекрасно спроектирован, что ни разу не был разрушен ни землетрясением, ни наводнениями.
Плотина по форме напоминает рыбу. В её головной части находятся дамбы, распределяющие воду р. Миньцзян в два канала. Наружный канал используется как основной, а по внутреннему каналу отводится вода для орошения равнины. Бутылкообразные горлышки каналов регулируют силу потоков, и при наводнениях избыток воды поддерживается на безопасном уровне. Специальные ограды (огромные бамбуковые корзины, заполненные камнями) направляют течение: ударяясь о них, поток закручивается и освобождается от песка и гальки, оставляя их на внешней стороне канала. Ирригационная система Дуцзяньянь до сих пор успешно эксплуатируется.
Современный уровень хозяйственной деятельности приводит к тому, что в некоторых регионах вода рек полностью изымается на хозяйственные нужды, лишая питания многие водоёмы внутреннего стока. Это вызывает целую цепь экологических проблем: засоление почв, усиление ветровой эрозии, опустынивание. За последние десятилетия с карты Евразии исчезли многие небольшие реки и озёра, а крупные реки Центральной Азии – Амударья и Сырдарья – уже не доносят свои воды до превратившегося в несколько мелких озёр Аральского моря.

Для удаления избытка влаги с заболоченных низменных Полесий Европы и получающих избыточное атмосферное увлажнение районов Южной и Юго-Восточной Азии проводятся осушительные мелиорации. Осушение, не учитывающее гидрологический режим биоценозов, тоже выстраивает за собой цепочку негативных экологических следствий. На осушенных территориях усиливается континентальность климата, разрушаются важнейшие регуляторы газового режима атмосферы – торфяные болота, а вместе с ними навсегда исчезают виды растений и животных, высыхают малые реки и озёра, усиливается почвенная (водная, а затем – и ветровая) эрозия, а далее – засоление, опустынивание…
Высокая энергоёмкость современного хозяйствования требует строительства гидроэлектростанций. Сложные гидротехнические сооружения, внедрённые в естественную водную систему, коренным образом меняют её природный режим. Кроме того, подпруженная плотиной река затапливает огромные территории, заболачиваются смежные с ними – в результате подвергаются вынужденной перестройке экосистемы, складывавшиеся миллионами лет.

Интенсивное хозяйственное водопотребление приводит к загрязнению поверхностных и подземных вод пестицидами, минеральными и органическими отходами, синтетическими веществами, нефтепродуктами. «Заражённая» вредными веществами «кровеносная система» материка пропитывает толщу поверхностных пород, переносит их на большие расстояния, распространяя «заразу» и вынося её в Мировой океан. Наиболее загрязнёнными являются восточные части Средиземного и Балтийского морей, Северное, Баренцево, Жёлтое моря, Персидский и Бискайский заливы, территории вблизи крупнейших промышленных центров. В портовых городах (особенно Азии – Калкате, Мумбаи и др.) у пляжей, мест слива в океан канализационных систем наблюдается большая концентрация болезнетворных бактерий.

Наиболее плотно заселённые регионы Евразии располагаются в крупнейших речных бассейнах. Тем не менее, многие из них остро ощущают нехватку водных ресурсов, в том числе – чистой воды.

Кроме прямого влияния на водные объекты заметно и косвенное – деградация вечной мерзлоты, интенсивное таяние ледников – следствия  глобального потепления, одной из причин которого является хозяйственная деятельность человека. 
Высотная поясность в Гималаях и Альпах. Горные системы Евразии имеют разное географическое положение, высоту, протяжённость. Поэтому высотная поясность в каждой из них имеет свои особенности.
В горах, расположенных в высоких широтах, холодно на любой высоте. Поэтому их подножия заняты тундрой, а выше формируется пояс вечных снегов. Внутриконтинентальные горные системы тоже не отличаются разнообразием поясов – из-за того что на их склонах сухо. В умеренном поясе снизу вверх сменяются редкостойные хвойные леса, тундры и гольцы – холодные каменистые пустыни. В горах субтропических и тропических широт господствуют полупустыни и пустыни, переходящие выше в степи. Вершины занимают каменистые пустыни и только на самых высоких горах есть ледники; они появляются начиная с высоты 4,5–5 тыс. м. 
Разнообразие растительности высотных поясов характерно для горных систем, занимающих на континенте окраинное положение. На южном средиземноморском склоне крупнейшей горной системы Европы – Альп у подножий растут жестколистные вечнозелёные леса и кустарники из пробкового и каменного дубов, средиземноморской сосны, кипариса, лавра, мирта, самшита, фисташки.  Выше над ними – широколиственные леса из дуба, каштана, липы, грецкого ореха. Затем леса становятся смешанными –  буково-пихтовыми, а потом – хвойными из ели, пихты, сосны обыкновенной. В следующем поясе господствуют кустарники – можжевельник, рододендрон, барбарис. А ещё выше располагается пояс лугов: субальпийских – из богатого разнотравья – мятлика, овсяницы, белоуса и альпийских – из ярко, но быстро отцветающих примул, колокольчиков, фиалок, анемон, альпийских маков. Ледники на склонах Альп на западе появляются уже на высоте 2,5 км, на востоке – 3,2–3,4 км.
Чем южнее расположены горы и чем они выше, тем больше поясов формируется на их склонах.  Поэтому наибольшей полнотой и разнообразием характеризуется высотная поясность Гималаев – высочайшей горной системы материка, расположенной на его южной окраине.
Южный склон Гималаев покрывает разнообразная богатая влаголюбивая растительность. У подножия растут тераи – густые труднопроходимые леса из перевитого лианами бамбука, высоких трав, дикого сахарного тростника. Нижние части склонов покрывают вечнозелёные леса из пальм, панданусов, баньянов – джунгли. Выше господствующими в них становятся древовидные папоротники, магнолия, дикий виноград. Затем джунгли переходят в вечнозелёные жестколистные леса из дубов и лавров, а те – в широколиственные леса из клёнов, каштанов. Ещё выше располагается пояс хвойных лесов; в них растут гималайские ели, тсуга, лиственница, пихта. На большой высоте леса сменяются высоким разнотравьем субальпийских лугов, переходящих в низкотравные альпийские луга. Нивальный пояс – зона вечных ледников – начинается с 5–5,4 км.
Противоположный склон Гималаев – северный – совершенно отличается от южного. Этот склон подветренный; он вырастает из высокогорий Тибета. Здесь сухо и холодно; распространена многолетняя мерзлота. Склон занят холодной пустыней: среди каменных россыпей изредка попадаются куртины из подушкообразных и стелющихся растений. С высоты 6,4 км начинается нивальный пояс – это самое высокое в мире положение снеговой линии.

Стихийные бедствия и природные катастрофы. Природные явления, составляющие угрозу жизнедеятельности населения – стихийные бедствия, условно можно разделить на две группы: связанные с процессами внутренними – эндогенными – тектоническими, и внешними – экзогенными – главным образом, атмосферными.

Расположение континента в зонах сочленения нескольких сходящихся литосферных плит обуславливает тектоническую активность в этих и прилегающих к ним частях материка. Пояса высокой сейсмичности протягиваются через Средиземноморье, Западную, Центральную, Юго-Восточную Азию и по восточной окраине материка. Высока сейсмичность в современных рифтовых зонах континента – Байкальской и Аравийской. Землетрясения небольшой мощности (1–4 балла) происходят в этих районах практически постоянно, а более сильные (7–12 баллов), сопровождающиеся катастрофическими разрушениями и человеческими жертвами, – периодически с разным промежутком.
В декабре 1988 г. в течение 30 секунд до основания был разрушен армянский город Спитак.  Погибли 25 тыс. человек, 514 тыс. – остались без крова. Землетрясение охватило около 40 % территории Армении. В эпицентре его сила, оцениваемая по 12-балльной шкале, достигла 10 баллов. По подсчётам учёных, во время землетрясения в зоне разрыва земной коры была высвобождена энергия, эквивалентная взрыву десяти атомных бомб, сброшенных на Хиросиму. Волна, вызванная землетрясением, обошла земной шар и была зарегистрирована сейсмографами в Европе, Азии, Америке и Австралии. 
Весной 2008 г. серия землетрясений потрясла китайскую провинцию Сычуань. Сила толчков достигала 8 баллов, землетрясение оценено как мощнейшее за последние 30 лет. По официальным данным, погибли и пропали без вести 87,15 тыс. человек, 374 тыс. получили ранения, миллионы остались без крыши над головой.
Тектонические подвижки, сотрясающие земную кору, вызывают мощные колебания водной массы океана – волны цунами. Чаще всего им подвергается континентальная и островная  юго-восточная окраина материка, где соединяются оба современных складчатых пояса Евразии.
Произошедшее 26 декабря 2004 г. у берегов о. Суматра землетрясение силой в 9 баллов по шкале Рихтера сдвинуло тектонические плиты под дном Индийского океана на 30 м, изменив расположение островов близ Суматры. Образовавшаяся вследствие распространения тектонических толчков гигантская волна цунами, расходясь по Индийскому океану, сметала всё на своём пути. Пострадали о-ва Суматра, Ява, Шри-Ланка, побережья прибрежных стран – Индии, Бангладеш, Таиланда. Волна докатилась даже до восточного побережья Африки. Андаманские острова на несколько часов ушли под воду — и местные аборигены чудом выжили, спасаясь на верхушках деревьев. В результате катастрофы погибли более 230 тыс. человек. Миллионы людей остались без крова и средств к существованию. Это была одна из самых масштабных и трагических природных катастроф в истории человечества.
Природным катастрофическим явлениям экзогенного происхождения – тропическим ураганам (тайфунам) – тоже чаще всего подвергается юго-восточная окраина материка. Центры формирования тайфунов располагаются в тропических широтах Тихого океана. Отсюда мощные восходящие вихри устремляются на материк, но путь в глубь континента им преграждают вытянутые вдоль побережий горные цепи. И на острова, прибрежные склоны и низменности обрушиваются сильнейшие ливни, вызывающие разрушительные наводнения.
На юго-восточном краю Евразии часто «небо падает на землю». Так местные жители говорят о сильнейших ливнях, сопровождающих тропические тайфуны. В июле-сентябре они чередой движутся на континент с Тихого океана и Южно-Китайского моря. Тайфун Моракот («Изумруд» по-тайски), который в августе 2009 г. обрушился на о. Тайвань и юго-восточный Китай, считают самым сокрушительным из бушевавших в регионе за последние 100 лет. За 48 часов на Тайване выпало около 2,5 м осадков. Была зафиксирована рекордная сила дождя – 135 мм осадков в час. Скорость ветра в вихре достигала 150 км/ч, а в порывах – более 180 км/ ч. Самым мощным за полвека наводнением, селями и горными обвалами оказались затоплены, разрушены или погребены под тысячами тонн грязи, камней и мусора сотни населённых пунктов; более 100 человек погибли. 
На плотно заселённом материке, имеющем многотысячелетнюю историю освоения, случаются не только природные, но и техногенные катастрофы. Их причина кроется в географической и экологической безграмотности человеческого общества, бездумно и агрессивно пытающегося подчинить своим потребностям природные богатства материка. Такие события, случающиеся по вине человека, наносят непоправимый ущерб природному комплексу не только той территории, где она произошли, но и прилегающим к ней значительным пространствам, негативно влияют на процессы жизнедеятельности всего органического мира, и человека в том числе.

Крупнейшей в мире ядерной техногенной катастрофой стала авария на Чернобыльской АЭС (Украина), случившаяся в 1986 г. Была загрязнена радиоактивными веществами территория площадью 160 тыс. км2. Пострадали север Украины, запад России и Беларусь – на её территорию выпало около 60 % радиоактивных осадков.
По масштабу заражения катастрофа оказалась в 600 раз мощнее, чем бомба в Хиросиме. В окружающую среду было выброшено большое количество радиоактивных веществ. Радиоактивное облако от аварии прошло над европейской частью СССР, Восточной Европой и Скандинавией. Авария расценивается как крупнейшая за всю историю ядерной энергетики как по предполагаемому количеству людей, погибших и пострадавших от её последствий, так и по экономическому ущербу.

К экологическим катастрофам мирового значения относят пересыхание Аральского моря-озера в Центральной Азии, вызванное нерациональным природопользованием (водопотреблением). Миллионы лет назад Арал и Каспий были частью древнего океана Тетис. Озёра эти были так огромны, что их называли морями. Арал по своим размерам занимал четвёртое место в мире  после Каспия, Верхнего озера в Северной Америке и озера Виктория в Африке. На его территории могли уместиться Бельгия и Голландия вместе взятые.
В 90-х годах XX в. из-за того, что вода впадавших в море рек Амударья и Сырдарья отводилась на орошение, Арал стал мелеть. Уровень моря падает со скоростью 0,5 м/год. Сейчас Арал – это несколько небольших опасно загрязнённых водоёмов. Соль, пыль и ядохимикаты, покрывающие высохшее дно (54 тыс. км²), разносятся пыльными бурями в радиусе 500 км, уничтожая естественную растительность и сельскохозяйственные культуры. Население страдает от респираторных заболеваний, анемии, рака горла и пищевода, расстройств пищеварения, заболеваний печени, почек, глазных болезней.

Меняется климат, вымирают животные: было 178 видов, осталось 38. Гибнут тугаи – тростниковые заросли. Согласно расчётам учёных, спасти Арал уже невозможно. Даже если полностью отказаться от забора воды из Амударьи и Сырдарьи (уже давно не доносящих Аралу свои воды), то прежний его уровень восстановится не ранее, чем через 200 лет.

Техногенные катастрофы порождают, а стихийные бедствия усугубляют экологические проблемы, которые в Евразии многочисленны и стоят очень остро.
Демографический переход  — исторически быстрое снижение рождаемости и смертности, в результате чего воспроизводство населения сводится к простому замещению поколений. Этот процесс является частью перехода от традиционного общества (для которого характерна высокая рождаемость и высокая смертность) к современному.
Начало демографического перехода связано с процессом модернизации хозяйственной деятельности, ведущим к росту ВВП на душу населения, улучшению качества питания, санитарных условий, качества и доступности медицинского обслуживания, что, в свою очередь, приводит к значительному росту продолжительности жизни и падению смертности. Под влиянием процессов модернизации со временем происходит и падение рождаемости. Как следствие, на смену демографическому взрыву приходит процесс стабилизации роста населения.
В традиционном аграрном обществе дети рассматривались как дополнительные рабочие руки в хозяйстве. Поэтому рождение детей имело экономический смысл. Кроме того, большое количество детей являлось гарантией продолжения рода в условиях относительно высокой детской смертности. Наличие значительного числа детей было также единственной надёжной гарантией сколько-нибудь благополучной старости родителей в условиях отсутствия системы социального страхования и пенсионного обеспечения.
Урбанизация и труд индустриального типа разрушают этот тип поведения и приводят к снижению рождаемости. В развитом индустриальном обществе дети должны длительное время учиться, чтобы получить квалификацию, соответствующую современным требованиям. Родители вынуждены тратить время и финансовые средства для достижения детьми высокого образовательного уровня. Они предпочитают вырастить лишь одного-двух детей, так как большое их количество в семье, как правило, отрицательно сказывается на их образовательном уровне и дальнейшей карьере. Кроме того, длительный период обучения способствует повышению среднего возраста женщины, рожающей первого ребенка (с 16 до 25 лет и старше). Повышение образованности женщин ведёт к росту их независимости. Поскольку главная нагрузка по выхаживанию и воспитанию детей ложится на женщин, они объективно не заинтересованы в многодетности.
В настоящее время процесс демографического перехода завершили Китай, все экономически развитые страны на материке и абсолютное большинство стран Европы. В последние годы до уровня простого замещения поколений рождаемость снизилась в Иране, Турции, Таиланде, Вьетнаме и ряде других стран материка.
От характера воспроизводства населения зависит его половозрастная структура. Для Европы характерно увеличение в общей численности населения удельного веса людей пожилого возраста и сокращение удельного веса детей. В настоящее время удельный вес населения в возрасте до 15 лет и старше 65 лет в европейских странах одинаков и составляет16 %. Здесь также значительно выше продолжительность жизни людей (75–80 лет). Происходит старение европейских наций. В некоторых странах Европы средний возраст населения приближается к 40 годам. В азиатских странах, наоборот, около 30 % населения составляют дети в возрасте до 15 лет, а удельный вес людей старше 65 лет не превышает 7 %. 
В Европе женщины в количественном отношении преобладают над мужчинами. Например, в Беларуси женщины составляют 54 % от всего населения. В Азии больше мужчин.

Социальные и этнические проблемы развития городов. «Ложная урбанизация» в странах Азии. Особенности развития сельских территорий Евразии. Миграция населения на материке. Урбанизация и связанные с нею процессы на территории Евразии характеризуются значительно большим различием, чем на других материках. 
Европа — более урбанизированная часть света, чем Азия. Горожанами среди европейцев является более 70 % населения. При этом в некоторых странах (Бельгия, Исландия, Мальта) уровень урбанизации достигает 90 % и более. Значительная часть городского населения Европы сосредоточена в наиболее крупных (столичных) городах, численность населения которых превышает 1 млн человек. При этом в системах расселения европейских стран значительную роль играют также средние и небольшие по численности населения города. Многие из них возникли в средние века. Здесь сохранились исторические места, многочисленные памятники архитектуры, которые привлекают в Европу туристов со всего мира.

Столицы, как правило, являются наиболее крупными по численности населения городами европейских государств. Возникшие первоначально как важные торговые и промышленные центры в настоящее время они имеют облик ярко выраженных постиндустриальных городов. Основу их экономики составляет сфера услуг. Многие из них являются крупнейшими финансовыми, научными, образовательными и культурными центрами не только Европы, но и всего мира. Примерами такого рода может служить Лондон, Париж, Прага, Вена, Рим.

Европейские города отличаются благоустроенностью и высоким качеством жизни. Плотность размещения городских поселений очень высокая, многие из них практически сливаются друг с другом. На территории Европы сформировался один из крупнейших в мире районов сплошной урбанизации – европейский мегаполис. Он охватывает значительную часть территории Великобритании, простирается через всю Западную Европу (Бельгия, Нидерланды, Германия, Австрия и другие страны) до Северной Италии включительно.

Совсем иначе протекают процессы урбанизации в Азии. В целом удельный вес городского населения здесь лишь немногим превышает 40 %. Это свидетельствует о значительном потенциале, который имеется в этом регионе для дальнейшего развития урбанизации. Не удивительно, что темпы роста городского населения здесь одни из наиболее высоких в мире. В Азии расположены также крупнейшие по численности населения города мира: Шанхай, Карачи, Стамбул, Токио, Мумбаи (из 20 крупнейших городов мира 11 находится в Азии). Однако высокая рождаемость среди преобладающего по численности сельского населения сдерживает рост удельного веса городского населения в большинстве азиатских стран и они по-прежнему остаются преимущественно сельскими.

Наиболее урбанизированными в Азии являются государства, достигшие высокого уровня экономического развития (Япония), а также новые индустриальные страны (Республика Корея, Сингапур, Малайзия) и нефтедобывающие страны Персидского залива (Кувейт, Бахрейн, Бруней). В то же время в самых населённых странах региона – Китае и Индии, как и в большинстве других стран Азии, сельское население численно преобладает над городским. Наименее урбанизированными регионами являются Центральная и Южная Азия. Во многих расположенных здесь странах удельный вес городского населения не превышает и 30 % (Непал, Афганистан, Бангладеш, Шри-Ланка).

Урбанизация в развивающихся странах Азии сопровождается целым рядом негативных процессов, обусловленных быстрым ростом численности населения  в городах и возникновением в связи с этим экономических и социальных проблем. Это явление получило название «ложной урбанизации», которая представляет собой стремительный рост численности городского населения, не сопровождаемый достаточным ростом числа рабочих мест. Отличие от истинной урбанизации состоит в том, что не происходит развития городских функций, характеризующих мировой процесс урбанизации. Происходит «выталкивание» в города сельского населения из перенаселённых аграрных районов. Доля городского населения намного превышает долю экономически активного городского населения, занятого в производственной и непроизводственной сферах. Прибывающее в города сельское население пополняет армию безработных, а недостаток жилья вызывает появление неблагоустроенных городских окраин с антисанитарными условиями жизни.
Для большинства современных городов характерно наличие целого ряда социальных проблем. В городах Европы очень часто возникают проблемы, связанные с притоком сюда эмигрантов из бедных стран. Это приводит к образованию в европейских городах так называемых этнических районов с компактным проживанием представителей определённой национальности (турки, арабы, иранцы). Как правило, среди такого населения более высоким является уровень безработицы, что ведёт к росту преступности и возникновению конфликтов на этнической почве. Для азиатских городов характерно значительное социальное расслоение населения, формирование бедных и богатых кварталов, массовая безработица населения.

Весьма своеобразно развитие сельских территорий Евразии. Сельские населённые пункты в Европе существенно различаются по людности, архитектурным особенностям и выполняемым хозяйственным функциям, но уровень жизни населения в них мало чем отличается от городского.
В Северной Европе характер сельских поселений по-прежнему во многом обусловлен хозяйственной деятельностью людей. На морском побережье здесь расположены преимущественно рыбацкие посёлки. Во внутренних районах Финляндии, Швеции преобладают многочисленные охотничьи и лесозаготовительные поселения, а также небольшие сельскохозяйственные фермы с преимущественно деревянными постройками. В горных районах Западной Европы (Альпы) в межгорных долинах вдоль рек и дорог на значительное расстояние вытянулись посёлки, основная часть населения которых занята в сфере услуг, в том числе связана с обслуживанием туристов. На склонах гор здесь разбросаны небольшие сельскохозяйственные фермы. В Южной Европе сельские поселения, как правило, более многолюдны. В них преобладают постройки из камня с черепичными крышами. Основная часть населения здесь занята растениеводством и обслуживанием туристов.
Сельские территории в большинстве стран Азии по-прежнему выполняют преимущественно сельскохозяйственные функции. Проживающее в сельских населённых пунктах население традиционно занимается земледелием и животноводством. Уровень жизни здесь значительно уступает городскому, что провоцирует массовый отток населения в города.

Особенности этнического и религиозного состава населения. Политические и этнорелигиозные конфликты. Основные черты современной политической карты Евразии сформировались под влиянием общественных процессов, происходивших в мире на протяжении ХХ ст.  При этом история формирования политической карты Европы и Азии имеет существенные различия. Во многом они обусловлены особенностями этнического и религиозного состава населения этих регионов.
Решающее влияние на политико-территориальную организацию современной Европы оказали две мировых войны. В результате первой мировой войны распались крупные многонациональные империи (Австро-Венгерская, Османская, Российская). На их территории образовался целый ряд независимых государств: Австрия, Венгрия, Югославия, Польша. Изменились границы между Францией, Германией и другими странами.

Результатом Второй мировой войны стало очередное изменение границ между странами и раздел Европы на Восточную (социалистическую) и Западную (капиталистическую). Последние по времени изменения политической карты Европы связаны с распадом СССР и системы социалистических государств. На месте СССР в 1991 г. образовалось 15 независимых государств, в том числе Украина, Беларусь, Молдова, Латвия, Литва и Эстония. Произошло разделение Чехословакии на Чехию и Словакию, а также Югославии на шесть независимых государств (Сербия, Хорватия, Словения, Босния и Герцеговина, Македония, Черногория). 
В ряде случаев изменения политической карты сопровождались вооружёнными конфликтами (как в Югославии). Некоторые из этих конфликтов так до конца и не решены. Спорным остаётся статус населённого албанцами Автономного Края Косово на территории Сербии. В Молдове существует самопровозглашённая и не признанная другими государствами Приднестровская Молдавская Республика. Единственной зависимой территорией в Европе является владение Великобритании – Гибралтар. 
Главные события на политической карте Азии в ХХ в. были связаны с освобождением большинства стран региона от колониальной зависимости. После Первой мировой войны на месте распавшейся Османской империи образовалась Турция. Остальные её владения перешли в управление Франции и Великобритании. Изменение расстановки политических сил после Второй мировой войны способствовало началу процесса массовой деколонизации. Первыми, ещё в 1943 г., вышли из французского управления и обрели независимость Сирия и Ливан. В 1945 г. вместо Голландской Индии было провозглашено государство Индонезия. В 1947 г. независимой становится британская колония Индия. Она была разделена на индуистскую (Индия) и мусульманскую (Пакистан) части. Пакистан первоначально был разделён на Западный и Восточный. На месте Восточного Пакистана в 1971 г. была образована Республика Бангладеш. В 1953 г. независимость обрели Лаос и Камбоджа.

Путь к независимости многих стран Азии сопровождался вооружёнными конфликтами и разделением территории на несколько государств. Примером такого рода может служить Корея, которая до настоящего времени остаётся разделённой на южную (Республика Корея) и северную (КНДР) части.
Наиболее ощутимые изменения на политической карте Азии, как и в Европе, связаны с распадом СССР. Независимыми государствами стали Казахстан, Киргизия, Таджикистан, Туркменистан и Узбекистан. Три независимых государства образовались на Кавказе: Азербайджан, Армения и Грузия. Последним по времени образования независимым государством в Азии стал Тимор (до 2002 г. данная территория была оккупирована Индонезией).

В настоящее время в Азии нет зависимых владений других государств. Однако существует целый ряд территорий, принадлежность которых оспаривается несколькими государствами (например, пограничные территории между Индией и Пакистаном). Имеются также самопровозглашённые государства, чей суверенитет не признаётся международным сообществом. Самые известные среди них — Тайвань, Абхазия, Южная Осетия, Нагорный Карабах, Турецкая Республика Северного Кипра.

Наличие на политической карте Евразии спорных территорий и самопровозглашённых государств является результатом сложной истории этого материка и нерешённости ряда политических конфликтов, в основе которых лежат этнорелигиозные и территориальные противоречия. Наиболее продолжительным по времени является конфликт на Ближнем Востоке между еврейским и арабским населением, связанный с нерешённостью проблемы установления границы между Израилем и Палестиной.

В основе многих конфликтов на религиозной и этнической почве лежит стремление представителей отдельных этнических групп населения в составе многонациональных государств к самоопределению. Как правило, такие народы придерживаются иной, чем большая часть населения страны, религии. Примерами такого рода противоречий может служить  конфликт между католиками-ирландцами и протестантами-англичанами в Северной Ирландии на территории Великобритании, мусульманами-албанцами и православными-сербами в Косово на территории Сербии, христианами-армянами и мусульманами-азербайджанцами в Нагорном Карабахе на территории Азербайджана.
Интеграционные группировки стран Евразии. ЕС. СНГ. АСЕАН. ОПЕК. Современный этап развития политической карты материка характеризуется стремлением государств Евразии к активному сотрудничеству в решении существующих политических, экономических, социальных проблем. Результатом такого сотрудничества явилось возникновение различных интеграционных группировок – межгосударственных объединений, создаваемых для достижения определённых целей.

Наиболее далеко в плане объединения прошли государства Европы. Крупнейшей интеграционной группировкой здесь является Европейский Союз (ЕС), объединяющий 27 государств Западной, Восточной, Северной и Южной Европы. В ЕС создано единое экономическое пространство, способствующее свободному перемещению людей, товаров и капиталов по его территории. Создаются общеевропейские органы управления, проводится согласованная экономическая и социальная политика.
 Крупным евроазиатским интеграционным образованием является Содружество Независимых Государств, объединившее большую часть государств, образовавшихся после распада СССР на территории Европы и Азии. В настоящее время в него входит  11 государств (Грузия временно приостановила свое членство в СНГ). Создание этой группировки позволило республикам, существовавшим ранее в рамках общего политического и экономического пространства, более эффективно решать проблемы, возникшие в связи с распадом  некогда единой экономики.
Важнейшей региональной группировкой в Азии является Ассоциация государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН). В настоящее время она объединяет 10 государств. Основной целью организации является ускорение экономического роста, социального прогресса и культурного развития, а также установление мира и стабильности в регионе.
Страны Евразии являются активными участниками других крупнейших глобальных и межрегиональных международных организаций. Абсолютное большинство их является членами ООН. Многие страны Европы и Азии входят в НАТО. К влиятельным специализированным организациям, членами  которой являются государства Евразии, относится Организация стран экспортёров нефти (ОПЕК). В настоящее время она объединяет 12 государств, расположенных в Азии, Африке и Южной Америке. Вместе они контролируют около 2/3 мировых запасов нефти. На их долю приходится 40 % её мирной добычи или половина мирового экспорта. Наиболее влиятельными в этой организации являются азиатские государства: Иран, Ирак, Кувейт, Саудовская Аравия, Катар, Индонезия, Объединенные Арабские Эмираты. Штаб-квартира организации расположена в Вене (Австрия).
Новые индустриальные страны. Страны нефтеэкспортёры. Страны БРИК. Особенности размещения современного хозяйства на материке. Основные промышленные районы. Европейская ось развития. Концентрация промышленного производства в прибрежных районах и формирование портовых зон. Евразия – один из наиболее освоенных в хозяйственном отношении материков. Ещё несколько тысяч лет тому назад здесь возникли мощные аграрные цивилизации. Уже тогда на территории современной Италии, Греции, Ирака, Китая существовали крупные очаги хозяйственной деятельности. В дальнейшем в ходе исторического развития Европа в хозяйственном отношении значительно превзошла все другие регионы континента. 
Сегодня большинство европейских стран  имеет высокий уровень экономического развития. Основу хозяйства этих стран составляет сфера услуг. Для промышленности характерно развитие всех основных отраслей, основанных на использовании самых передовых технологий производства. Ведущие отрасли промышленности – машиностроение, энергетика, производство химической продукции. Высокотоварное сельское хозяйство отличается высоким уровнем производительности труда. В нём широко используются современные достижения науки. Научно-исследовательский сектор (НИС), основанный на тесном сотрудничестве науки и производства, играет решающую роль в экономике европейских стран и позволяет им выступать в роли крупнейших экспортёров наукоёмкой продукции на мировом рынке.  Как следствие, для большинства европейских стран характерен высокий уровень  доходов населения и качества жизни людей. 
Несмотря на общий высокий уровень социально-экономического развития все европейские страны с учётом масштабов экономик и отраслевой структуры хозяйства можно разделить на несколько групп.  Первую составляют европейские страны, входящие в Большую семёрку наиболее индустриально развитых и экономически мощных стран мира: Германия, Великобритания, Франция и Италия. Вторую группу составляют страны с менее мощными и более специализированными экономиками, выступающие в роли крупных экспортёров отдельных видов продукции (Бельгия, Нидерланды, Швеция, Австрия, Швейцария и др.). 
В настоящее время решение ключевых вопросов мирового экономического развития постепенно переходит от Большой семёрки к Большой Двадцатке. В эту группу стран входят не только наиболее крупные и высоко развитые в экономическом отношении страны (США, Канада, Германия, Италия, Франция, Великобритания, Япония), но и другие крупные развитые  и развивающиеся страны, представляющие все регионы мира (Аргентина, Австралия, Бразилия, Китай, Индия, Индонезия, Мексика, Россия, Саудовская Аравия, ЮАР, Южная Корея, Турция), а также ЕС.
В отдельную группу стран в Европе выделяются так называемые микрогосударства (Люксембург, Лихтенштейн, Монако, Андорра, Ватикан, Са-Марино, Мальта). Обладая небольшими размерами территории и численностью населения, они характеризуются узкой хозяйственной специализацией на производстве отдельных видов продукции и оказании разнообразных услуг (банковских, туристических, торговых). Довольно значительную группу в Европе составляют страны со средним уровнем социально-экономического развития. Это, как правило, бывшие социалистические страны Восточной Европы, для которых долгое время была характерна политическая нестабильность и которые на протяжении нескольких последних десятилетий проводили активные  экономические реформы (Польша, Чехия, Румыния, Болгария, Венгрия и др.).
Экономическое развитие азиатской части света не столь однородно. Здесь можно выделить несколько групп стран, для которых характерны разные хозяйственные уклада. Особое положение занимает Япония, которая наряду с США, Канадой и ведущими странами Европы образует группу наиболее развитых в экономическом отношении стран мира. 
Выделяется также группа новых индустриальных стран или так называемых азиатских тигров. Это Республика Корея, Сингапур, Тайвань, Индонезия, Малайзия. Благодаря участию иностранного капитала, использованию современных технологий и дешёвой рабочей силы, эти страны за короткий период времени достигли значительных экономических успехов. Так размеры ВВП Южной Кореи и Индонезии сопоставимы с ВВП Испании. В расчёте на душу населения ВВП Сингапура составляет 48 тыс. долл. и превышает ВВП таких стран, как Дания или Великобритания. Промышленность новых индустриальных стран имеет преимущественно экспортную ориентацию. Производятся чёрные металлы, химикаты, бытовая электротехника, изделия лёгкой промышленности. Активно развивается международный туризм, особенно в Таиланде, Индонезии, Малайзии.
Сравнительно высокого уровня экономического развития достигла небольшая группа нефтедобывающих стран на Ближнем Востоке. К их числу относятся Бахрейн, Кувейт, ОАЭ, Оман, Саудовская Аравия. Основу экономики этих стран составляют доходы от экспорта нефти, благодаря которым развиваются и другие отрасли хозяйства. К странам нефтеэкспортёрам относится также Россия и некоторые государства Центральной Азии (Казахстан).

Ещё две азиатские страны, Китай и Индия, выделяются благодаря масштабам своих экономик. Они являются крупнейшими производителями многих видов продукции. Для Китая характерны также высокие темпы экономического развития. Однако в этих странах самые современные и передовые технологии соседствуют с архаичными, отсталыми хозяйственными укладами. Уровень жизни основной части более чем миллиардного населения этих стран остаётся очень низким. Китай, Индия и Россия входят в объединение стран, получившее сокращенное название БРИК.
БРИК – устоявшаяся аббревиатура от названия четырёх стран: Бразилия, Россия, Индия и Китай. Члены БРИК характеризуются как наиболее быстро развивающиеся крупные страны. Выгодное положение этим странам обеспечивает наличие у них большого количества важных для мировой экономики ресурсов. Бразилия богата отдельными видами минеральных и сельскохозяйственных ресурсов. Россия – крупнейший в мире экспортёр минеральных ресурсов. В Индии сосредоточены дешёвые интеллектуальные, а в Китае – дешёвые трудовые ресурсы. Это главные ресурсы, на которые опираются экономики этих стран. Высокая численность населения обусловливает дешевизну труда в них и соответственно высокие темпы экономического роста. В конечном итоге, прогнозируется, что значительные размеры экономик этих стран в будущем позволят им трансформировать экономический рост в политическое влияние.
Очень представительной в Азии является группа наименее экономически развитых стран мира. В неё входят Непал, Афганистан, Пакистан, Бангладеш и многие другие, преимущественно аграрные страны Центральной и Южной Азии.
Особенности размещения современного хозяйства на материке. Для Евразии характерны существенные различия в размещении отдельных видов хозяйственной деятельности. Обрабатывающая промышленность сосредоточена преимущественно в наиболее экономически развитых странах Европы. Большинство предприятий располагается в крупнейших городах, столичных агломерациях, приморских районах. Многие промышленные производства из стран Западной Европы постепенно перемещаются на восток – в государства Восточной Европы и Азии с более дешёвой рабочей силой. Образуется своеобразная новая европейская ось развития. Прежде главная европейская ось промышленного развития простиралась с севера на юг от Великобритании до северной Италии.
Основная часть продукции добывающей промышленности, тяжёлой индустрии (чёрной и цветной металлургии) и лёгкой промышленности производится в России и развивающихся странах Азии: Китае, Индии, Иране, Турции и др. Основные промышленные районы этих стран сформировались в местах добычи полезных ископаемых, а также в приморских районах.

Концентрация промышленного производства в приморских районах и формирование прибрежных портовых зон характерны как для европейских, так и азиатских стран. Главная причина этого в странах Европы – высокая зависимость промышленности от экспорта топлива и сырья. Как следствие, в портовых городах  Италии, Франции, Великобритании размещаются крупнейшие нефтехимические и металлургические предприятия, работающие главным образом на привозном сырье. Это же характерно и для Японии.  В развивающихся странах формирование промышленных портовых зон обусловлено преимущественной ориентацией производства на экспорт продукции.
