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Что изучает социология?
Социология - относительно молодая наука. Она возникла лишь в первой половине Х1Х века. Ее основатель - французский ученый Огюст Конт (1798 — 1857), который ввел и сам термин "социология", сложив его из латинского societas - общество и греческого logos — слово, учение. Таким образом, дословно социология - это наука об обществе

Но есть и другие науки, изучающие общество — философия, экономика, история, социальная психология и др. Все они рассматривают общество под своим углом зрения, находят свой аспект, свой участок изучения. В чем же отличие социологии от всех прочих гуманитарных и, социально-экономических наук

Во-первых, социологи рассматривают общество не просто как сумму отдельных индивидов, а как систему — то есть целостную совокупность связанных между собой взаимозависимых элементов, находящихся во взаимодействии друг с другом. В качестве таких элементов могут выступать как отдельные личности, так и социальные общности и социальные институты.

Во-вторых, социология изучает не любые взаимодействия, а лишь социальные — то есть такие, которые возникают в результате совместной деятельности людей, в результате чего проявляется их влияние друг на друга.

В-третьих, особенность социологии заключается в том, что ее интересуют не конкретные отдельные и уникальные события человеческой жизнедеятельности, а устойчивые и повторяющиеся образцы поведения людей в обществе. При сходных обстоятельствах поведение людей имеет склонность к повторению (например, поведение преподавателя и студентов в учебной аудитории). Социология изучает общество в динамике, в развитии, но прежде всего (в отличие от исторической науки, например) в центре ее изучения тенденции функционирования современного общества.

Таким образом, можно сформулировать наиболее общее определение социологии "как науки о современном обществе как целостной системе, тенденциях ее функционирования и изменений, науки о становлении и динамике социальных общностей, институтов и организаций, взаимодействии между личностью и общностями, науки об осмысленных социальных действиях людей, социальных процессах и массовом поведении". (Зборовский Г.Е., Орлов Г.П. Социология. М.,1996. С.41).

Исходя из этого определения вполне очевидно, что социология изучает разные уровни социальной реальности и в силу этого имеет определенную структуру.

