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Гражданская война в США (1861—1865 гг.)

Предпосылки, причины:

1. Политические: отставание рабовладельческого Юга от капиталистического Севера;

2. Экономические: Кризис плантационного хозяйства;

3. Социальные: жестокая эксплуатация рабского труд (Наряду с восстаниями характерной формой сопротивления рабов были побеги).
В сер 19 века в США выделяются два района: аграрный Южный и промышленный Северный. Несмотря на экономический подъем и рост численности, ситуация усугублялась  тем, что каждый штат жил своей политической и экономической жизнью, интеграционные процессы протекали медленно. Основной рост эмигрантов стекался в северо-западные районы с новыми освоенными территориями и развивающейся промышленностью. Здесь были сконцентрированы все предприятия машиностроения, металлообработки, легкой промышленности. Н юге же складывалась совершенно иная ситуация: на огромных новоосвоенных пространствах обосновывались плантаторы, использующие исключительно труд рабов.  Большую роль в мировоззрении южан сыграла так называемая «верхушка» — зажиточные рабовладельцы. Эта «верхушка» играла определённую роль в политике южных штатов, так как была заинтересована в сохранении своего господствующего положения. Таким образом, Юг являлся аграрным «придатком» США, здесь выращивались такие культуры, как табак, сахарный тростник, хлопок и рис. Промышленность Юга в основном ограничивалась первичной обработкой хлопка, его очисткой и упаковкой. Преобладание хлопководства придавало экономике Юга односторонний характер, тормозило развитие промышленности. Население южных штатов росло крайне медленно. Север нуждался в сырье с Юга, особенно в хлопке, а Юг — в машинах Севера. Противоречия нарастали по нескольким причинам: высокий налог на ввозимые товары (например, Юг предпочитал закупать промышленные изделия у Англии, что никоем образом не устраивало Север); вопрос рабов (Север осознавал, что развитие американского капитализма требует отмены рабства, полного торжества свободного наемного труда); вопрос о конституциях новых штатов (быть ли штату рабовладельческим или нет). Согласно последнему вопросу возникли конфликты в новых штатах Канзасе и Небраске (восстание 1859г. Дж. Брауна), которые отменили Миссурийский компромисс 1820 г. (Закон Канзас-Небраска).  

Распад Союза.

Политические и общественные организации, противостоявшие рабовладению, образовали в1854 году Республиканскую партию. На президентских выборах 1860 г. развернулась ожесточенная борьба. Республиканская партия выступала с требованиями ограничения территории рабства, принятия закона о гомстеде (бесплатном наделении поселенцев на Западе землями из государственного фонда), введения протекционистского тарифа. Её программу поддерживали промышленники, фермеры, рабочие, городская мелкая буржуазия и интеллигенция. На пост президента был избран пользовавшийся большой популярностью в народных массах кандидат республиканцев, адвокат и публицист Авраам Линкольн (1809—1865), он был противником рабства негров. Главной политической задачей Линкольн считал сохранение единства США и поэтому выступал против сепаратистских действий рабовладельцев Юга. На избрание Линкольна президентом рабовладельцы ответили открытым мятежом, давно ими подготовлявшимся. 20 декабря 1860 г. штат Южная Каролина заявил о своем выходе из Союза штатов, за ним последовали другие рабовладельческие штаты -   сецессия (выход из состава Союза).  Юридическим оправданием подобных действий стало отсутствие в Конституции США прямого запрета на выход отдельных штатов из США. Конфедерация Штатов Америки (1861): 

Состояла из 11 штатов: Флорида, Алабама, Джорджия, Луизиана, Техас, Виргиния,  Арканзас, Теннесси, Северная Каролина. У штатов собственная конституция, президент -  бывший сенатор от Миссисипи Джефферсон Дэвис  (который вместе с другими руководителями страны заявил, что на их территории рабство будет существовать «вечно»), столица -  алабамский город Монтгомери, а после присоединения Виргинии — Ричмонд. Штаты занимали 40 % всей территории США с населением 9,1 млн чел., в том числе свыше 3,6 млн негров. С 7 октября в состав -   Индейская территория, индейцы не пожелали отказываться от рабовладельчества и вошли в состав Конфедерации. Сенат: 2 представителя от каждого штата, а также 1 представитель от каждой индейской (индейские представители в Сенате не имели права голоса).

В составе Союза осталось 23 штата, включая рабовладельческие Делавэр, Кентукки, Миссури и Мэриленд. Население Союза превышало 22 млн чел., на его территории располагалась практически вся промышленность страны, 70 % железных дорог, 81 % банковских депозитов и т. п.

1-ый Период войны (апрель 1861 – апрель 1863 гг.)

Сражения 1861 года
 12 апреля 1861 года - сражение за форт Самтер в бухте Чарлстон,  после 34-часового обстрела был вынужден сдаться. В ответ Линкольн объявил южные штаты в состоянии мятежа, провозгласил морскую блокаду их побережья, призвал в армию добровольцев, а позднее ввёл воинскую повинность. Поначалу преимущество было на стороне Юга. Ещё до инаугурации Линкольна сюда было завезено много оружия и боеприпасов, организованы захваты федеральных арсеналов и складов. Здесь располагались наиболее боеспособные части, которые пополнялись сотнями офицеров, покинувших федеральную армию, в том числе Т. Дж. Джексоном, Дж. И. Джонстоном, Р. Э. Ли и др. Основной целью северян в войне было провозглашено сохранение Союза и целостности страны, южан — признание независимости и суверенитета Конфедерации. Стратегические замыслы сторон были сходны: наступление на столицу противника и расчленение его территории.

Первое серьёзное сражение – Виргиния, ж/д станция Манассас 21 июля 1861 года,  плохо обученные войска северян, , атаковали южан, но были вынуждены начать отступление, превратившееся в бегство. К осени на восточном театре военных действий Союз располагал хорошо вооружённой армией под начальством генерала Дж. Б. Макклеллана, ставшего с 1 ноября главнокомандующим всеми армиями. 21 октября его части были разбиты у Боллс-Блаффа недалеко от американской столицы. Гораздо успешнее осуществлялась блокада морского побережья Конфедерации: захват 8 ноября 1861 года британского парохода «Трент», на борту которого находились эмиссары южан, что поставило США на грань войны с Великобританией.

Сражения 1862 года
В 1862 году наибольший успех - северяне на западном театре военных действий. В феврале-апреле армия генерала У. С. Гранта, захватив ряд фортов, вытеснила южан из Кентукки, а после очистила от них Теннесси. К лету был освобожден штат Миссури, и войска Гранта вошли в северные районы Миссисипи и Алабамы.

12 апреля 1862 года вошло в историю войны благодаря знаменитому эпизоду с угоном группой добровольцев-северян локомотива «Генерал», известному как Великая паровозная гонка.

Большое значение имел захват 25 апреля 1862 года Нового Орлеана, важного торгового и стратегического центра. На востоке Макклеллан был смещён с поста главнокомандующего и во главе одной из армий послан в наступление на Ричмонд. Началась так называемая «Кампания на полуострове». Макклеллан рассчитывал использовать численное превосходство и тяжёлую артиллерию, чтобы выиграть войну за одну кампанию, не нанося ущерба мирным жителям и не доводя дело до освобождения негров.

В то время, как Макклеллан планировал наступать на Ричмонд с востока, другие части армии Союза должны были двигаться на Ричмонд с севера. Этих частей было около 60 тыс., однако, генерал Джексон с отрядом в 17 тыс. человек сумел задержать их в Кампании в Долине, разбить в нескольких сражениях и не допустить к Ричмонду.

Тем временем, в начале апреля, более 100 тыс. солдат федеральной армии высадились на виргинском побережье, но вместо фронтального удара Макклеллан предпочёл постепенное продвижение с тем, чтобы ударить по флангам и тылу врага. Южане медленно отступали, Ричмонд готовился к эвакуации. В сражении в семи соснах был ранен генерал Джонстон и командование принял Роберт Ли.

Также эта битва ознаменовалась первым в истории военных конфликтов опытом применения пулемётов. Генералу Ли удалось остановить армию северян в череде столкновений Семидневной битвы, а затем полностью вытеснить её.

Макклеллан был смещён, на его место назначили генерала Поупа. Однако, новый командующий был разбит во втором сражении при Бул-Ране (29-30 августа). Ли вступил в Мэриленд, намереваясь в ходе мэрилендской кампании перерезать коммуникации федеральной армии и изолировать Вашингтон. 15 сентября войска южан под командой Т. Дж. Джексона заняли Харперс-Ферри, захватив его 11-тысячный гарнизон и значительные запасы снаряжения. 17 сентября у Шарпсберга 40-тысячная армия Ли была атакована 70-тысячной армией Макклеллана. В ходе этого «самого кровавого дня» войны (известного как Сражение при Энтитеме) обе стороны потеряли 4808 человек убитыми, 18 578 человек было ранено. Сражение закончилось вничью, но Ли предпочёл отступить. Нерешительность Макклеллана, отказавшегося от преследования противника, спасла южан от поражения. Макклеллан был смещён, его место занял Эмброуз Бернсайд.

1862 год отмечен и первым в истории боем броненосных кораблей, произошедшим 9 марта у берегов Виргинии.

Конец года сложился для северян неудачно. Бернсайд начал новое наступление на Ричмонд, но был остановлен армией генерала Ли в сражении при Фредериксберге 13 декабря. Превосходящие силы федеральной армии были наголову разбиты, потеряв убитыми и ранеными в два раза больше противника. Бернсайд провёл ещё один неудачный манёвр, известный как «Грязевой марш», после чего был отстранён от командования.

Прокламация об освобождении рабов.
30 декабря 1862 года Линкольн подписал «Прокламацию об освобождении» рабов с 1 января следующего года. Свободными объявлялись рабы во враждебных Союзу штатах. Путь рабству на «свободные земли» Запада ещё раньше закрыл принятый в мае 1862 года гомстед-акт, предоставлявший каждой американской семье возможность получить земельный надел в 160 акров (64 га).

В глазах Европы прокламация об освобождении рабов кардинально изменила характер и цель войны: с этого момента борьба велась не за единство Союза, а за отмену рабства. Благодаря прокламации об освобождении рабов Линкольн завоевал симпатии европейских стран: Россия (в отношении Союза, появление осенью 1863 года российских эскадр в Сан-Франциско и Нью-Йорке с инструкциями на случай войны с Англией), появление на Тихом океане эскадры контр-адмирала А. А. Попова.  В ответ на это северные штаты поддержали Россию в польском вопросе.

2ой Этап войны (май 1863 – апрель 1865 гг.).

Сражения 1863 года
Кампания 1863 года стала в ходе войны – переломная. Возобновление наступление на Ричмонд, на этот раз избрав тактику маневрирования. Начало мая 1863 года ознаменовалось битвой при Чанселорсвилле, в ходе которой 130-тысячная армия северян потерпела поражение от 60-тысячной армии генерала Ли (использование тактику атаки рассыпным строем). После этого поражения северяне вновь отступили в Пенсильванию.

Одержав очередную блестящую победу, генерал Ли решил предпринять решающее наступление на север, разбить армию Союза в решительном сражении и предложить противнику мирный договор. В июне, после тщательной подготовки, 80-тысячная армия конфедератов переправилась через Потомак и вторглась на территорию Пенсильвании, начав Геттисбергскую кампанию. Генерал Ли обошел Вашингтон с севера, планируя выманить армию северян и разбить ее. Решающее сражение произошло 1-3 июля 1863 г. при небольшом городке Геттисберге. Битва была исключительно упорной и кровопролитной. Южане стремились достичь решающего успеха, но и северяне проявили исключительное мужество и стойкости. Атаки южан на второй и третий день оказались безрезультатными. Южане, потеряв около 27 000 человек, отступили в Виргинию. 3 июля, в тот же день, когда южане были разбиты при Геттисберге, на Конфедерацию обрушился второй страшный удар. На Западном театре боевых действий армия генерала Гранта в ходе Виксбергской кампании, после многодневной осады и двух неудачных штурмов овладела крепостью Виксберг. В плен сдалось около 25 000 южан. 8 июля солдаты генерала Натаниэля Бэнкса взяли Порт-Хадсон в Луизиане. Тем самым был установлен контроль над долиной реки Миссисипи, а Конфедерация расчленена на две части.

После тяжелейших поражений кампании 1863 года Конфедерация лишилась шансов на победу, так как ее людские и экономические резервы были исчерпаны. Отныне вопрос стоял лишь о том, сколько времени южане сумеют продержаться против неизмеримо превосходящих сил Союза.

Сражения 1864 года
В ходе войны произошёл стратегический перелом. План кампании 1864 года был разработан Грантом, возглавившим вооружённые силы Союза. Основной удар наносила 100-тысячная армия генерала У. Т. Шермана, начавшая в мае вторжение в Джорджию. Сам Грант возглавил армию, выступившую против соединений Ли на восточном театре. 4 мая 1864 года 118-тысячная армия Гранта вошла в лесной массив Глушь, встретила 60-тысячную армию южан и началось кровопролитная Битва в Лесной Глуши. Грант потерял в сражении 18 тыс. человек, южане — 8 тыс., но Грант продолжил наступление и сделал попытку занять Спотсильвейни, чтобы отрезать Северовиргинскую армию от Ричмонда. 8-19 мая последовала Битва при Спотсильвейни, в котором Грант потерял 18 тыс. человек, но не сумел сломить оборону конфедератов. Через две недели последовало Сражение при Колд-Харбор, которое перетекло в своего рода окопную войну. Не сумев взять укреплённые позиции южан, Грант предпринял обход и вышел к Питтерсбергу, приступив к его осаде, которая заняла почти год.

Шерман, перегруппировав свои части, 15 ноября начал знаменитый «марш к морю», приведший его к Саванне, которая была взята 22 декабря 1864 года. Военные успехи сказались на исходе президентских выборов 1864 года. Линкольн, выступавший за заключение мира на условиях восстановления Союза и запрещения рабства, был переизбран на второй срок.

Между тем на западе началась битва за Атланту. После 4 месяцев наступления, 2 сентября, федеральная армия вошла в Атланту. В результате ряда просчетов командования битва при Нэшвилле 16 декабря привела к разгрому Теннессийской армии, которая практически перестала существовать.

Кампания 1865 года
Армия Шермана 1 февраля выступила из Саванны на север для соединения с основными силами Гранта. Продвижение через Южную Каролину, сопровождавшееся нанесением ей существенного ущерба, завершилось взятием 18 февраля Чарлстона, позже южане оставили Питтерсберг, 9 апреля 1865  Аппоматтокс. 12-13 мая произошло Сражение у ранчо Пальмито — последнее сражение гражданской войны (выигранное, однако, южанами).

Капитуляция оставшихся частей армии Конфедерации продолжалась до конца июня. Последним из генералов КША капитулировал Стенд Уэйти со своими индейскими подразделениями. Это произошло 23 июня.

На алтарь победы была принесена и жизнь президента Линкольна. 14 апреля 1865 года на него было совершено покушение; Линкольн был смертельно ранен и, не приходя в сознание, скончался утром следующего дня.

Итоги гражданской войны:

· Гражданская война осталась самой кровопролитной в истории США.

·  Война продемонстрировала новые возможности военной техники, оказала влияние на развитие военного искусства. Она завершилась победой Союза.

· Запрещение рабства было закреплено 13-й поправкой к Конституции США, вступившей в силу 18 декабря 1865 года.

· В стране были созданы условия для ускоренного развития промышленного и сельскохозяйственного производства, освоения западных земель, укрепления внутреннего рынка. Власть в стране перешла к буржуазии северо-восточных штатов. Война не разрешила все стоявшие перед страной проблемы. Некоторые из них нашли решение в ходе Реконструкции Юга, продолжавшейся до 1877 года. Другие, в том числе предоставление чёрному населению равных прав с белыми, оставались неразрешёнными многие десятилетия.

Реконструкция.

После окончания Гражданской войны перед страной встал вопрос о Реконструкции.

• восстановлении государственного единства;

• перестройке жизни Юга.

Демократические порядки насаждались при помощи силы. В 1867—1876 гг. южные территории страны были фактически на военном положении. Плантаторы-расисты создали "Ку-клукс-клан" и другие террористические организации, которые вели партизанскую войну и "линчевали" негров (устраивали самосуд). Социальные противоречия в Америке продолжали сохраняться. Но постепенно ситуация в стране изменилась.

Главные итоги периода Реконструкции:

• изменился социальный состав американского общества;

• противоречия между двумя частями страны сгладились;

• капиталистическое развитие пошло интенсивнее;

• негры получили право на землю, право на собственность;

• не стало рабства, господствовал только наемный труд;

• негры-мужчины получили право голоса;

• принята поправка о равноправии в гражданских правах белых и негров.

Глоссарий

Гомстед Акт — Федеральный закон США, вступивший в силу 1 января 1863 года. Акт, обеспечивающий земельными участками тех лиц, которые действительно селятся на государственных землях и обрабатывают их.

Великая паровозная гонка  — военная операция, осуществлённая 12 апреля 1862 года в штате Джорджия в период американской Гражданской войны. Добровольцы из армии Севера под руководством Джеймса Эндрюс, намереваясь блокировать Чаттанугу, угнали у конфедератов паровоз и направили его по железной дороге Western & Atlantic Railroad, которая соединяла Чаттанугу с Атлантой, сжигая при этом за собой мосты, повреждая рельсовые пути и срезая телеграфные провода.

Закон Канзас-Небраска  был принят Конгрессом США 30 мая 1854 года. Этот закон отменил принятый Конгрессом в 1820 году Миссурийский компромисс, согласно которому на территориях западнее реки Миссисипи и севернее 36 град. 30 мин с.ш рабство было запрещено. 

Миссурийский компромисс — достигнутое в 1820 году соглашение между членами конгресса США, в соответствии с которым штат Миссури был принят вСоюз как рабовладельческий, а штат Мэн как свободный.

Сеце́ссия  — выход из состава государства  какой-либо его части. Термин в этом значении появился во время американской Войны за независимость.

Аболициони́зм  — общественное движение, добивающееся отмены какого-либо закона.

Гомстед-акт -  закон о земельных наделах, принятый в мае 1862 в ходе Гражданской войны в США 1861—65 под давлением народных масс и радикально-демократического крыла Республиканской партии. По Гомстед-акту каждый гражданин США, достигший 21 года и не воевавший на стороне Юга против Севера, мог получить из земель общественного фонда участок земли не более 160 акров (65 га) после уплаты регистрационного сбора —10 долл. Поселенец, приступивший к обработке земли и начавший возводить на ней строения, получал бесплатно право собственности на эту землю по истечении 5 лет. Участок мог быть приобретён в собственность и досрочно, при уплате 1,25 долл. за акр.
Эссе. Значение гражданской войны

Гражданская война осталась самой кровопролитной в истории США. Армии Севера потеряли ок. 360 тыс. убитыми, армии Юга - ок. 260 тыс. Потери среди гражданского населения от болезней, голода и почти полной разрухи на Юге в 1865-1866 также были очень велики. Но важно отметить, по окончанию войны были достигнуты все поставленные цели победившего Севера: политические, социальные и экономические.  Более того, война оказала влияние и на развитие военного искусства и военной промышленности: широкое развитие парового морской флота и речных судов, инженерного оборудования местности, броненосного флота и т.д.

Главным итогом Гражданской войны стала отмена рабства. В декабре 1865 конгресс принял 13-ю поправку к конституции, официально освобождающая негров от рабства, а в июне 1866 14-я поправка к конституции признала за неграми право голоса. Более 1 млн. негров получили право голоса. Негры активно участвовали в работе местных органов власти. Впервые в истории страны 16 негров были избраны в конгресс США. В годы Реконструкции велики были успехи негров в области народного образования. Число учащихся-негров увеличилось в 500 раз. Отмена рабства ознаменовала рост капитализма: в сельском хозяйстве – создание фермерского пути развития (чему предшествовал акт о Гомстеде), а также  создание единого национального рынка.

Что касается отмены рабства, то такая резкая реорганизация не могла не вызвать сопротивление рабовладельцев южных штатов (преследование негров, 1868-1871 - свирепствование тайного общества Ку-клукс-клан). Хотя это не помешало, а даже способствовало росту общественной мысли среди бедных слоев населения в лице рабочих: создание рабочих организаций - Благородный орден рыцарей труда, Американская федерация труда и т.д. К 1880 году регион стал оживляться.  По-новому реконструированный Юг набирал силы:  возникали новые города, прокладывались железные дороги, открывались шахты, развивались новые отрасли промышленности (текстильная, табачная, деревообрабатывающая, металлургическая). Изменилась и система землепользования: вместо рабовладения появилась система издольщины, когда бедняки работали на прикрепленных землях при условии арендной платы в виде части урожая. 

В заключении можно сделать вывод: значение Гражданской Войны заключается в том, что она решила важные социально-экономические проблемы, ликвидировала рабство, расчистив тем самым путь для дальнейшего развития капитализма и демократического общества (несмотря на наследие расовой дискриминации).   
