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Современная архитектура и творчество

1.Особенности развития архитектуры западных стран в 70-80 гг.

Если представители современной архитектуры 60-х годов стремились к вечным, простейшим формам, то представители постмодернизма (назвал Чарлз Дженкс - "Post modem" или постмодернизм), так называемое «третье поколение» - арх-ры 70-х годов на Западе к вечности безразличны и сосредотачивают свои творческие усилия на сиюминутном, на эстетике арх-ры как карнавала, восточного базара, Диснейленда. 

Самый известный среди теоретиков постм-ма американский арх-р Р.Вентури отрицает претензии совр-ой арх-ры на утверждение порядка, противоречащего «хаосу». Порядок он считает явлением негативным, в то время как хаос естественным результатом взаимодействия противоречащих сил и поэтому положительным началом. 

Существенная черта подхода к проектированию виднейшего практика постмодернизма Ч.Мура – служению клиентам и обстоятельствам. Ярким примером подобной практики является, построенное по проекту Ч.Мура, зд-ие Пьяцца д’Италия для итальянской общины в Новом Арлеане (1977г.) – материальное воплощение ностальгии, имитации эклектической композиции конца XIX века. 

Американский арх-р Ч.Джекс считает, что только зд-ия, которые созданы в рамках диалектического процесса м/у арх-ом и заказчиком можно расценивать теперь как арх-ру. 

Приемы постмодернизма:

1 - Так называемые "здания - призраки", наружные ограждения которых выполнены из светоотражающих материалов и образуют как бы гигантские зеркала, отражающие текучие картины городской жизни. Стремление спрятать за зеркальной стеной сооружения, и тем самым сократить давление нового строительства да сложившуюся среду. 

2.- "хай-тек" (театрализ-ый). Его особенностью было то, что техника выступала не только в свойственных ей санкциях, но и в роли системы символов и даже декорации. Антураж этих зданий - открытые трубы, металлические балки, фермы.

В качестве положительного в направлении постм-зма можно отметить поиски образного языка формообразования, использование цвета и света в архитектуре. В целом постмодернизм стоит на позициях отрицания современной арх-ры начала ХХ века. Это новый виток эклектики, не раз сменяющий стилевые направления в арх-ре.

2.Современная археология Казахстана определяется советским периодом 20-х гг.

- появляется плановое хозяйство, плановая застройка. 

- развитие жилищного строительства, с/х. 

- гл. задача - развивать центры и столицу. 

- предавалось значение росту промышленности, оздоровлению и отдыху (курорта «Боровое»).

 - развитие си типового строительства (Дворец Культуры Металлургов в городе Усть-Каменогорске и Дворец Культуры Металлургов в городе Балхаше).

- Кон.20-нач 30 гг строит-во Алма-Аты (арх. Милютин), город окружен зеленым кольцом, квартальный тип застройки.

- До середины 50-х г. общ-ные соор-ия носят монументальный хар-ер (зд-ие министерства иностранных дел (ныне дом писателей) арх. Леппик, здание академии наук арх. Щусев.)

- до 50-х г. города застраивались малоэт-ми зд. Но вместе с этим была решена проблема обеспечения населения жильем.

- 70-е г.: строит-во зд-ий и соор-ий с учетом природно-клим-их факторов и сейсмичности. В Алматы зд-ие цирка арх.Кацев, Слонов; комплекс «Медео» арх.Кацев; спортивная база «Чимбулак». 

- в 80-м в Алматы строится 80-тиквартирное 16-тиэт. жил. зд-ие арх. Павлов, Таманян.

- Индустриализация, развернувшаяся с 20-30 гг, вызвала интересное развитие арх-ры и град-ва. 

- Для арх-ы сер.30-40гг хар-но использование ордерных форм (портиков, колоннады, пилястры). В алматы 1939 г, арх. А.И. Гегелло.

Сочетание традиционных эл-в нац. зодчества 

(стрельчатые арочные проемы, мотивы нац. орнамента), н/р каз. тетар оперы и балета им. Абая в Алмате 1941г, арх. Простаков, дворец культуры нефтяников в Гурьеве 1945г.

Медео 1972г.

Составлены гп крупных гродов, предусматривающие создание арх. ансамблей (площадь им.Брежнева в Алмате 1980г)

С 1954г началось интенсивное строительство сокхозных и колхозных поселков, сел.

3.Творческие методы школы Баухауз.

Большую роль в развитии совр-ой арх-ры сыграла деятельность нового уч-ого заведения, созданного В. Гропиусом, так наз-ого «Баухауза» (Дом строительства).

Основной задачей Баухауза явл-ся работа по усовершенствованию оформления совр-ого жилища, начиная с предметов домашнего обихода и кончая всем домом в целом.

Система обучения от частного к общему - лампа, стул, окно организация жилища в целом. Меньше всего чертили, делался эскиз, затем изготавливался макет под рук-ом мастеров ремесленного училища Совет приглашал представителей фирм изготавливающих мебель.

Баухауз был первым учреждением в мире, осмелившимся воплотить этот принцип в конкретной программе. 

Идея и структура Баухауза. Существовало 2 вида творческой жизни –– производственная и ремесленная –– независимо от деятельности худ-но одаренных людей, которая протекала в полной изоляции. 

Конечная, хотя и далёкая цель Б. –– единое худ-ое произведение –– зд-ие, в котором исчезают границы м/у монум-ым и декор-ым искусством. Господствующей идеей Б. была идея создания нового единства, идея синтеза вместо «искусства», «направлений», и достижение неделимого целого, соответ-его внутренней целостности чел-ка и получающего свой смысл и назначение в реальной жизни.

Всё обучение в Б. делится на 2 части:

I Практическую часть.

1. Камень 2. Дерево 3. Металл 4. Звук 5. Стекло 6. Цвет 7. Ткань

Перспективные элементы:

а) Значение материалов и орудий обработки.

б) Основные представления о бухгалтерском деле, расценках и способах заключения договоров.

II Теоретическая часть.

Восприятие.

а) Натурные студии.

б) Учение о материалах.

Представление.

а) Учение о проектировании.

б) Учение о конструировании.

в) Техническое рисование и постройка моделей всех пространственных элементов.

Формообразование.

а) Учение о пространстве.

б) Учение о цвете.

в) Учение о композиции.

Перспективные элементы:

Лекции о проблемах искусства и промышленности( как современных так и прошлых эпох).

Весь цикл обучения делится на 3 курса:

1. Пропедевтический курс.

Длительность 6 месяцев. Элементарное обучение форме в связи с   учением о материалах в специальных мастерских пропедевтического курса. В итоге –– перевод в учебные мастерские.

2Практический курс.

Длительность 3 года. Работа в учебных мастерских по окончанию знакомства с закономерностями учебного рисунка и дальнейшее обучение построению форм. В итоге –– приём в члены ремесленной гильдии, далее –– в сотрудники Баухаузе.

3Строительный курс.

Практическое участие в строительстве на реальном объекте и свободное творческое участие в строительном процессе на экспериментальной площадке Баухауза. Длительность –– по соображениям руководителя и согласно надобности. Строительные и экспериментальные площадки служат одновременно развитию и уточнению практического и теоретического курса. В итоге –– получение звания мастера гильдии, в дальнейшем –– сотрудника Баухауза.

В итоге такого обучения худ. одаренные люди должны развить в себе преимущественно правильное сочетание производственных и формальных способностей. После того как будет избран окончательный путь и средства самовыражения, они могут обратиться к умозрительной экспериментальной работе, в ходе которой всегда будут помнить о единстве и искать новые ценности.

4. Архитектура Франции. Творческие принципы Ле Корбюзье.

В межвоенный период (функционализм) - проблема массового жилища. Жилье строилось для чиновников. Врезультате этого возникают новые формы жил. застройки: кварталы пригородных круп. городов и отдельные поселки «Сите-жарден» - это малоэт-ые дома, состояли из каркасных конструкций с заполнением из искус-го материала (пустотелые камни и утепленные плиты). Прогрессивные градостроительные идеи (проект «Промышленный город», 1903г. – автор Т.Гарнье; фантастический проект города будущего – автор А.Соваж). Творчество выдающихся французских архитекторов, Огюста Пере и Ле Корбюзье, оказали влияние на развитие современной арх-ры.

Творческие принципы Ле Корбюзье.

Шарль Эдуар Ле Корбюзье (фр. Le Corbusier, родился в Швейцарии, настоящая фамилия Жаннере-Гри, Jeanneret-Gris) (1887—1965) французский архитектор, теоретик архитектуры, живописец, дизайнер.

"Пять принципов современной арх-ры" в 20е годы. – в них Ле Корбюзье пытался сформулировать новую концепцию домостроения: 

1 Дом на сваях. Дом приподнят над землей на железобетонных столбах, освобождая место под жилыми помещениями для сада. 

2 Плоские крыши. На крышах, сделанных из железобетона, Ле Корбюзье предполагал разбивать сад или устраивать рекреационные зоны. 

3 Свободная планировка. Поскольку стены больше не играют роль несущих конструкций, внутренняя планировка дома может не зависеть от стен. Освобождающееся в результате пространство можно формировать с гораздо большей эффективностью 

4 Ленточные окна. Окна могут быть протянуты вдоль всего фасада, от одного конца до другого. 

5 Свободный фасад. Опоры вынесены за пределы фасада, внутрь дома. Внешние стены могут при этом формироваться из любого материала, в том числе хрупкого или прозрачного. 

На основе пяти принципов Ле Корбюзье создал несколько частных жилых домов, из которых наибольшей известностью пользуется вилла Савой(Савуа) в Пуасси. Для определения размеров дома и его элементов архитектор применил изобретенный им модулор – систему дополнительных пропорций, основанных на принципе золотого сечения.

5. Функционализм как направление в современной архитектуре.

Первым в строю современных арх-ых движений нужно поставить ф-м (в советской России у него было иное название – конструктивизм). Он возник в начале 20-х годов и увлек за собой арх-ов многих стран мира. Они решили реализовать следующий принцип: эстетические качества искусства должны быть всецело подчинены пользе для человека.

Ф-м, основан на утверждении первичности функции (утилитарно-практические назначения) произведения архитектуры по отношению к его форме, выдвинутая Салливеном формула «форму определяет функция» в середине 20-х гг. Основанные на этой формуле принципы функциональности разрабатывались и пропагандировались Ле Корбюзье во Франции, а наиболее последовательно — арх-ми, связанными с «Баухаузом» в Германии (В. Гропиус, Л. Мис ван дер Роэ, Х. Мейер и др).

«5 признаков ф-ма» (Ле Корбюзье):

1 Дом на сваях. Дом приподнят над землей на железобетонных столбах, освобождая место под жилыми помещениями для сада. 

2 Плоские крыши. На крышах, сделанных из железобетона, Ле Корбюзье предполагал разбивать сад или устраивать рекреационные зоны. 

3 Свободная планировка. Поскольку стены больше не играют роль несущих конструкций, внутренняя планировка дома может не зависеть от стен. Освобождающееся в результате пространство можно формировать с гораздо большей эффективностью 

4 Ленточные окна. Окна могут быть протянуты вдоль всего фасада, от одного конца до другого. 

5 Свободный фасад. Опоры вынесены за пределы фасада, внутрь дома. Внешние стены могут при этом формироваться из любого материала, в том числе хрупкого или прозрачного. 

На структуру построек переносился принцип построения механизма; здания расчленялись в точном соответствии с последовательностью функц-ых процессов, для которых они предназначались. Функции при этом анализировались на основе методов научной организации труда. Принцип зонирования территории с выделением особого пространства для каждой из главных жизненных функций (их определяли так: «жить, работать, отдыхать, передвигаться») был перенесён и в область градостроительства.

Ф-м ставит человека в центр процесса проектирования. Однако, отнюдь не конкретную личность, а человека вообще, как некое биологическое и социальное существо. Функц-ная составляющая зданий должна прежде всего определяться физиологическими и общественными потребностями человека. Арх-ры этого направления проектируют дома таким образом, чтобы обеспечить людям необходимые условия для комфортного проживания (или работы).

Эстетическими постулатами ф-ма становятся предельное упрощение форм, отказ от декорирования и стремление к минимальной обработке поверхностей. Очень сдержано ф-м относится и к введению цвета в архитектуру. 

- Основной материал — монолитный и сборный ж/б, стекло, реже кирпич. Использование крупных нерасчленнных плоскостей одного материала. Отсюда и преобладающая цветовая гамма - серый (цвет неоштукатуренного бетона), жёлтый (любимый цвет Ле Корбюзье) и белый. Отсутствие орнаментации.

6. Творчество финского архитектора А. Аалто.

Алвар Аалто (1898–1976) - финский арх-р и дизайнер. В странах Северной Европы (Дания, Исландия, Финляндия, Норвегия, Швеция,) его называют «отцом модернизма». Поле его творческой деятельности весьма широко: от арх-ры до дизайна мебели, светильников и изделий из стекла (ваза «Савой», дизайн которой разработан им в 1936, всемирно известна как «ваза Аалто»).

Выдающийся представитель функционализма в арх-ре, по-новому применил принципы ф-ма и выработал свой особый арх-ый стиль. 

Заложил в качестве ведущего принципа проектирования своих соор-ий органичное единство постройки и окружающей природы. Он использовал условия местности, подчиняя формы зд-ия особенностям ландшафта. (волнообразный деревянный потолок выборгской библиотеки. Волнистая кривизна, зрительно связывающая стены и другие элементы зд-ия с окр-ей природой, с годами превратилась в хар-ую примету фирменного стиля Аалто.

Другими приметами стали:

-свобода внутр-х пространств, разверт-хся в основном в горизонтальной плоскости; 

-постоянное сочетание ж/б и стекла с более традиционными материалами: деревом, камнем, кирпичом. 

Основной интерес представляют спроект-ые Аалто загородные виллы, самой знаменитой из которых является Mairea (Нормарку, 1938-1939). В проекте Mairea ярко проявляется талант Аалто в использовании единства естественных материалов, в том числе и в интерьере: потолок большой гостиной подшит сосновыми рейками, колонна из стальной трубы отделана берестой. Гостиная (как и у Райта) разделена на отдельные, независимые друг от друга части различного назначения.

Арх-ые интересы Алвара Аалто охватывали широкий спектр от регионального планирования, до планировки церквей, общественных зданий и жилых домов для одной семьи.

- являлся первооткрывателем в области исследования возможностей использования слоистой древесины в архитектурных и мебельных конструкциях.

(Дом Культуры, Хельсинки, Политехнический институт, 

Хельсинки)

Хаар-ым является «волнообразная стена», примером могут служить арх-ые объекты:

-Павильон лесного и сельского хозяйства в деревне Лануа 1938 г.;

-Концертная эстрада в Турку;

-Санаторий в Паймио 1929-33 г.г.;

-Библиотека в Выборге 1927-34 г.г.;

-Финский павильон в Нью-Йорке 1939 г.

 7. Роль «Чикагской школы» в развитии современной архитектуре.

Попытки решить проблему соответ-я формы и констр-й были в так назыв-й "чикагской школе".

В 1871 г. Чикаго /США/ сгорел(В то время он состоял из дерев. зд-й) → восстановление города;

- стоит-во многоэтаж. зд-ий,

- первые пассажирские лифты,

- приме-е стали в кач-ве несущ. констр-и в Чикаг. школе позволило арх-рам найти новые приемы ком-ции многоэт. зд-й.

Наиболее яркой фигурой в то время был Луис Салливен. Он исследовал констр-ые и функц-ные проблемы высот. стр-ва. Выдвинул формулу "ФОРМА ДОЛЖНА СООТВЕТ-ТЬ ФУНКЦИИ" - эта формула, сыграла огром. роль в разв-и Чикаг. школы. Целый ряд многоэт. зд-й в Чикаго был построен под влиянием идей Салливена. 1м зд-м был Релайанс Билдинг: сперва 4хэт., затем надстр-е, отличается легкостью форм, логически вытекающей из самой стал. конс-ции. Новое предст-ие о форме, вытекающей из функциональных задач проявились и в стр-ве бескарк. многоэт. зд-й с несущ. стенами. 

В 1891 г. арх-ры Бёрнхам и Рут построили в Чикаго зд-е Монаднок – 16 эт. дом из кирпича с несущ. наруж. стенами. Воплощением в натуре теорет. взглядов Салливена явл-ся зд-е Гаранти Траст Билдинг в Буффало: четкое членение зд-я на 3 части в соотв-вии с функцион. треб-ми.

Развитие нов. композиц-ых приемов, предлож-ых Чикаг. школой, вошло в противоречие со взглядами на арх-ру в то время. Господст-й в то время эклектизм привык компоновать фасад по готов-ым образцам, не заботясь о функц-ом назначении соор-я. 

Чикаг. школа потерпела поражение, в Америке прочно закр-сь эклектика. Выдвинутые идеи шк. продолжали жить. Влияние идей Чикаг. школы сильнее всего сказались на тв-ве Ф. Л. Райта, кот. до 1894 г. работал в кач-ве помощника Салливена. В США после разгрома Чикаг. школы властвовала эклектика. Однако постепенно противоречия м/у назн-м, арх. формой и конст-ми начали все сильнее осознаваться прогрес. арх-рами.

8. Поиск новых приемов применения металлических конструкций (на примере выставки в Париже).

- в 18 в. наступила эпоха пром. переворота. 

- произошли изм-я в области металлургии, которые расширили ассортимент чугуна и металлопрокат-х изд-й → новые возм-ти для созд-я кон-ций зд-й.

- с 18 в. Англия конкурировала с США, Германией и Францией. Для поднятия престижа Англии было решено в 1851 г. в Лондоне провести 1ю Междунар. пром. выставку. (200 проектов): - Джозеф Пэкстон (1803-1865 гг). предлажил создать зд-е из стандартных метал. эл-в каркаса со стеклян. заполнением. Все детали изготов-сь на заводе. Гигантское зд-е, имеющее в плане 563х124,5 м было смонтировано на месте за 16 недель. Соор-е сущ-ло до 1936 г. (пожар) В историю зд-е вошло как "Хрустальный дворец".

Поиски новых путей прим-я метал. конс-ций проявились в 2х круп. соор-х 2я Междунар. выс-ки 1889 г. в Париже. Это - знаменитая башня h=300 м, возведен. из сборн. метал. конс-ций по проекту инж-ра Густава Эйфеля (1832-1923). Худ. достоинства башни в течение 10тков лет возбуждали яростные споры. В наст. время эта башня признана нац. худ. достоянием. Только в 1964 г. она была поставлена на гос. охрану пам-ков арх-ры. Другим не менее знач-ным соор-м на той же выс-ке в 1889 г. являлась так наз-мая "Галерея машин" построен. по проекту арх-ра Дютера и инж-ра Контамена. Гигантская конс-ция, сост. из 3х шарнирных метал. рам, перекрывала огромный пролет в 114 м. Каркас Дворца машин состоял из двадцати ферм пролетом 115 м и высотой в свету 45 м, его длина равнялась 420 м. Ограждением служили огромные стеклянные стены. Зданий подобных размеров в то время не существовало. Стеклянные торцовые стены представляли собой тонкую прозрачную мембрану между интерьером и внешним пространством. Эстетическое значение этого зала заключается в ощутимой связи с внешним пространством в пронизывающей его ранее неизвестной беспредельности движения, внутренне однородного с движением машин, заполняющих его. Дворец машин был оборудован устройством мостового крана, которое транспортировало посетителей по всей длине грандиозного здания и позволяло им рассматривать экспонированные машины (в большинстве случаев в действии).

Лишь постепенно арх-ры и инж-ры начинают отбрасывать традиц. формы перекрытий, выработ. для камня, и переходить к новым приемам, подсказ. возм-ми легких метал. кон-ций. Так, н-р, разв-е ж/д тран-та потреб-ло созд-е дебаркадеров с большими пролетами. Для этих соор-й начали прим-ть легкие арочные метал. фермы с шарнирными опорами. Крупн. соор-е этого типа - дебаркадер лондонского вокзала св. Панкрация пролетом 73 м, построен. в 1868 г. по проекту инж-ра П. Барлоу.

9. Конструктивизм как направление в современной архитектуре.

В арх-ре начала XX в. родилось течение под названием «конструктивизм». Характеризуется строгостью, геометризмом, лаконичностью форм и монолитностью внешнего облика. В 1924 году была создана официальная творческая организация конструктивистов — ОСА, представители которой разработали так называемый функц-ый метод проектирования, основанный на научном анализе особенностей функционирования зд-ий, соор-ий, градостроительных комплексов. Характерные памятники конструктивизма — фабрики-кухни, Дворцы труда, рабочие клубы, дома-коммуны указанного времени.

Провозвестниками нового течения стали стеклянный павильон для первой Всемирной выставки в Лондоне в1851 году – «Хрустальный Дворец» и знаменитая Эйфелева башня, возведенная для Всемирной выставки в Париже 1889 г. 

Арх-ры-конст-ты: 

- француз Тони Гарнье - проект «Индустриального города» (1901–1904) и Олимпийского стадиона в Лионе (1913-1916), 

– немецкий арх-р и дизайнер Петер Беренс 

Эти мастера и их последователи стали использовать ж/б, обладающий способностью выдерживать значительную нагрузку на растяжение. С помощью этого материала стало возможным свободно комбинировать объемы, далеко выступающие за границы опор и как бы висящие в воздухе. 

- исчезает тектоника, – здание Германского посольства на Исаакиевской площади в Петербурге (1913г, арх. П. Беренс ),построенного из камня – капители зрительно «съедаются», они почти не видны, а колонны, сделанные цилиндрическими, без энтасиса и «утонения» кверху, напоминают всего лишь водосточные трубы. Форма, таким образом, не выражает работу конструкции. 

- арх-ры - братья Веснины (Леонид, Виктор, Александр):

-проект здания Дворца Труда в Москве - рациональность плана и соответствие внешнего облика эстетическим идеалам соврем-ти, использование новейших строит-ых материалов и конструкций.

-проект зд-ия газеты «Ленинградская правда» (московского отделения). Задание было на редкость сложным — для строительства предназначался крохотный участок земли — 6x6 м на Страстной площади. Веснины создали миниатюрное, стройное 6иэтажное зд-ие, которое включало не только офис и редакционные помещения, но и газетный киоск, вестибюль, читальный зал (одна из задач конструктивистов заключалась в том, чтобы на малой площади сгруппировать макс-ное количество жизненно необходимых помещений).

10. Необрутализм как направление в современной архитектуре.

Брутализм, необрутализм (от англ. brutal — грубый), одно из направлений современной архитектуры. Возникло в сер. 1950-х гг. в Великобритании (арх-ры супруги Алисон и Питер Смитсон). Четко сформулированной теории не имеет. 

Это арх-ра, эстетические св-ва которой определяют грубые, подчёркнуто тяжёлые формы, обнажённые конструкции и системы инженерного оборудования зд-ий (школа в Ханстентоне, 1949—54, и зд-ие редакции журнала «Экономист» в Лондоне, 1964, архи. А. и П. Смитсон; институт Марчолонджи в Милане, 1959, арх. В. Вигано; поселок Халлен, близ Берна, 1961).

Предст-ли этого напр-я признают функц. и констр. логику ведущим фактором арх. композиции. Они стремятся противоп-ть изыскан. искуственным строит. мат-м грубую выраз-ть фактуры естест. камня, кирпича, дерева. В противопол-ть функц-там, отвергавшим прим-е естест. мат-в, необр-ты пропагандируют широкое исп-е всей выраз-ти их цвета и фактуры. В этом осн. и принц-е отличие этих 2х направлений. 

 На тв-во необрут-тов особенно повлияли такие мастера совр. арх-ры, как Мис Ван дер Роэ и Ле Корбюзье. Работы Мис Ван дер Роэ воздейс-ли ясностью конструк. логики, откр. испол-м метал. конс-ций. Тв-во Ле Корбюзье воздейс-ло раскрытием новых эстет. кач-в «грубого бетона» выставлен. без штукатурки, с оттенками на его повер-ти досок опалубки и швов м/д ними. 

Название стиля было образовано франц. термина «béton brut» — «необработ. бетон». Арх-ры-брут-ты всячески подчеркивали грубую фактуру бетона, кот. не считали нужным скрывать ни штук-кой, ни облицовкой, ни покраской. Предпочитали нарочито тяжёлые, монотон., прямолин. формы («дома-коробки»). Лёгкости и гладкости «интернац. стиля» были противоп-ны тяжеловесность конструкций и шершавость монохромных поверхностей. 

Брут-м получил наиб. распрос-е в Великобритании (особенно в 1960-е гг.), в СССР (особенно в 1980-е гг.) и Скандинавс. странах. В кач-ве пр-ра можно назвать ансамбль город. центра Сейняйоки, постр. по проекту Аалто в 1952 г. Фасады зд-й центра просты и неск-ко суровы. В их отделки сочет-ся белый бетон, синие керам. плитки, медь кровель, дерево и гранит. Органич. связь внеш. и внутр. простр-в, умелое испол-е рельефа, выразит. сочет-е фактуры и разнородн. отдел. мат-в опр-т хар-р город. центра Сейняйоки. Интерес вызывает также комплекс политехн. института в Отаниеми, постр. по проекту А. Аалто в 1961-б4г.г. Доминантой комплекса явл-ся корпус больш.аудиторий в виде амфитеатра. В отделке зд-й применен темно-серый гранит и темно-красный спец-но изготовл. кирпич. Зд-е - яркий пример разв-я брут-ма в арх-ре. 

Рационалист. школа Мис Ван дер Роэ, "органичная" арх-ра, неоэкспрессионизм, структурализм и необрутализм явл-ся лишь основными и наиболее значит. творческ. напр-ми в совр. арх-ре капит. стран. Многие сторонники этого стиля исповедовали социал. взгляды, выделяя среди его достоинств не только дешевизну стр-ва (особенно актуальную в 1е послевоен. годы), но и бескомпромиссную антибуржуазность и «честность» этого стиля. 

К н. 1980-х гг. Зап. Европу захлестнула волна протестов против такого рода застройки. Принц Чарльз, в частности, отвергал брут-кие зд-я как «бесформенные кучи цемента». Со временем брут-м стал воспр-ся как воплощение худших кач-в совр. арх-ры (отчуждённость от потреб-ей чел-ка, бездушность, клаустрофобичность и т. д.), и его востребованность сошла на нет. 

11. Работы выдающихся советских архитекторов в 20-30 годы.

Арх-ую жизнь в 20-30-е годы возглавляли Московское арх-ое общество (МАО) и Ленинградское архитектурное общество (ЛАО). Это были широкие профессиональные объединения, проводившие различные конкурсы, пропагандирующие арх-ые знания. 

- конкурс на Дворец Труда в 1922-1923 гг: премиями отмечены проекты Н. Троцкого,И. Голосова, Самым значительным явлением был проект братьев Весниных (констр-ты). 

Дворец Труда не был построен из-зи не возможности строит-ва. Впоследствии многие идеи конкурса нашли развитие в проек-ии крупных общ-ых зд-ий.

- развитие системы управления потребовало разработки админ-но-деловых зд-ий. → конкурс на проект зд-ия в Москве акционерного общества АРКОС (1924 г.) - выделялся проект братьев Весниных. 

- черты констр-ма наиболее ярко отражает проект здания московского отделения газеты «Ленинградская правда», (братьями Весниными)- участок 6 х 6 м, h=26 м (5-ти эт. зд). Здание завершалось ажурной надстройкой с вращающимся прожектором. 

- в 20-е годы адм-но-управленческие зд-я проект-сь как многофункц-ые комплексы, включающие вместе с конторскими помещениями гостиницу, ресторан, кинотеатр, иногда – жилье:

- административно-жилое здание «Динамо» в Москве (автор И. Фомин, 1928-1929 г.г.)

- здание Госторга в Москве на ул. Кирова построенное в 1925-1927 г.г. по проекту Б. Великовского (при участии М. Барща и др.). Это одно из первых крупных общественно-административных сооружений Советского государства. 

- значительным событием в развитии Советской арх-ры было соор-ие Дома гос-ой промышленности, 

- в разработке крупных общ-ых зд-ий огромную роль сыграли проектные предложения И. Леонидова (арх-конструктивист) в своем дипломный проекте  института В.И. Ленина в Москве (1927г.) - прорыв в будущее, значение которого до сих пор еще в полной мере не оценено.

- В 1925 –1927 г.г. по проекту Г. Бархина сооружается зд-ие газеты «Известия» в Москве (при участии М. Бархина) 

- среди общ-ых зд-ий особое место стали занимать клубы и Дворцы Культуры как новые типы зданий- разработка нового типа клуба арх. И. Леонидов и К. Мельников (клуб им. Русакова в Сокольниках); клуб им Зуева построенный по проекту И. Голосова в 1927-1929 г.г. на Лесной улице в Москве. В основе композиции стеклянный цилиндр спиралевидной лестницы. Консольно-нависающий на уровне 5-го этажа объема.

12. Неоклассицизм в советской архитектуре.

Это стилевое направление в арх-ре XX в. Возникший внедрах стиля модерн, неокл-м был одной из попыток найти «большой стиль» эпохи. С модерном его роднит широко понимаемая стилизация, с классицизмом — рационализм арх-ых решений, упорядоченность форм, обращение к ордерной системе декора. Московский неоклассицизм имеет различные проявления. 

- Особняки проникнуты поэтическим духом московского ампира (особняк Шехтеля на Большой Садовой улице). 

- Общ-ые соор-ия более монументальны и представительны, в них использованы новейшие для своего времени планировочные и конструктивные решения: Киевский

вокзал, арх. И.И. Рербсрг, В.К. Олтаржевский; «Деловой двор» арх. И С. Кузнецов; Аудиторный корпус Высших женских курсов на Малой Пироговской улице, арх. С.У. Соловьёв. 

- Некоторые сооружения органично сочетают элементы неоклассицизма и модерна, что особенно хар-но для работ И.А. Иванова-Шица (здание Купеческого клуба на

Малой Дмитровке). Другим образцом служила арх-ра Ренессанса (торговый дом Товарищества «Треугольник» на Маросейке, арх-ор М.С. Лялевич). Для этой ветви неоклассицизма характерны мощь, парадность и монументальность, что впоследствии, уже в 1930—40-х гг., стало одним из основных направлений развития отечественного зодчества (постройки —В. А. Щуко, В. Г. Гельфрейха, Л.В. Руднева, ИВ. Жолтовского, А.Г. Мордвинова и др.). 

13. Поиск национального своеобразия в творчества К.Таеге.

Кендзо Танге - крупнейший японский арх-ор 20-го столетия. 

- его творчество по своему хар-ру глубоко национально, но в тоже время не ограничено рамками нац-ной культуры. 

Танге стремиться сформулировать цели творчества, исходя из своего понимания общечеловеческих проблем он не примерим к идеям «исключительности» и «обособленности» Японской нации, которые столетиями навязывались Японии его феодальными правителями. 

- Национальное для него - это обязательная ступень от индивидуального к универсальному. Он восстает от пассивного воспроизведения традиций, он стремиться по-своему осмыслить национальное культурное наследие не только как арх-ор, но и как последователь. Он раскрывает внутреннюю противоречивость этого наследия, он видит в ней прежде всего выражение философии «ФУРЮ» попытку уйти в себя, покорность перед действительностью. 

Танге за трезвый реализм. Стремясь к арх, ясно организующая жизнь он четко делит пространство создавая драматическое столкновение раскрытости и замкнутости. Танге отвергает «невещественность» традиционных форм Японской арх. Легкости деревянных каркасов и стен, затянутой рисовой бумагой, он противопоставляет тяжеловесность  монолитного - железобетона , гигантские пролеты мощных конструкций; нарочито преувеличенные сечения второстепенных элементов. 

Специфические национальным аспектом творчества Танге, является поиск символического значения арх. пространства. Символичность средневекового Японского искусства получило высшее развитие еще с «каменных садов» буддийских монастырей. Продолжая эту традицию, Танге пытается развить систему пространственных символов до гигантского масштаба городского оборудования. В то же время, он стремиться преодолеть исторически сложившуюся аморфность японских городов не знавших центра общественной жизни. Одну из главных для совр. Градостроительства он поднимает проблему «городского ядра» - символа объединяющего вокруг себя жизнь городского организма.

Кензо Танге начал строить после войны в стране : - Центр мира в Хиросиме с памятником жертвам атомной бомбардировки; 1953-1954 – ратуша в Симидзу, 1955-1958 – префектура Кагава в Такамацу, 1956-1958 – центр искусств Согэцу в Токио, 1957-1960 – зд-ие рекламного агентства "Дэнцу". Каждая постройка воспринималась буквально как откровение и повторялась во всех влиятельных арх-ых изданиях. Танге постепенно изобретал новую пластику бетона, превращая зд-ие из машины в скульптуру.

Не все идеи Танге были восприняты общественностью, но созданные им постройки стали не проходящим вкладом в культуру Японии и важной вехой во всей культуре 20-го столетия. 

14. Творчество архитектора Ф. Л. Райта.

РАЙТ, ФРАНК ЛЛОЙД (1867–1959), американский арх-ор, основоположник «органической арх-ры». 

В своих постройках стремился: 

- к созданию гармоничных элементов арх-ной композиции

- использованию традиционных для места строительства материалов 

-к достижению связи м/у зд-ем и окружающей средой. 

Райт занимался в основном проект-ем жил. домов. 2 периода творчества: с 1901 по 1909 и с 1936 до начала 1940-х годов. 

- в ранний период – проек-ие особняков (хар-ми особен-ми «дома прерий» - расположенные горизонт-е ряды створчатых окон и пологие, слегка нависающие кровли. В 1930-е годы он разработал тип особняка для семьи среднего достатка, где преобладают детали, произведенные фабричным способом. Райт использовал также широкие остекленные поверхности и «открытые» интерьеры, в которых кухня, столовая и гостиная образовывали одно единое пространство. 

«Дома прерий» быстро завоевывали популярность. В 1901–1909 Райт создал около 120 проектов и построил 76 таких домов. Двумя лучшими постройками этого периода считаются дом Роби (Чикаго, 1907) и усадьба Кунли (Риверсайд, шт. Иллинойс, 1908). 

- в 1907 состоялась его первая персональная выставка в Художественном институте Чикаго. 

- в 1936 Райт выполнил 3 блистат-ых проекта: 

1- дом Джекобса в Мэдисоне (шт. Висконсин) – попытка создать удобное жилое зд-ие для людей среднего достатка. 

2 – офис фирмы «Джонсон-Уэкс» в Расине (шт. Висконсин) – зд-ие без окон, размером 69х69 м. 

3 – вилла «Дом над водопадом» («Фоллинг-Уотер») в Бер-Ране (шт. Пенсильвания), который был назван критиками самой замечательной жилой постройкой 20 в.

 - в 1938 г - школа-мастерская в Скоттсдейле (шт. Аризона), получившую название «Тейлизин-Уэст». При его создании были использованы местный камень, балки из красного дерева и брезентовые кровли. 

- общ-ые соор-я,- здание Ларкин-билдинг в Буффало (1904, не сохранилось), где впервые использовались кондиционирование, встроенная металлическая мебель и герметическая изоляция интерьеров. 

- Одной из самых трудных задач, с которой он блестяще справился, было проектирование сейсмоустойчивого зд-я отеля «Империал» в Токио (построено в 1917–1922, демонтировано в 1968). Благодаря консольной подвеске этажей и мощному «плавающему» фундаменту, уходящему в толщу грунта на 18 м, эта массивная постройка устояла во время сильнейшего землетрясения 1923. 

- зд-ие Музея Соломона Р.Гуггенхейма в Нью-Йорке. Зд-ие представляет собой спиральный пандус с расширяющимися кверху витками, охватывающий перекрытый прозрачным куполом световой дворик. 

- Архитектурный объем синагоги Бет-Шалом близ Филадельфии (1954) образован двумя поставленными друг на друга треугольными призмами, которые в плане образуют шестиугольник – очертание звезды Давида. 

- Греческая православная церковь Благовещения близ Милуоки (1956) представляет собой чашеобразный зал на тонких высоких опорах. Легкие и изящные здания общественного центра графства Марин в Сан-Рафаэле (1957–1959) раскинулись на трех холмах участка в 121 га. 

- за 72 года своей творческой деятельности он спроектировал 800 и построил ок. 400 зд-ий. 

15 Особенности творчества Мисс Ван дер Роэ.

В работах Мис ван дер Роэ, который эмигрировал в США в 1937 году, наиболее ярко были воплощены идеи функционализма.

Функционализм, как известно, исходит из положения, что форма определяется функцией (вспомните Л.Салливена). Мис ван дер Роэ в своей деятельности пришел к выводу об обратном влиянии формы на функцию. Он исходил в своих рассуждениях из того, что функции совр-го зд-ия меняются, поэтому трудно при каждом изменении функции перестраивать зд-ие. Выход - в применение, так наз-ых универсальных структур, приспособ-ых к изменяющимся функциям.

Свои идеи Мис ван дер Роэ осуществил в комплексе зданий Иллинойского технологического института (1940г.) Ввел модульную систему плана. Ясность планировки каждого здания, стандартизация конструкций простота форм. Ярким воплощением идеи Мис ван дер Роэ - создания "универсального" пространства явилось зд-ие арх-го факультета (1956 г.) 1 этаж - дизайнера, 2 этаж - проектировщика. Единый объем. Перекрытие - металлические фермы. Зал размером 36,5 х 64 м свободный от промежуточных опор. Пространство зала может члениться в зависимости от функций (формы занятий) с помощью передвижных переборок, не доходящих до потолка. Сплошное остекление стен. Гладкие плоскости стен и потолка подчеркивают единство пространства. Комплекс зданий института привлек в себе внимание предельной простотой и современностью облика входящих в него зданий.

- многоэт-ое зд-ие фирмы "Сигрэм" ("Сигрэм билдинг") в Нью—Йорке (постр. 1958 г) 8 эт. Здание - образец лаконичности, самого высокого качества, прием "гибкой планировки" этажей. Ограждаются на этажах лишь шахты лифтов и сан. узлы остальное пространство может трансформироваться с помощью перегородок. Фасад главного корпуса зд-ия (8 этажей) расчленен тонкими стальными вертикалями, переплеты металлические. Бронзированный металл, тонированное оконное стекло (серовато-коричневого оттенка). Здание - чисто делового назначения. Нет разрыва м/у арх-ым образом и функцией.

Творчество Мис ван дер Роэ оказало огромное влияние на развитие архитектуры первого послевоенного периода не только в США, но и в других странах (здании фирмы "Ливер" (Ливер-хауэ) в Нью-Йорке, арх.Гордон Баншафт) 

За пределами США стали также появляться здания в стиле рационализма. Особенно миграция затронула тип высотных зданий. Применение кондиционирования воздуха позволило строить подобные здания во многих странах. 

Во второй половине 50-х годов назревает резкая реакция на школу Мис ван дер Роэ. Вскоре этот (международный стиль) распадается на многие борющие течения, возникает много конкурирующих стилей. 

Реакция на школу Мис ван дер Роэ обусловлена двумя факторами: первым фактором можно назвать общечеловеческий полное отрицание психики привело к утомлению, стало нетерпимым. Произведениям школы свойственна "эмоциональная смерительность", отсутствие учета человеческих эмоций и потребностей.

- отрицательные эмоции вызывают жилые дома , постоенные Мисс ван дер Роэ: 

- жил. дома в Чикаго (дома-близнецы)1951г. на Лэйк Шор Драйв. 

- проект театра в Манхейме (1953 г.) в виде огромной стеклянной коробки, перекрытую системой стальных ферм. 

Действие названных факторов резко изменило характер развития архитектуры в б0-е годы. Предсказания об установлении в западном мире единого "международного стиля" не сбылись. Начиная со второй половины 50-х годов внимание уже привлекают те произведения арх-ры которые противостоят геометрическому аскетизму школы Мис ван дер Роэ.

16. Неоклассицизм в советской архитектуре.

Это стилевое направление в арх-ре XX в. Возникший внедрах стиля модерн, неокл-м был одной из попыток найти «большой стиль» эпохи. С модерном его роднит широко понимаемая стилизация, с классицизмом — рационализм арх-ых решений, упорядоченность форм, обращение к ордерной системе декора. Московский неоклассицизм имеет различные проявления. 

- Особняки проникнуты поэтическим духом московского ампира (особняк Шехтеля на Большой Садовой улице). 

- Общ-ые соор-ия более монументальны и представительны, в них использованы новейшие для своего времени планировочные и конструктивные решения: Киевский

вокзал, арх. И.И. Рербсрг, В.К. Олтаржевский; «Деловой двор» арх. И С. Кузнецов; Аудиторный корпус Высших женских курсов на Малой Пироговской улице, арх. С.У. Соловьёв. 

- Некоторые сооружения органично сочетают элементы неоклассицизма и модерна, что особенно хар-но для работ И.А. Иванова-Шица (здание Купеческого клуба на

Малой Дмитровке). Другим образцом служила арх-ра Ренессанса (торговый дом Товарищества «Треугольник» на Маросейке, арх-ор М.С. Лялевич). Для этой ветви неоклассицизма характерны мощь, парадность и монументальность, что впоследствии, уже в 1930—40-х гг., стало одним из основных направлений развития отечественного зодчества (постройки —В. А. Щуко, В. Г. Гельфрейха, Л.В. Руднева, ИВ. Жолтовского, А.Г. Мордвинова и др.). 

17.Творческие методы школы Баухауз.

Большую роль в развитии совр-ой арх-ры сыграла деятельность нового уч-ого заведения, созданного В. Гропиусом, так наз-го «Баухауза» (Дом строительства) в 1919г..

Основной задачей Б. явл-ся работа по усовершенствованию оформления совр-ого жилища, начиная с предметов домашнего обихода и кончая всем домом в целом. Система обучения от частного к общему - лампа, стул, окно организация жилища в целом. Меньше всего чертили, делался эскиз, затем изготавливался макет под рук-ом мастеров ремесленного училища Совет приглашал представителей фирм изготавливающих мебель.

Б. был первым учреждением в мире, осмелившимся воплотить этот принцип в конкретной программе. 

Идея и структура Б. Существовало 2 вида творческой жизни –– производственная и ремесленная –– независимо от деятельности худ-но одаренных людей, которая протекала в полной изоляции. Конечная, хотя и далёкая цель Б. –– единое худ-ое произведение –– зд-ие, в котором исчезают границы м/у монум-ым и декор-ым искусством. Господствующей идеей Б. была идея создания нового единства, идея синтеза вместо «искусства», «направлений», и достижение неделимого целого, соответ-его внутренней целостности чел-ка и получающего свой смысл и назначение в реальной жизни.

Всё обучение в Б. делится на 2 части:

I Практическую часть.

1. Камень 2. Дерево 3. Металл 4. Звук 5. Стекло 6. Цвет 7. Ткань

Перспективные элементы:

а) Значение материалов и орудий обработки.

б) Основные представления о бухгалтерском деле, расценках и способах заключения договоров.

II Теоретическая часть.

Восприятие.

а) Натурные студии.

б) Учение о материалах.

Представление.

а) Учение о проектировании.

б) Учение о конструировании.

в) Техническое рисование и постройка моделей всех пространственных элементов.

Формообразование.

а) Учение о пространстве.

б) Учение о цвете.

в) Учение о композиции.

Перспективные элементы:

Лекции о проблемах искусства и промышленности( как современных так и прошлых эпох).

Весь цикл обучения делится на 3 курса:

1. Пропедевтический курс.

Длительность 6 месяцев. Элементарное обучение форме в связи с   учением о материалах в специальных мастерских пропедевтического курса. В итоге –– перевод в учебные мастерские.

2Практический курс.

Длительность 3 года. Работа в учебных мастерских по окончанию знакомства с закономерностями учебного рисунка и дальнейшее обучение построению форм. В итоге –– приём в члены ремесленной гильдии, далее –– в сотрудники Баухаузе.

3Строительный курс.

Практическое участие в строительстве на реальном объекте и свободное творческое участие в строительном процессе на экспериментальной площадке Баухауза. Длительность –– по соображениям руководителя и согласно надобности. Строительные и экспериментальные площадки служат одновременно развитию и уточнению практического и теоретического курса. В итоге –– получение звания мастера гильдии, в дальнейшем –– сотрудника Баухауза.

В итоге такого обучения худ. одаренные люди должны развить в себе преимущественно правильное сочетание производственных и формальных способностей. После того как будет избран окончательный путь и средства самовыражения, они могут обратиться к умозрительной экспериментальной работе, в ходе которой всегда будут помнить о единстве и искать новые ценности.

1923 г. – Б. продемострировал результаты 1го выпуска «Искусство и техника. Новое единство». (Жил. дом нового типа) Участвовали учитиля и ученики, пространств-ым ядром явл. жил. комната в центре к которому примыкают остальные жил. и вспом-ные помещ-ия. Общая ж.к. выделяется по высоте и освещается верхним боковым светом, отсутсвие коридоров.

1925г. – Б. переведен в Дессау из Веймера. Началось строит-во специал-го зд-ия Б. по проекту В. Гропиуса.

1928 г. - шк. Б. возглавлял Ганнес Мейер Постепенно начало формироваться обучение по новому профилю –– дизайнера. В 1927 году открылось отделение архитектуры.

1930г. – возглавлял Мисс ван дер Роэ

1933 – Б. переведен в Берлин, был закрыт под влиянием власти нацистов.

Вдальнейшем шк. Б. повлияла на функционализм Германии, сыграла важную роль для утверждения принципов рационализма в мировой архитектуре 20 в. и становления современного худ-ого конструирования.

18. Археологическое направление «Модерн» - новый стиль начала 20 в.

Рубеж 19 нач.20 вв. – возникает новое направление в Европ. Архитектуре: 

В России его наз. – Модерн, в Германии – Югендстиль, в Бельгии – Арнувон.

Сторонники арх. модерна отказывались от использ-я арх. стилей прошлого, от их имитаций, отход от симметрии, в композиции подчеркивается использ-ие и возможности новых материалов: пластичность бетона и ж/б констр-ий и структурность Ме. Конструктивные элементы не скрывались, а выявлялись и подчеркивались, выступали в декоративном украшении, появляются новый декоративные формы в решении соор-ия.

Роль орнамента в конструкциях, стилизация растит-х и природ-х форм, ассиметрия в решении плана и фасада зд-ия, размещение пом-ий на различных уровнях.

Основные арх. модерна:

Виктор Орта (Бельгия), Ч. Макинтош (Англия), Агюст Пере (Франция), Отто Вагнер (Австрия), Ван де Вельде (Бельгия), Антонио Гауди (Испания), Шехтель, Рябушинский, Валькот, Фамин (Россия).

Основные черты арх. модерна:

- использование конструкций как элементов худ. выразительности;

- миниатюрность (плавная динамичная линия природ-ые и растит-ые формы);

- ассиметричность композ. в плане и фасаде;

- свободное размещение помещений на различных уровнях – «гибкий план»;

- испол-ие вертикальных элементов в решении объемов зд-ия;

- испол-ие крупных глухих поверхностей и декоративно обработанных элементов;

- введение в комп-ию фасада больших мозаичных панно.

Огюст Пере (родоначальник «гибкого плана»)– жил. дом ул. Франклина, гараж на ул. Понтье, Париж 1906 г., театр на Елисейских полях в Париже.

Ван де Вельде – худ. шк Веймер 1906г.

Отто Вагнер – зд. сберегательной кассы в Вене.

Антонио Гауди – жил. дом Мила, Барселона 1905г., Сиена в парке Глоэль.

19. Роль и значение создания археолого-художественных школ в России (ВХУДТЕМАС-ВХУДТЕИН) и Германии (БАУХАУЗ) в развитие совресенной архитектуры.

1920 г. создны единые Высшие худ. мастерские ВХУТЕМАС, целью которых было подготовить худ-ых мастеров высшей квалификации для промышл-ти, а также конструкторов и руков-ей для профессионально-тех-ого образования.

В ВХУТЕМАС было сосредоточено большое количество молодежи, которая рвалась к знаниям, к творчеству, активному участию в строит-ве и активно участвовала в конкурсах в общ-ной жизни в арх-ре. Студенты ВХУТЕМАСа принимали живейшее участие в общественной жизни, были самыми активными участниками творческих дискуссий. 

1926 году ВХУТЕМАС был переименован в Высший худ-о-тех-ий институт (ВХУТЕИН), который являлся специальным техническо-промышл-м высшим учебным заведением с худ-ым уклоном. 

1930 г. ВХУТЕИН был расформирован и на его основе созданы Архитектурно-строительный институт, Московский полиграфический институт, художественный факультет Московского текстильного института. 

ВХУТЕМАС оказал огромное влияние на формирование архитектуры XX века, благодаря тесным связям и сотрудничеству с немецким Баухаузом, голландской группой «Де Стейл» и другими очагами конструктивизма в мировом искусстве 1920-х Вхутемас был одним из главных лидеров художественного авангарда тех лет.

Во Вхутемас (а также в учебном заведении и архитектурно-художественном объединении «Баухауз» в Германии) впервые в мире были созданы основы сложившейся позднее системы подготовки художников-конструкторов. Важной частью нового метода обучения был разработанный во Вхутемас и обязательный для всех студентов, независимо от будущей специализации, пропедевтический (предварительный) курс, основанный на сочетании научных и художественных дисциплин.

Большую роль в развитии совр-ой арх-ры сыграла деятельность нового уч-ого заведения, созданного В. Гропиусом, так наз-го «Баухауза» (Дом строительства) в 1919г..

Основной задачей Б. явл-ся работа по усовершенствованию оформления совр-ого жилища, начиная с предметов домашнего обихода и кончая всем домом в целом. Система обучения от частного к общему - лампа, стул, окно организация жилища в целом. Меньше всего чертили, делался эскиз, затем изготавливался макет под рук-ом мастеров ремесленного училища Совет приглашал представителей фирм изготавливающих мебель.

Б. был первым учреждением в мире, осмелившимся воплотить этот принцип в конкретной программе. 

Идея и структура Б. Существовало 2 вида творческой жизни –– производственная и ремесленная –– независимо от деятельности худ-но одаренных людей, которая протекала в полной изоляции. Конечная, хотя и далёкая цель Б. –– единое худ-ое произведение –– зд-ие, в котором исчезают границы м/у монум-ым и декор-ым искусством. Господствующей идеей Б. была идея создания нового единства, идея синтеза вместо «искусства», «направлений», и достижение неделимого целого, соответ-его внутренней целостности чел-ка и получающего свой смысл и назначение в реальной жизни.

шк. Баухауз сыграла важную роль для утверждения принципов рационализма в мировой архитектуре 20 в. и становления современного худ-ого конструирования.

20. Творчество советской архитектуры – конструктов нач. 20в.

В арх-ре начала XX в. родилось течение под названием «конструктивизм». Хар-тся строгостью, геометризмом, лаконичностью форм и монолитностью внешнего облика. В 1924 году была создана официальная творческая организация конструк-в — ОСА, представители которой разработали так наз-ый функц-ый метод проект-ия, основанный на научном анализе особенностей функционирования зд-й, соор-ий, градостр-ых комплексов. 

Характерные памятники конструктивизма — фабрики-кухни, Дворцы труда, рабочие клубы, дома-коммуны указанного времени.

Арх-ры констр-ты: братья Веснины, Гинзбург, И. А. Голосов, И. И. Леонидов, А. С. Никольский, М. О. Барщ, В. Н. Владимиров и другие - вели поиски новых принципов планировки населённых мест, выдвигали проекты переустройства быта, разрабатывали новые типы общественных зданий (Дворцы труда, Дома советов, рабочие клубы, фабрики-кухни и т. д.). 

- конструктивисты допустили ряд ошибок (отношение к квартире как к "материальной форме", схематизм в организации быта в некоторых проектах домов-коммун, недоучёт природно-климатических условий, недооценка роли крупных городов под влиянием идей дезурбанизма).

- арх-ры - братья Веснины (Леонид, Виктор, Александр):

-проект здания Дворца Труда в Москве - рациональность плана и соответствие внешнего облика эстетическим идеалам соврем-ти, использование новейших строит-ых материалов и конструкций.

-проект зд-ия газеты «Ленинградская правда» (московского отделения). Задание было на редкость сложным — для строительства предназначался крохотный участок земли — 6x6 м на Страстной площади. Веснины создали миниатюрное, стройное 6иэтажное зд-ие, которое включало не только офис и редакционные помещения, но и газетный киоск, вестибюль, читальный зал (одна из задач конструктивистов заключалась в том, чтобы на малой площади сгруппировать макс-ное количество жизненно необходимых помещений).

- нач. 30-х г- возникли новые типы массовых театров ( в Ростове-на-Дону, арх. В. А. Щуко, В. Г. Гельфрейх), здания издательств газеты «Известия» (Г. Б. Бархин) и газеты «Правда» (П. А. Голосов) в Москве, Дворца труда и культуры в Ленинграде. Были также сформулированы принципы новых форм коллективного жилья в домах-коммунах, включавших учреждения повседневного общ-го обслуживания.

К началу 30-х г констр-зм достигает своего расцвета и срастается с другими течениями.

21. Творчество Ле Корбюзье.
Шарль Эдуар Ле Корбюзье, родился в Швейцарии, настоящая фамилия Жаннере-Гри, (1887—1965) французский архитектор, теоретик архитектуры, живописец, дизайнер.

Учился и работал у архитектора И. Хофмана в Вене, О. Перре в Париже и П. Беренса в Берлине. 

В 1922 основал арх-ую мастерскую совместно с П. Жаннере (двоюродным братом и постоянным соавтором до 1940). Свою концепцию современной арх-ры впервые изложил в статье журнала "Эспри нуво", книгах: "К архитектуре" (1923), "Градостроительство" (1925) и др. -

Главные темы творчества Ле К. 20—30-х гг. — градостроительство, жилище и большие общественные здания. 

Новизна арх-х предложений Ле К. заключалась в полном пересмотре проблемы массового жилища на основании тщательного анализа современного быта:

- в реорганизации функций жилища (рациональном сокращении, слиянии старых, выявлении новых, отвечающих не только насущным бытовым процессам, но и духовным запросам человека), 

- в технологически детально разработанном, создающем максимум удобств использовании площади квартиры при её компактной планировке и расчёте на развитие коллективного обслуживания, 

- в ориентации на индустриальное строительство и в градостроительном обеспечении связи отдельного жилого дома с окружающей территорией. 

Работы 20-х гг.: жилой дом "Ситроен", комплекс особняков Р. Ла Роша и А. Жаннере в Париже, посёлок Пессак, близ Бордо, вилла в Гарше, вилла Савой в Пуасси. 

Обобщив этот опыт, Ле К. сформулировал "пять отправных точек современной архитектуры": поднятое на опорах-столбах здание, плоская крыша-сад, свободная внутренняя планировка, ленточное окно, ненесущая фасадная стена. 

Для построек Ле К. этого периода хар-ны простые геометрические формы, белые плоскости фасадов, обширные остеклённые поверхности. Ж/б каркасная конструкция позволила заменить комнаты-ячейки перетекавшими одно в другое и вместе с тем функционально выделенными помещениями. 

Градостроительные проекты в 20—30-е гг. развивали идею "вертикального" города-сада с высокой плотностью населения и большими озел-ми пространствами, дифференциацией путей движения пешеходов и транспорта, разделением зон жилья, деловой активности и промышл-ти (проект города на 3 млн. жителей, 1922; "план Вуазен" — план реконструкции Парижа; планы городов Буэнос-Айреса, Алжира, Антверпена, Немура, Алжир; ни один из проектов не осуществлен). 

В 40-е гг., исследуя проблему арх-го пространства, Ле К. создаёт модулор — систему гармонически связанных величин, основанных на пропорциях чел-го тела, которую он предлагает как шкалу исходных размеров для строительства и худ-го конструирования. 

50-х гг. произведениям присущи мощная и вместе с тем тонко нюансированная пластика (солнцезащитные выступы, криволинейные поверхности), остро выявленная архитектоника форм, активно взаимодействующих с окружающей средой, световые и пространственные эффекты, контрастное сопоставление материалов различной фактуры, сочетание однообразных сборных элементов с выдающимися из их ряда скульптурно-пластическими конструкциями, сочная полихромия (жилой дом в Марселе — прототип ряда "жилых единиц"; капелла Нотр-Дам-дю-О в Роншане; доминиканский монастырь Ла-Турет в Эвё, близ Лиона). 

В большом цикле работ в Индии (1950—57) Ле К. осущ-ет некоторые свои град-ные идеи (гп города и ансамбль правительственных зд-й в Чандигархе; Дом текстильной ассоциации, музей и виллы в Ахмадабаде). 

В сооружениях конца 50—60-х гг. Ле К. уделяет ещё большее внимание организации внутреннего пространства (его интеграции не только по горизонтали, но и по вертикали — путём комбинации различных уровней, сменяющей жёсткое деление на этажи), закономерностям его зрительного и эмоционального восприятия, соотношению функц-ой схемы зд-ия и его арх-ой структуры (Национальный музей западного искусства в Токио; павильон фирмы "Филипс" на Всемирной выставке в Брюсселе, Центр искусств Гарвардского университета в Кембридже, США,; больница в Венеции; сооруженный посмертно по проекту Ле К. "Центр Ле Корбюзье" в Цюрихе, 1967).

22. В.Гропиус. Идея создания объдиненной Саксонско-Веймерской Школы «Государственный Баухауз» в Германии.

(1883–1969), немецкий архитектор, один из основоположников функционализма.

- учился в Высших технических школах в Берлине и Мюнхене. 

- работал в мастерской П.Беренса;

- известность принесли Г. здание обувной фабрики «Фагус» в Альфельде (1911–1916) и фабричный комплекс в Кёльне (1914). 

- весной 1919 г. Вальтер Гропиус принял на себя руководство Саксонско – Вейморской школой прикладного искусства и Саксонско – Вейморской Высшей школой изобразительного искусства, обьеденив их в одно целое под общим названием «Государственный Баухауз». 

Господствующей идеей Б. была идея создания нового единства, идея синтеза вместо «искусства», «направлений», и достижение неделимого целого, соответ-его внутренней целостности чел-ка и получающего свой смысл и назначение в реальной жизни

- одной из лучших работ – зд. Баухауза в Дессау. При почти полном отсутствии декора четко выявлена конструктивная основа сооружения. Баухауз стал международным художественным центром. 

- в 1928 Г. оставил пост директора Баухауза и переехал в Берлин. 

- в кон. 1920-х – нач. 1930-х г. - создание промышл-х соор-ий, дешевых жилищ для рабочих, кооперативных магазинов и домов. 

- Стиль, в котором работал Гропиус, имел мало общего с неоклассицизмом – официальным архитектурным стилем нацистской Германии, поэтому в 1934 он был вынужден эмигрировать в Лондон, где вместе с М.Фраем основал собственную компанию, просуще-ую 3 г. 

1940–1960-х годов следует отметить Центр выпускников Гарвардского университета в Кеймбридже (Массачусетс), зд-я университета в Багдаде, зд-е посольства США в Афинах и небоскреб авиакомпании «Американ эрлайнс» в Нью-Йорке. 

23 Творчество совет. археологов в период 50х гг ХХв

- Первоочередные восстанов-ые мероприятия в стране были закончены еще в первое послевоенное пятилетие – к 1950г., а к 1955г. весь объем работ был практически завершен.

- Еще в конце войны была начата разработка нового генерального плана Ленинграда (авторы Н.Баранов и А.Наумов и др.). В послевоенные годы развернулось строительство Ленинградского метрополитена. В 1955 году вступила в строй первая трасса длиной 10 км. 

- существенно возросла град-ая роль монументально-декоративного искусства в застройке городов. Тема войны и великой победы, памяти героев стала ведущей и в послевоенное десятилетие (мемориальный памятник советским войнам в Трептов парке в Берлине (архитектор Я.Белопольский, скульптор Е.Вутетич), мемориальном комплексе Пискаревского кладбища в Ленинграде в Триумфальных арках многих городов).

- 1952г. были введены в эксплуатацию Волго-Донский судоходный канал, начатый в 1949г. и Цимлянский гидроузел. Канал, разработанный под руководством С.Жука, соединил все моря европейской части СССР – Белое, Балтийское, Каспийское, Азовское, Черное в единую водно-транспортную систему.

- нач. 50-х годов развитие строительной техники позволило перейти в крупных городах к строительству жилых зданий в 7-10 и даже 14 этажей. 

- общ-ые соор-ия - Дом правительства Азербайджанской ССР (архитектор Л.Руднев, В.Мунц, И.Ткаченко), Дом правительства Грузинской ССР (арх. В.Какорин, Г.Лежава и др) ,Железнодорожный вокзал в Харькове и в Сочи, здание крытого рынка в Ереване (арх.Г.Агабябян, 1952г.).

- Следует отметить, что в архитектуре жилых и общественных зданий рассматриваемого периода имели место две линии развития - новаторская (стадион С.М.Кирова на Крестовском острове в Ленинграде (арх. А.Никольский и др., 1932-1950гг.) и эклектическая (здание вокзала в Харькове: (арх.Б.Мезенцев, Г.Волошинов и др.) 

- И.Жолтовский - оказал большое влияние на формирование творческого мастерства многих советских зодчих.

- Мотивы национального зодчества нашли отражения в послевоенном творчестве академика архитектуры А.Щусева, особенно в сооружении станции «Комсомольсткая», Московского метрополитена.

- Наиболее знаменательным событием является сооружение высотных зданий в Москве

- Новый гп Москвы разрабатывался с учетом размещения высотных зданий (арх. Д.Чегулин) Семь первых из них были расположены в важных в градостроительном отношении узлах – на пересечении радиальных магистралей с Садовым кольцом и Москвой рекой. Ключевое место занял университет (МГУ) – на Ленинских горах в вершине излучины р.Москвы. Другие высотные здания расположены по контуру Садового кольца.

Весь рассматриваемый период развития советской архитектуры, хар-ся сложным взаимодействием двух разнонаправленных творческих тенденций.

Одна из них – это поиск триумфально – возвеличивающих архитектурных решений.

Другая – это конструктивная работа над новыми экономическими типами зданий, с использованием индустриальных методов строительства.

Однако эти два направления развивались порознь, и поэтому назревала кризисная ситуация. Творческая направленность становилась тормозом на пути развития массового строительства, его типизации и индустриализации.

24. Роль и значение «неоклассицизма» как направления в архитектуре 20 в.

Это стилевое направление в арх-ре XX в. Возникший внедрах стиля модерн, неокл-м был одной из попыток найти «большой стиль» эпохи. С модерном его роднит широко понимаемая стилизация, с классицизмом — рационализм арх-ых решений, упорядоченность форм, обращение к ордерной системе декора.

Характерно – упрощение элементов классики и их модернизация, использование классических и современных приемов в ар-ре. Использование ордерной системы в сочетании с новыми конструкциями (сплошное остекление, большепролетные конструкции), новые отделочные мероприятия.

Московский неоклассицизм имеет различные проявления. 

- Особняки проникнуты поэтическим духом московского ампира (особняк Шехтеля на Большой Садовой улице). 

- Общ-ые соор-ия более монументальны и представительны, в них использованы новейшие для своего времени планировочные и конструктивные решения: Киевский

вокзал, арх. И.И. Рербсрг, В.К. Олтаржевский; «Деловой двор» арх. И С. Кузнецов; Аудиторный корпус Высших женских курсов на Малой Пироговской улице, арх. С.У. Соловьёв. 

- Некоторые сооружения органично сочетают элементы неоклассицизма и модерна, что особенно хар-но для работ И.А. Иванова-Шица (здание Купеческого клуба на

Малой Дмитровке). Другим образцом служила арх-ра Ренессанса (торговый дом Товарищества «Треугольник» на Маросейке, арх-ор М.С. Лялевич). Для этой ветви неоклассицизма характерны мощь, парадность и монументальность, что впоследствии, уже в 1930—40-х гг., стало одним из основных направлений развития отечественного зодчества (постройки —В. А. Щуко, В. Г. Гельфрейха, Л.В. Руднева, ИВ. Жолтовского, А.Г. Мордвинова и др.). 

25. Архитектурное творчество группы «Де Стиль» нач.20в

- объединение молодых голландских худ-ов, основанное в 1917 г. в Брюсселе живописцем Питером Мондрианом и арх-ом Тео Ван Дусбургом. 

- пропагандировали идеи рационализма и конструктивизма в арх-е, мебели, оформлении интерьера. 

- П. Мондриан, испытав влияние французского кубизма, создал оригинальное течение неопластицизма в искусстве геометрического абстрактивизма (хар-но, стремление к "универсальной гармонии", выразившееся в строго уравновеш-х комбинациях крупных прямоуг-х фигур, четко раздел-х перпендик-ми линиями черного цв. и окрашенных в локальные цв. основного спектра (с добавлением белого и серого тонов). 

- он создавал абстрактные композиции на плоскости из прямоуг-ов и кв-ов, закрашенных в красный, серый, голубой и желтый цвета, разделенных черным контуром. В основу подобных композиций положен принцип "динамического равновесия". 

- особое мистическое значение придавалось сопоставлению основных цветов спектра: красного, синего, желтого с "нецветами" - белым, серым, черным. 

В 1938 г. Мондриан переехал в Лондон, а в 1940 г. - в Нью-Йорк. "Неопластицизм" Мондриана в его композициях 1940-х гг. оказал существенное воздействие на развитие "интернационального стиля" американской живописи и архитектуры. 

В 1920-1923 гг. Т. Ван Дусбург вместе с Корнелиусом Ван Эстере-ном разрабатывал теорию неопластической архитектуры. 

В 1930 г. был опубликован Манифест конкретного искусства, в котором Ван Дусбург призывал к "элементаризму", абстрактному искусству "универсального языка", не связанному ни с какими литературными ассоциациями (намек на течения символизма и сюрреализма в живописи), - искусству, основанному "на четких визуальных формах". Эти идеи возникли под влиянием позднего французского "синтетического кубизма", дивизионизма Ж. Сера, работ А. Ван де Велде и выставки "Золотое Сечение" в Париже (1912). 

Участником объединения был Геррит Ритвелд (1888-1964), архитектор и проектировщик мебели. 

Среди основателей группы "Де Стиль" был Яко-бус Йоханнес Питер Ауд (1890-1963), архитектор, ученик П. Кайперса в Амстердаме. В 1918-1933 гг. Ауд занимал должность главного архитектора Роттердама. Вместе с Ван Дусбургом и Эстереном он считается основателем новой голландской школы архитектуры. Идеи голландцев нашли отражение в программе Баухауза в Ваймаре и во многом определили развитие европейского дизайна. Но постепенно внутри самой группы назревал раскол. Идеи пуризма и "чистого эстетизма", не связанного с социальной действительностью, рушились под воздействием социалистического движения (захватившего также и Баухауз), нарастания напряженности в Германии и движения "Новая вещественность" среди молодых немецких художников. 

С кончиной Ван Дусбурга в 1931 г. в Давосе, Швейцария, завершилась деятельность группы "Де Стиль".

