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География Египта
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Географическое положение

   Египет - одна из самых больших арабских стран. Она занимает уникальное положение, располагаясь на стыке трёх континентов – Африки, Азии и Европы. Египет - государство, расположенное на двух континентах - Африканском (северо-восточный регион) и Азиатском (юго-западный регион, полуостров Синай). 

  Арабская Республика Египет граничит с Ливией на западе, с Суданом на юге, с Израилем и арабской частью Палестины на северо-востоке. Наибольшая протяженность страны составляет: с севера на юг — 1030 км, с запада на восток — 1200 км. Общая площадь Египта превышает 1 001 570 кв. км. Берега Египта омываются Средиземным морем на севере и Красным морем на востоке.
  На  4% страны приходятся сельскохозяйственные угодья. Это территории дельты, долины Нила и земли  вдоль Суэцкого канала, площадь важнейшего района страны составляет всего 40 000 кв. м.. Оставшиеся 96% земли занимают пустынные земли, среди которых Ливийская пустыня, часть пустыни Сахара и Аравийская (восточная) пустыня.     

   Аравийская (Восточная) пустыня представляет собой плато, постепенно повышающееся по мере приближения к Красному морю (до высоты 500-700 м над уровнем моря.) и обрывающееся у самой кромки воды. Эта пустыня занимает одну пятую всей территории Египта (ее площадь составляет более 200 000 кв. км). Поверхность покрыта щебнем, впадины отсутствуют. Здесь находятся многочисленные русла высохших рек, которые могут заполняться водой в зимнее время. С востока пустыня окружена горной цепью. Наивысшие точки: гора Шаиб-эль-Банат (2187 м), гора Гариб (1715 м). На юге Аравийская пустыня граничит с пустыней Нубийской, большая часть которой находится на территории Судана.

    Синайский полуостров принадлежит Азиатскому материку. По форме напоминает треугольник с приподнятой западной частью. Вдоль побережья Красного моря тянется горная цепь. Наивысшая точка — гора Джебель Катарин (2637 м). По мере удаления от побережья на северо-восток горы постепенно понижаются и вскоре переходят пустынное каменистое плато Эт-Тих. На севере, у средиземноморского побережья, его высота составляет всего 180 м над уровнем моря. Северо-восточную часть полуострова занимают непроходимые горы Джебель Хайтон. Здесь есть два перевала — Митла и Гидди, имеющие чрезвычайно важное военно-стратегическое значение. Во время арабо-израильских войн они были объектами особенно острого военного противоборства.   

   Дельта и долина Нила фактически является огромным оазисом, разделяет Ливийскую и Аравийскую пустыню. Его протяженность с севера на юг составляет 1500 км. Ширина — от 1 км на юге до 25 км в районе Каира. Ниже Каира начинается дельта реки, где Нил распадается на несколько рукавов. Здесь находится множество мелких озер и заболоченных участков. Площадь дельты составляет 25 000 кв. км. Берега Нила и его дельта покрыты речным илом, поэтому почва здесь чрезвычайно благоприятна для занятия земледелием. Именно этот район является основной житницей страны. Здесь же проживает большая часть населения Египта.

   Как упоминалось выше, берега Египта омываются Средиземным морем на севере и Красным морем на востоке. Хотя общая протяженность береговых линий довольно велика, здесь практически нет удобных мест для морских портов. Средиземноморское побережье протяженностью в 960 км не имеет ни одной природной бухты, пригодной для стоянки современных больших судов. Отдельные гавани есть на побережье Красного моря, протянувшимся на 1900 км. Однако дно Красного моря изобилует коралловыми рифами, сильно затрудняющими морскую навигацию в этом районе.

   В Арабской Республике Египет до сих пор сохранилось древние деление страны на Верхний (территория дельты)  и Нижний Египет (узкая долина в 23 км на юг от Каира).

Столица Египта – Каир. 

   Каир — самый большой город африканского континента, город «тысячи минаретов», «Ворота Востока». Расположен по обоим берегам реки Нил в северной части Египта. В разные периоды своей истории город носил два громких имени: Эль-Кахира («Победитель») и Умм-эд-Дунджа («Мать мира»). Каир — город с богатейшей историей, город сотен архитектурных памятников, музеев и других достопримечательностей. Население города 17 000 000 жителей. 

Другие крупные города страны: Александрия, Гиза, Шубра-Эль-Хейма, Порт-Саид, Суэц. 

Природно-климатические условия
    Климат узкой прибрежной полосы вдоль Средиземного моря - субтропический, на остальной территории - пустынный тропический. Практически вся растительность сосредоточена в дельте Нила, нильской долине и оазисах. Воздух здесь исключительно сухой, круглый год малооблачно, дожди бывают очень редко. Для Египта характерны резкие колебания температуры. Например, в январе-феврале в Каире в полдень температура может достигать 29°C, а ночью падать до 0°C и ниже. В Асуане в ноябре воздух может днем прогреваться до 41°C, а ночью охлаждаться до 3°C. Средняя температура января изменяется с севера на юг от 14 до 17 °C, июля - с 26 до 33°C.
   Не очень приятной особенностью весеннего периода является хамсин - горячий и сухой юго-восточный ветер, дующий из пустыни. Температура воздуха во время хамсина повышается до 40°C, влажность падает до 10%. Пыль, принесенная хамсином, проникает повсюду - в дома, машины, забивает глаза, рот, нос. Даже при запертых дверях и закрытых окнах в помещениях чувствуется присутствие пыли, принесенной этим ветром.     Продолжительность хамсина от одного до нескольких дней, а его период может закончиться выпадением "грязевого" дождя. Хамсин означает по-арабски "пятьдесят", именно столько дней в году дуют безжалостно обжигающие ветра. Осадков в год менее 100 мм на большей части территории, 200-400 мм на севере. Большая часть страны расположена на плато (плато Ливийской пустыни, Аравийской пустыни, Нубийской пустыни) высотой от 300 до 1000 м. На северо-востоке отдельно лежит Синайский полуостров - наиболее возвышенное место страны. 

Египет имеет два климатических сезона: жаркий с мая по сентябрь и прохладный с ноября по март. Разница температур может составлять до 50°С - в жаркий сезон она может подниматься до 46°С, а зимой опускаться до 0° С. 

Природные ресурсы
Одно из первых мест по разнообразию природных ресурсов занимает среди арабских стран Египет. Страна древнейшей цивилизации, она явилась родоначальником добычи и переработки многих полезных ископаемых, в том числе нефти, которая впервые на Арабском Востоке стала добываться именно здесь. 
В настоящее время важнейшими из рудных ископаемых Египта являются железная, марганцевая, медно-цинковые и свинцово-цинконые руды, вольфрам, молибден, уран, золото. Из нерудных ископаемых наиболее важное экономическое значение имеют нефть, фосфориты, каменный уголь, поваренная соль, известняки, сода, гипс, мрамор и природный газ.  

   Длительное время серьезной помехой для добычи многих из природных ресурсов являлись нехватка воды и плохое состояние транспорта.
  После создания независимой республики стали разрабатываться многие недоступные ранее месторождения ископаемых богатств. Были открыты новые месторождения урана, каменного угля. фосфоритов, медной руды. Большую роль в освоении природных богатств Египта играет содействие развивающихся стран, особенно России. Так, разведанное с помощью русских специалистов месторождение угля в районе Айён Муса сможет удовлетворить потребности Египта в угле в течение 40 лет.

  Разведанные запасы нефти Египта по сравнению с другими арабскими странами невелики, но благодаря вновь открытым месторождениям добыча ее возросла с 3,6 млн. до 21 млн. т. Развитием нефтегазовой промышленности АРЕ руководит государственная Египетская генеральная нефтяная корпорация. На самом востоке арабского мира расположена ныне Народная Демократическая Республика Йемен (НДРЙ). Два тысячелетия тому назад древние римляне называли этот уголок Аравийского полуострова «Счастливая Аравия» за ее пышную растительность и цветущие города, выросшие благодаря оживленной торговле. Теперь известно, что горы НДРЙ содержат руды железа и цветных металлов. В осадочных породах здесь часто встречаются месторождения соли, алебастра. Некоторые ископаемые найдены также с помощью русских специалистов.

   Арабские государства капиталистической ориентации, не имея либо финансовых возможностей, либо опыта и подготовленных кадров, либо того и другого вместе, стремятся привлечь для освоения своих природных ресурсов иностранный капитал, как государственный, так и частный, главным образом из западных держав, предоставляя ему концессии или образуя смешанные компании. При этом большая часть ресурсов используется не в интересах трудящихся масс, а монополий.

  В отличие от этого те государства Арабского Востока, которые стали на прогрессивный путь развития (Египет, Сирия, Ирак, Алжир, НДРЙ), стараются использовать свои природные ресурсы в общенациональных интересах путем освоения их государственным сектором своей экономики, широко опираясь на помощь России и других стран. 

    Из-за засушливости климата растительности мало. Большинство районов лишены сплошного растительного покрова. Практически вся растительность сосредоточена в дельте Нила, нильской долине и оазисах. Наиболее распространенное дерево - финиковая пальма. Среди других растений: сикомор, тамариск, акация, кипарис, мимоза, миртовое дерево. Папирус, ранее росший в большинстве мест, теперь остался только на юге. Из-за засушливого климата животных в Египте немного.
  В пустынях обитают газель, пустынная лисица, гиена, шакал, дикий осёл, кабан, тушканчик, египетский мангуст. В древности в Ниле водилось большое количество крокодилов и гиппопотамов, теперь они обитают в верховьях Нила. Среди рептилий несколько видов ящериц и ядовитых змей, в том числе рогатая гадюка и кобра.
  В Египте, в основном в дельте Нила, обитает около 300 видов птиц, в том числе пеликан, фламинго, цапля, нектарница, иволга, эгретка, сокол, орел, стервятник. Большое количество насекомых, а в пустынных регионах - скорпионов. В Ниле и озерах региона дельты обитает около 100 видов рыб.

Природные ресурсы: нефть, природный газ, железная руда, фосфаты, марганец, известняк, гипс, тальк, асбест, свинец, цинк
Землепользование:
пахотная земля: 2 %
монокультуры: 0 %
постоянные пастбища: 0 %
леса: 0 %
другое: 98 % (оценка 1993 года)
Сельское хозяйство

  Сельское хозяйство со времени революции 1952 года перестало быть основным источником дохода страны. Почти все пригодные для земледелия земли находятся в районе дельты Нила, и крестьянские наделы невелики. В долине реки Нил выращиваются все основные сельскохозяйственные культуры Египта. Благодаря орошению (орошается 3.3 млн. га земли)и применению удобрений (1.3 млн т, или около 400 кг на 1 га земли) урожайность зерновых держится на высоком уровне — свыше 7 тыс. кг/га. Доля сельскохозяйственной продукции в экспорте Египта составляет 15,4 %.
  Земледелие даёт свыше 75% стоимости всей сельскохозяйственной продукции страны. Главная сельскохозяйственная культура - высококачественный длинноволокнистый хлопчатник, выращиваемый преимущественно в дельте и нижней части долины Нила. Значительная часть хлопка идёт на экспорт. Из других сельскохозяйственных культур наиболее важное экономическое значение имеют рис, который культивируется в северной части дельты Нила и оазисе Файюм, сахарный тростник, возделываемый в центральных и южных районах долины Нила. Повсеместно распространены зерновые и бобовые культуры: пшеница, кукуруза, бобы, чечевица и др. Овощи и плодовые (апельсины, мандарины, лимоны, виноград и т. д.) выращиваются главным образом в пригородах крупных городов, финиковая пальма - в оазисах.

  Животноводство развито слабо в связи с отсутствием пастбищ. Верблюдов разводят кочевники, овец и коз - кочевники и феллахи. В пригородах феллахи разводят молочный скот. В сельской местности в качестве основной тягловой силы используются буйволы и коровы. Разводят птицу (кур, уток, гусей, индюшек).

  На побережье Средиземного моря, в озёрах и Ниле - рыболовство. В Средиземном море ловят сардину, анчоуса, тунца, барабулю, кефаль, камбалу, в Ниле и озёрах - карпа (балти).

Земледелие: хлопок, рис, сахарный тростник, бобовые культуры (пшеница, кукуруза, бобы, чечевица и др.), овощи и плодовые (апельсины, мандарины, виноград, лимон и др.), финики, сахарная свекла

Животноводство: верблюды, овцы, козы, молочный скот, куры, утки, гуси, индюшки

Рыболовство: сардина, анчоус, тунец, барабуль, кефаль, камбала, карпы. 

Промышленность

    Горнодобывающая промышленность сосредоточена в районе побережья Красного моря — добыча нефти, газа и фосфатов, в долине Нила — железной руды, в дельте Нила — поваренной соли. Из отраслей обрабатывающей промышленности особенно развита текстильная, главным образом производство хлопчатобумажной пряжи (275 т. т пряжи в 1995-96) и тканей, а также пищевкусовая и швейная; главные центры — Каир, Александрия, Эль-Махалла-эль-Кубра. Черная (Хелуан) и цветная (Наг-Хаммади, Исмаилия) металлургия, машиностроение, в т. ч. станкостроение, авто- и авиасборка, вагоностроение (Хелуан), судостроение (Порт-Саид, Александрия). Нефтеперерабатывающая, нефтехимическая (Суэц, Каир, Александрия, Танта) промышленность, производство минеральных удобрений (Асуан, Суэц, Хелуан, Абу-Заабале, Кафр-эз-Зайят и др.), стройматериалов.
Значительную часть валютных поступлений (ок.2,5 млрд долл. в год) Египет получает от международного туризма.
   В Египте машиностроительная и химическая промышленность фактически отсутствует. Достаточно сказать, что все развивающиеся страны Африки производят столько же машин, сколько одна Бельгия или Швейцария, а все развивающиеся страны Азии, Африки и Латинской Америки — столько химических продуктов, сколько одна Франция. И это — несмотря на их богатство нефтью, природным газом, фосфоритами и другим химическим сырьем. К тому же в этих странах среди отраслей машиностроения и химии самые современные, как правило, еще не сформировались. Преобладают сельскохозяйственное машиностроение, производство паровозов и вагонов, автосборка, добыча и первичная переработка химического сырья. 
Главное же заключается в том, что с течением времени этот разрыв в размещении ведущих отраслей НТР еще более углубляется.
Химическая промышленность
Химическая промышленность Египта имеет нефтяную отрасль которая в состоянии обеспечить сырье для внутреннего потребления и инфраструктуру. Ключевыми отраслями химической промышленности Египта являются производство удобрений, нефтепродуктов, полимеров и других химических веществ.
Производство удобрений
  Египет потребляет около семи миллионов тонн азотных удобрений и фосфатов в год. . Благодаря своему обширному потенциалу в производстве удобрений, страна является самодостаточной в покрытии внутреннего спроса. И азотные удобрения, которые составляют большую часть внутреннего спроса, и фосфатные удобрения, производятся на внутреннем рынке. В основную пятерку производителей удобрений входят следующие компании:

· Societ El-Nasr d'Engrais et d'Industries Chimiques (Semadco)

· Abu Qir Fertilizer and Chemical Industries Company

· Abu-Zaabal Fertilizer and Chemical Company

· Societ Financiere et Industrielle d'Egypte

· El-Nasr Company for Manufacturing Coke and Chemicals

В Египте имеется пять основных заводов по производству удобрений, используя углеродное сырье они также производят сопутствующую продукцию, такую как серная кислота, азотная кислота, аммиак, азотнокислый аммоний.

· Talkha I, открыт в 1976 компанией Semadco, производит 380 тыс.т./год азотных удобрений (газ из месторождения Abu Madi)

· Talkha II, открыт компаний Semadco в 1979 году, производит 396 тыс.т./год аммиака (газ из месторождения Abu Madi)

· Завод в Dikheila, производственная мощность 500 тыс.т./год мочевины и 100 тыс.т./год азотнокислого аммония (газ из месторождения Abu Qir)

· Комплекс в Суэце, под управлением Societ El-Nasr d'Engrais et d'Industries Chimiques (Semadco) производящий 250 тыс.т./год азотных удобрений (газ из месторождения Abu Gharadeq)

· Завод Abu Qir по производству удобрений в Александрии, под управлением Abu Qir Fertilizer and Chemical Industries Company (газ из месторождения Abu Qir) 

Египет вкладывает один миллиард долларов для увеличения производства удобрений с 6 до 9 миллионов тонн в год. Этот проект позволит Египту удвоить экспорт удобрений в течение ближайших трех лет.

Нефтехимия
    В нефтехимической отрасли Египта развита система бизнес-обученя. На тренинги и семинары приглашаются коучеры из лучших бизнес-школ, благодаря этому во время кризиса не произошло столь существенного падения, как в других странах северной Африки. 

Египетская нефтехимическая промышленность расширяет свой ассортимент продукции и производственные мощности.

Эта отрасль в основном сосредоточена в нефтехимическом комплексе в Amerya, который принадлежит Египетской нефтехимической компании (Egyptian Petrochemicals Company). На производственных мощностях в Amerya производят:

Этилен - 200 тыс.т./год

Параксилол - 40 тыс.т./год

Очищенная терефталевая кислота - 60 тыс.т./год

Линейный алкил бензол - 40 тыс.т./год

Хлор/едкий натр - 120 тыс.т./год

Мономер хлористого винила (VCM) - 100 тыс.т./год

Поливинилхлорид (ПВХ) - 80 тыс.т./год

ПЭНД/ПЭВД - 80 тыс.т./год

Есть планы расширить и дополнить нефтехимический комплекс в Amerya на основе двух проектов. Первым из них является завод по производству полипропилена с производительностью 120000 тонн в год. Как ожидается, его продукция покроет потребность производителей пластмасс Египта и позволит сохранить на импорте полипропилена более 150 млн.долл. 

 Второй проект представляет собой завод по производству этилена с проектной мощностью в 100,000 тонн, которую возможно увеличить до 200,000 тонн в год. Предприятие удовлетворит потребность в сырье производителей продукции используемой в сельском хозяйстве, ирригации, упаковочной продукции.

Другие химические вещества

Многими компаниями производятся неорганические соли. Компания Egyptian Salt & Minerals Company (Emisal) производит добычу и переработку соли на озере Qaran, объем добычи сульфата натрия 11 800 тонн в год.

Расположенный в Александрии завод химической компании "Misr" поставляет корбанат натрия в объеме 200,000 местным производителям стекла и алюминия.

Военная промышленность

    Египет обладает старейшей (создана в 1949 года) и наиболее развитой военной промышленность среди арабских стран. Практически все направления военного производства представлены в Египте, от производства снаряжения, боеприпасов и легкого вооружения до авиаракетной и танковой промышленности. Египет активно сотрудничает с Европейским странами и США в организации военного производства в Египте. Большинство предприятий сосредоточено в районе Каира (в частности, в Гелиополис, Хелуан, Шобра, Банха и Каха).
Авиационная промышленность

   Начала развиваться в начале 50-х годов при содействии немецких и английских фирм. Первым крупным проектом был учебно-тренировочный самолет Gomhouria, построенный египетской фирмой Heliopolis Air Works. В 1950 году фирма Heliopolis купила у чехословацкой фирмы Zlin лицензию на производство учебно-тренировочного самолета Zlin Z-381, являющегося модернизированной версией немецкого учебно-тренировочного самолета Bucker BU.181A Bestmann времен Второй Мировой войны. Самолеты египетской постройки получили наименование Gomhouria («Республика»). Первые 60 самолетов были поставлены египетским ВВС в 1952 году. В дальнейшем самолет продолжал модернизироваться, чешские двигатели Walter Minor 4-III мощностью 105 л.с. заменялись западными двигателями Teledyne Continental O-300 мощностью 145 л.с. Всего было построено около 350 самолетов для ВВС Египта. Кроме того, самолет поставлялся ВВС и гражданским аэроклубам Алжира, Иордании, Ливии, Сомали, Саудовской Аравии и Судана. В общей сложности выпускалось не менее 6 различных модификаций этого самолёта.


В сотрудничестве с испанскими и немецкими фирмами, в конце 50-х годов Египет попытался организовать производство истребителей El-Kahir (HA-200-A Saeta) - было произведено 12-15 самолетов. Самолет был разработан на фирме Hispano под руководством профессора Вилли Мессершмитта. Первым реактивным истребителем, построенным в Египте, был самолет HA-300 фирмы Helwan works of the Egyptian General Aero Organization (EGAO). Самолет был разработан на базе истребителя Р-300 (обозначенного позже HA-300P), разработанного в Испании коллективом конструкторов под руководством того же Вилли Мессершмитта. Испанские ВВС не проявили интереса к самолету и программа разработки была продолжена в Египте. Первоначально Р-300 был спроектирован под турбореактивные двигатели с форсажной камерой Bristol Orpheus BOr.12, но НА-300 был модифицирован для использования египетских турбореактивных двигателей Е-300, разработка которых велась под руководством доктора Бранднера, совместно с Индией. В 1967г проект прекращён по техническим и финансовым причинам. Было построено три опытных самолета; первые два поднялись в воздух 7 марта 1964г и 22 июля 1965 года, оснащенные двигателями Orpheus Mk 703-S-10 с тягой 2,200 кгс. Третий опытный самолет с двигателем Е-300 прошел только рулежные испытания перед тем, как программа была прекращена в конце 1969 года. Кстати сказать, один из прототипов индийского сверхзвукового истребителя HAL HF-24 Marut (начальное проектирование осуществлено немецким конструктором доктором Куртом Танком, создателем «Фокевульф-190») также был доставлен в Египет, где 29.03.67 совершил один полёт с двигателем Е-300.

Советские военные поставки Египту современной боевой техники привели к замедлению темпов роста военной промышленности и только в конце 70-х гг, после переориентации Египта на западные вооружения, начался ее новый подъём. На первой стадии была попытка скооперироваться с другими арабскими странами - образована «Арабская организация для индустриализации» (AOI), однако это не принесло ожидаемых результатов, в частности из-за мирного договора с Израилем, и египтяне переключились на сотрудничество с США и странами Западной Европы.

Наиболее крупными проектами стали:

· Учебно-боевой самолёт - лёгкий штурмовик «Тукано» (Бразилия) - собрано 134, в 1983-1992 годах 

· Учебно-боевой самолет «Альфа Джет» (Франция и Германия) - собрано 40, в 1981-1985 годах 

· Лёгкий вертолет «Газель» SA342 - собрано 36 вертолетов 

· В сотрудничестве с Китаем начинается выпуск учебного самолета К-8Е (разработан совместно КНР и Пакистаном) 

Кроме того, входящие в AOI предприятия освоили производство комплектующих для самолетов и вертолетов стоящих (или стоявших в прошлом) на вооружении египетских ВВС («Мираж-2000», F-16, МиГ-21, Су-7, «Газель», «Пума»), в частности частей фюзеляжа, топливных баков, деталей компрессоров и турбин, включая лопатки, а также частичный ремонт авиадвигателей и электроники.
Ракетная промышленность

Египет начал изыскания в ракетной области в начале 60-х годов, когда в сотрудничестве с немецкими фирмами на заводе в Гелиополисе ( "Factory 333") велась разработка трёх типов баллистических ракет - Zafar (375 км), Kahar (600 км) и Raid (1000 км). Работы были прекращены в 1966 году после того, как Западная Германия прекратила работы по проекту. Совместно с Северной Кореей проводились работы по модернизации ракет «Скад», поставленных Советским Союзом Египту. В кооперации с французским SociИtИ Nationale des Poudres et Explosifs (SNPE) в Египте был разработан и производится тактический ракетный комплекс Sakr-80 (баллистические НУР большой дальности), идущий на замену советского ракетного комплекса «Луна», а также 122мм РСЗО Sakr-18/30/36/40 (развитие советского БМ-21 «Град»; вариант ракет с дымовой БЧ называется D-4000/6000). В 1984 году совместно с Аргентиной Египет развернул работы по проекту БР Badr-2000, представляющей из себя двухступенчатую твердотопливную ракету дальностью в 700 км, способную нести боеголовкой весом в 700 кг. Однако в конце 80-х годов работы были свернуты. Кроме того Египет организовал выпуск ракет по советским технологиям ПЗРК Ayn as-Saqr (она же Sakr Eye - «Стрела-2»), ЗРК Tayir as Sabah (С-75), ПТУР 9M14M «Малютка». Освоен выпуск ракет и по западным лицензиям - ПТУР «Свингфайр» (Англия), «Тау» (США), ракет «воздух-воздух» Matra «Мажик» (Франция).

Бронетанковая промышленность
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БТР «Фахд-30», башня от советской БМП-2
Производство бронетанковой техники в Египте началось в начале 60-х годов с производства версии советского БТР-40. Впоследствии осуществлялись следующие программы производства, сборки и модернизации бронетанковой техники:

· БТР «Валид» - 4х4, напоминает БТР-40, но имеет несколько большие размеры; создан с помощью немецких фирм на базе грузовика «Магирус»; кроме Египта, служил в армиях Алжира, Бурунди, Йемена и Судана, а трофейные – и в Израиле; выпускался Kader Factory, производство прекращено с началом выпуска БТР «Фахд»; 

· БТР «Валид-2» - дальнейшее развитие «Валид», создан в 1981г на базе грузовика фирмы «Мерседес-Бенц»; по-видимому, серийно не строился; 

· БТР «Фахд» («Фахд-240») - 4х4, разработан в ФРГ фирмой «Тиссен-Хеншель» на базе грузовика «Даймлер-Бенц» LAP 1117/32, первоначально имел фирменное обозначение ТН-390; выпускается в Египте с 1985г (Kader Factory for Developed Industries, Heliopolis), с 1986г на вооружении египетской армии; до 1995г построено более 500 машин, состоят на вооружении также в Заире, Кувейте, Омане и Судане;

· БТР «Фахд-30» - вариант БТР «Фахд» с башней от советской БМП-2, впервые продемонстрирован в 1991г; 

· американская БРЭМ М88А2; 

· совместно с американской фирмой United Defence LP разработана БМП, вооруженная 25-миллиметровой пушкой, спаренным 7.62мм пулеметом М240 и двуствольной ПУ для ПТУР «Тоу» (по-видимому, имеется в виду вариант YPR-765 – на вооружении Египта до 600 таких машин в нескольких модификациях); 
модернизация устаревших советских танков Т-54/55/62 (совместно с американскими, английскими и австрийскими фирмами, в частности Т-54/55 в вариант «Рамзес-2», вооружённый 105мм орудием); 

· модернизация танков М60А1 в М60А3 (с помощью американских фирм); 

· модернизация БТР М113 (установка дополнительного бронирования); 

· сборка по американской лицензии танка М1А1 - начата в 1996г, часть деталей и узлов производилась в Египте; сборка 524 танков завершилась к 2001г (всего Египет имеет 555 М1А1, включая первые 25, поставленные из США готовыми в 1991г), в 2001г началась сборка ещё 200 таких машин;

· САУ SP122 – разработана совместно с американской фирмой United Defense; представляет 122 мм гаубиц Д-30 в рубке с ограниченным углом горизонтальной наводки (30 градусов) на базе САУ М109, построено не менее 124 таких орудий (в прошлом в САУ переоборудовались устаревшие танки Т-34-85, в качестве артиллерийского вооружения использовались та же Д-30, а также 100 мм противотанковые пушки БС-3). 
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САУ египетского производства - 122 мм гаубица Д-30 на базе танка Т-34-85
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САУ египетского производства - 100 мм пушка БС-3 на базе танка Т-34-85
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САУ египетского производства – SP122 (122 мм гаубица Д-30 на базе САУ М109)
Электронная промышленность

Имеет опыт производства средств связи, РЛС, систем управления огнём и военной оптики (в т.ч. приборы ночного видения, по лицензии). Производится система управления артиллерийским огнём Bassal и тренажёр стрелкового оружия собственной разработки.

Судостроительная промышленность

Строительство малых катеров и судоремонт. Крупный судоремонтный завод в Рас-Эль-Тин (Александрия, возможность ремонта судов водоизмещением до 20,000 тонн), судоремонтные предприятия в Порт-Саиде и Исмаилии. В частности, по советской лицензии построены 6 ракетных катеров типа «6-е Октября» («Комар»), а в настоящее время строятся малые патрульные катера типа Timsah и Type-83.

Промышленность вооружений

В Египте производятся 120 мм минометы, 23 мм зенитные пушки (в частности, выпускается зенитная система «Синай-23», включающая 23 мм пушку ЗУ-23-2, 4 ЗУР Ayn as-Saqr и РЛС Dassault 6SD-20S на базе БТР М113), 105 мм танковые пушки (по английской лицензии), 122 мм гаубицы Д-30, стволы для 130 мм пушек М-46. Планируется выпуск 155 мм орудий GH 52 APU по финской лицензии.

Производство стрелкового оружия осуществляется в Египте с момента создания военной промышленности. Среди выпускаемых (или выпускавшихся в прошлом) образцов были:

· "Хелван" – точная копия итальянского пистолета Beretta Model 1951 "Brigadier" (Беретта М-951 "Бригадир"), выпускавшаяся египетской компанией «Маади»; 

· «Порт-Саид» - шведский 9 мм пистолет-пулемёт М45 «Карл Густав»; 

· «Акаба» - усовершенствованный вариант «Порт-Саид»; 
вариант магазинной винтовки «Маузер» образца 1898г, калибр 8 мм; 

· «Хаким» - несколько изменённая 7.92 мм датская самозарядная винтовка Мадсена-Люнгмана; 

· «Рашид» - 7.62 мм самозарядный карабин, вариант советского СКС-45; 

· «Миср» - 7.62 мм автомат, выпускается египетской компанией «Маади» (завод № 54, оборудование поставлено СССР в конце 60-х гг) – точная копия советского АК-47 (по другому источнику - АКМ); выпущено несколько миллионов штук, среди прочего поставлялись через ЦРУ в 80-е гг моджахедам в Афганистан. 

Производство боеприпасов и химическая промышленность

Снаряды, авиабомбы, боеголовки ЗУР и ПТУР, взрывчатые вещества, мины, патроны, удлинённые заряды разминирования (аналог Viper). В частности, по лицензии производятся кассетные (американской разработки) и бетонобойные (anti-runway) авиабомбы.

Есть данные о наличии у Египта химического оружия собственного производства.

Основные предприятия военной промышленности

Министерство военной промышленности

Отвечает за производство вооружений и боеприпасов для египетской армии и управляет 16 государственными военными предприятиями, производящими как военную, так и гражданскую продукцию. Предприятия сведены в группы по типу производства. 

· Hulwan Iron Foundries (Factory 9) - Хелуан - производство чугуна и стали. 

· Abu-Kir Company for Engineering Industries (Factory 10) –Абукир - снаряжение и боеприпасы 

· Abu Zaabal Company for Specialty Chemicals (Factory 18) – Гелиополис - взрывчатые вещества, ракетное топливо, компоненты химического оружия. Предприятие сотрудничало с Ираком в строительстве завода по производству ракетного твердого топлива. 

· Shobra Company for Engineering Industries (Factory 27) – Шобра – снаряжение, боеприпасы и ПТУР. 

· El Maasara Company for Engineering Industries (Factory 45) – Каир - холодное оружие, сигнальные пистолеты. 

· Maadi Company for Engineering Industries (Factory 54) – Каир - пистолеты, винтовки, автоматы (египетская версия АК-47). 

· Hulwan Company for Non-Ferrous Industries (Factory 63) – Хелуан - детали из латуни для боеприпасов. 

· Heliopolis Company for Chemical Industries (Factory 81) – Гелиополис – боеприпасы - бомбы, боеголовки зенитных ракет (для ПЗРК), снаряды (100, 115, 122 мм), гранаты. 

· Hulwan Company for Engineering Industries (Factory 99) – Хелуан - компоненты и детали для боеприпасов. 

· Abu Zaabal Company for Engineering Industries (Factory 100) - Гелиополис - взрывчатые вещества, артиллерийские установки (23 мм зенитные пушки, 105 мм танковые пушки). 

· Banha Company for Electronic Industries (Factory 144) - Банха - средства связи, радары, электронное оборудование. 

· Tanks Production and Repair Company (Factory 200) - Abu Zaabal Tank Repair Factory, Каир - собирает по американской лицензии танк М1А1, а также осуществляет ремонт танков. 

· Kaha Company for Chemical Industries (Factory 270) – Каха - боеприпасы, винтовки, автоматы. 

· Hulwan Company for Metallic Appliances (Factory 360) – Хелуан - детали для мин. 

· Hulwan Company for Diesel Engines (Factory 909)- Хелуан - дизельные двигатели. 

· Hulwan Company for Workshop Tools (Factory 999) – Хелуан - минометы, ПУ ракет. 
Учебный центр и технический институт. 

Арабская организация для индустриализации (AOI)

Контролирует 9 военных предприятия. Создана в 1975 году Египтом, Саудовской Аравией, ОАЭ и Катаром для производства современной боевой техники и уменьшения зависимости от поставок оружия из-за границы. В начале 90-х гг Саудовская Аравия, ОАЭ и Катар вышли из организации и сейчас это чисто египетский концерн. Все предприятия сертифицированы на ISO-9000. На предприятиях работает 17,000 человек, в том числе 1,200 инженеров.

· Arab Institute for advanced technologies – Каир - исследовательский центр. 

· Aircraft Factory (AOI) – Хелуан - сборка самолетов К-8Е (в сотрудничестве с Китаем), в прошлом - Альфа-Джет, Тукано, Gomhouria 

· Engine Factory (AOI) – Хелуан - ремонт и модернизация авиадвигателей самолетов МиГ-21, С-130, «Буффало», «Альфа-Джет», «Тукано», «Мираж-3» 

· Electronics Factory (AOI) – Гелиополис - электронные компоненты и средства связи для самолетов, ракет и РЛС (имеется возможность производства РСВ, чистые комнаты) 

· Sakr Factory for Development Industries (AOI) – Гелиополис - ПТУР, НУР Sakr-80, РСЗО Sakr-18/30/36/40, ПЗРК Sakr Eye («Стрела-2»), РПГ-7. 

· Kader Factory for Development Industries (AOI) – Гелиополис - авиабомбы, БТР Fahd-240, бронеавтомобили, 120 мм минометы. 

· Arab British Helicopters Co (AOI) – Хелуан - сборка вертолетов Газель. 

· Arab British Engine Co (ABECO) (AOI) – Хелуан - ремонт двигателей для вертолетов Газель, Ми-8 и Commando. 

· Arab British Dynamics Co ABD (AOI) – Гелиополис - ПТУР Свингфайр (произведено более 1,000 ПТУР), «Тау», 9M14M. 

· Arab American Vehicle (AAV) – Каир - джипы. 


National Service Products Organization (NASPO)

· El Nasr Company for Intermediate Chemicals – Каир - химикаты. 

· Arab International Obtronics – Каир - военная оптика (приборы ночного видения, бинокли, телескопические прицелы, лазерные прицелы). 

· El-Nasr Company for Services and Maintenance - 10th of Ramadan City, между Каиром и Исмаилией - системы охраны, ремонтные и наладочные работы. 

Агентство по атомной энергии

· Nuclear Research Centre (NRC) – Иншас 

· Hot Laboratories and Waste Management Centre (HLWMC) – Иншас 

· National Centre for Radiation Research and Technology (NCRRT) - Nasr City 

· National Centre for Nuclear Safety and Radiation Control (NCNSRC) - Nasr City 

Население
  В Египте проживает более 81 000 000  человек. 99,6% населения — египтяне (арабы). 

К этническим меньшинствам относятся нубийцы, а также бедуины и другие кочевые племена. 80% населения — это крестьяне (феллахи). Около 54% египтян, преимущественно женщины, не умеют ни читать, ни писать.

   Плотность населения – 75 чел на кв.м, но распределено оно крайне неравномерно. 98 процентов населения проживают в узкой долине реки Нил, где плотность населения составляет 1700 человек на квадратный километр. Остальная часть территории — пустыня, где плотность — менее 1 человека на квадратный километр. 

    Растет численность городского населения. К настоящему времени в Египте 3 города с населением более 1 миллиона человек — Каир, Александрия и Эль-Гиза, но, по-прежнему, значительная часть населения (45 процентов) проживает в деревнях. Рождаемость (24,3 на 1000 человек) существенно превышает смертность (5,3 на 1000 человек). Ежегодно население возрастает на 1,3 млн. В Каире сейчас реально живут 17 млн человек, что соизмеримо с численностью населения всей страны в 50-х гг. 

  Перенаселенность этих районов, площадь которых едва превышает 40 тыс. кв. км, становится все более заметной. Урбанизация съедает ценные плодородные земли, крестьяне теряют источник существования. В 1990-е гг. египтяне стали активно осваивать морское побережье, строить в пустыне промышленные города. Это облегчило проблему, но не решило ее.

Официальный язык – арабский, но так же распространенны французский и английский. 

Религия

Официальную религию - мусульманство (суннизм) - исповедует 90% населения Египта, остальные верующие – христиане, (коптская православная церковь, греческая православная церковь, католическая церковь).

   В Египте достаточно сильны позиции официально запрещенных радикальных исламских организаций. Многие идеологи ваххабизма и радикального ислама проходили обучение в Каирском университете. В течение последних 30 лет было довольно мирное время в религиозной жизни Египта. Однако, несмотря на это, время от времени вспыхивают конфликты между радикальными исламистами и коптами. 1 января 2011 года в Александрии во время новогодней Литургии в коптском храме в Александрии был совершен теракт — была взорвана бомба, унесшая жизни более 20 человек, пострадало более 100 человек. 

   Арабское слово "купт", европеизированное - "копт", происходит от греческого "эгиптос". Копты считают себя потомками первых египетских христиан, населявших долину Нила. Местом зарождения христианства в Египте была Александрия, откуда оно быстро распространилось по стране с основанием анахоретских и монашеских общин. Копты придерживались мнения, что Иисусу Христу присуща только одна природа - божественная, а не две - божественная и человеческая. Халкидонский Вселенский Собор в 451 г. осудил монофизитство как ошибочное учение. Таким образом, коптская церковь Египта откололась от православной христианской церкви. Во главе коптской церкви стоит патриарх, в настоящее время — Шенуда III. Резиденция патриарха находится в Александрии.
Ислам — более поздняя религия. В настоящее время ислам оказывает на семью и общество неизмеримо большее влияние, чем христианство. Основу светского законодательства в Египте образует свод норм мусульманского права — шариат, который, однако, действует в смягченной форме.

Государственное устройство
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Старое и новое административное деление государства

Египет - унитарное государство. Административно-территориальное устройство - 27 губернаторств (мухафаз), которые делятся на округа (марказы), округа - на районы (нахии).
Действующая Конституция была принята 11 сентября 1971 г., основные изменения и дополнения вносились в нее в ходе референдума 22 мая 1980 г. Она определяет характер египетского государства как демократического, социалистического, основанного на союзе трудовых сил народа (ст.1).

По форме правления Египет - президентская республика с некоторыми элементами парламентаризма. Политический режим - полудемократический, сочетающий авторитарные тенденции с либеральными началами. Провозглашена и в известной мере реализуется свобода прессы, партийной, политической деятельности. Глава государства — президент, который одновременно является и главнокомандующим вооруженными силами. Глава правительства — премьер-министр. Высший законодательный орган — двухпалатное Национальное собрание. Нижняя палата парламента, Народная ассамблея (Меджлис Аш-Шааб), состоит из 518 депутатов, 508 из которых избираются по мажоритарной системе, а 10 назначаются президентом; в Народной ассамблее имеются квоты для рабочих и крестьян, а также для женщин. 29 января 2011 года реанимирована де-факто упразднённая в 1981 году должность вице-президента, на которую назначен бывший глава разведки Египта Омар Сулейман. 11 февраля 2011 года президент Мубарак передал власть Высшему военному совету. Последние выборы состоялись 28 ноября (1-й тур) и 5 декабря 2010 года (2-й тур). Возглавляемая президентом Хосни Мубараком Национально-демократическая партия получила по итогам выборов около 80 % мест. Крупнейшие оппозиционные движения — Братья-мусульмане (запрещена; активисты участвуют как независимые кандидаты) и Новый Вафд — бойкотировали второй тур выборов. 
Египет административно разделен на 29 губернаторств (мухафаз) 
В 2008 году были созданы губернаторства Хелуан и 6 октября. В декабре 2009 было создано губернаторство Луксор.
	№
	Мухафаза
	Площадь, тыс.км²
	Население (2006), тыс.чел.

	1
	Дакахлия
	3,471
	4 985,187

	2
	Красное Море (Эль-Бахр-эль-Ахмар)
	203,685
	288,233

	3
	Бухейра
	10,130
	4 737,129

	4
	Эль-Файюм
	1,827
	2 512,792

	5
	Гарбия
	1,942
	4 010,298

	6
	Александрия
	2,679
	4 110,015

	7
	Исмаилия
	1,442
	942,832

	8
	Эль-Гиза
	85,153
	6 272,571

	9
	Минуфия
	1,532
	3 270,404

	10
	Эль-Минья
	32,279
	4 179,309

	11
	Каир
	0,214
	7 786,640

	12
	Кальюбия
	1,001
	4 237,003

	13
	Луксор
	0,055
	451,318

	14
	Новая Долина (Эль-Вади-эль-Джадид)
	376,505
	187,256

	15
	Шаркия
	4,180
	5 340,058

	16
	Суэц
	17,840
	510,935

	17
	Асуан
	0,679
	1 184,432

	18
	Асьют
	25,926
	3 441,597

	19
	Бени-Суэйф
	1,322
	2 290,527

	20
	Порт-Саид
	0,072
	570,768

	21
	Думьят
	0,589
	1 092,316

	22
	Южный Синай (Гануб Сина)
	33,140
	149,335

	23
	Кафр-эш-Шейх
	3,437
	2 618,111

	24
	Матрух
	212,112
	322,341

	25
	Кена
	1,851
	3 001,494

	26
	Северный Синай (Шималь Сина)
	27,574
	339,752

	27
	Сохаг
	1,547
	3 746,377

	28
	6 октября
	
	500,000

	29
	Хелуан
	
	643,327


Губернаторства Египта
Политика
Внутренняя политика
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Мухаммед Хосни Мубарак, бывший президент Арабской Республики Египет

  Внутренняя политика АРЕ определяется его экономическими предпочтениями. В настоящее время наибольшие поступления в казну государства дают платежи за право прохода судов по Суэцкому каналу. На втором месте — туризм, получивший в последние годы особый статус в стране. На третьем месте — нефтедобыча (сосредоточенная в основном на Синайском полуострове). Таким образом, внутренняя политика страны ориентирована, прежде всего, на поддержание и развитие бюджетообразующих направлений. Компании, создающиеся в стране для инвестиций, например, в турбизнес, получают весомые налоговые льготы. В страну разрешен ввоз любой валюты в неограниченном количестве. Поощряются инвестиции иностранных компаний в недвижимость страны.
   При всём этом Египет до 11 февраля 2011 года являлся страной одного правителя. Президентом республики с 1981 года являлся бессменный Хосни Мубарак, который под давлением народной массы подал в отставку 11 февраля 2011 года. Политика, которую он проводил, до последнего времени не вызывала активного протеста большинства населения. Политическая борьба в республике практически отсутствовала (во всяком случае, в её открытых формах). Тем не менее, некоторые активисты, в основном благодаря интернету и не без риска для своей безопасности, открыто критиковали отдельные аспекты политики существовавшего режима, например, использование пыток полицейскими.
   Экономическая отсталость во многих отраслях заставляла правительство предпринимать усилия в преодолении неграмотности некоторых слоев населения, внедрении современных информационных технологий, повышении уровня жизни своих граждан, многие из которых до сих пор проживают за чертой бедности.
Внешняя политика

Израиль
Мирный договор Египта с Израилем, подписанный в 1979 году, действует по сей день. Несмотря на это, власти Египта настороженно относятся к связям с этой страной. Нормой являются случаи проявления интереса тайной полиции к жителям Египта, имеющим контакты «на той стороне». По этой причине египтяне стараются воздерживаться от визитов в Израиль. Способствует недоверию и то, что Египет оказывает поддержку Палестинской Автономии и в частности, Сектору Газа. При этом на туристов, посещающих страну, это не распространяется. С 2006 года с Израилем открыто регулярное экскурсионное сообщение, и любой желающий может без проблем выехать в Иерусалим, посетить Эйлат, Мёртвое море и другие интересные места.

Судан
Между Суданом и Египтом идет спор по поводу принадлежности т. н. «треугольника Халаиба». В 1899 году Великобритания и Египет объявили Судан своим кондоминиумом. Северная граница страны была установлена по 22-й параллели, город Халаиб формально отошёл к Египту. В 1902 году Англия в одностороннем порядке изменила границу, передав «треугольник» Судану. 12 ноября 1955 года Судан получил независимость. В 1958 году Египет захватил район Халаиба. Затем «треугольник» отдали в пользование Судана. 1992 году Судан вызвал крайнее недовольство Египта, отдав побережье «треугольника» в концессию канадской нефтяной компании International Petroleum Corporation. В 1993—1994 гг. произошли вооруженные столкновения на границе Египта и Судана. В 1995 году Египет направил в регион войска и взял под свой контроль все спорные земли, за исключением города Халаиба. В 2000 году Судан вывел войска из Халаиба, земли оказались полностью под египетским контролем. В августе 2002 года президент Судана Омар аль-Башир сообщил прессе, что направил в Совет Безопасности ООН обращение о пересмотре принадлежности земель, поскольку «треугольник Халаиба» является суданской территорией.

Россия
За первое полугодие 2005 года товарооборот России и Египта составил 450 миллионов долларов. Экспорт России в Египет при этом достиг 387 миллионов долларов, а египетский экспорт в Россию составил 61 миллион долларов. Египет импортирует из России сталь, нефтепродукты и зерно, экспортирует некоторые продукты сельского хозяйства. 22 ноября 2005 года Россия и Египет завершили переговоры о вступлении России в ВТО, подписав соответствующее соглашение. Россия взамен на египетскую готовность предоставила ему некоторые торговые преференции по ряду экспортируемых им товаров. В Каире открыт завод по сборке автомобилей марки «ВАЗ».

США
События 11 сентября 2001 года оттолкнули США от многих стран арабского мира, в том числе — и от Египта. Однако, в последнее время американские инвесторы все чаще обращают взор на страну.

Республика Казахстан
   В декабре 1991 года Египет одним из первых государств мира признал суверенитет Казахстана. Дипломатические отношения между Египтом и Казахстаном были установлены в 1992 году, а уже в 1993 году президент Казахстана Нурсултан Назарбаев побывал в Каире с официальным визитом.

Египет — единственное дальнее зарубежье, где есть улица с именем казахского просветителя. В городе Каире, при ходатайстве посла Болатхана Тайжана в 1998 году открылась улица им. Абая, на которой в то время находилось посольство Казахстана[7].

На 2009 год — активный торговый баланс между странами превысил 250 миллионов американских долларов. Число казахстанских туристов в Египте 2008 году составило около 30 000 человек.
Экономика

В развивающейся стране, каковой является Египет, доход на душу населения составляет примерно $2700 США в год.

Основные отрасли экономики Египта

Экономические кризисы наносят значительный ущерб четырем основным статьям дохода государственного бюджета Египта: 

· туризм 

· пошлина с судов, проходящих по Суэцкому каналу 

· перечисления состоятельных египтян, проживающих за рубежом 

· экспорт нефти, хлопка, овощей, фруктов и зерна 

Кстати, первой статьей дохода Египта является отнюдь не туризм, и не сельское хозяйство, как считают многие, а пошлины, взимаемые с судов, проходящих по Суэцкому каналу. Его эксплуатация приносит государству значительные доходы – более 1 млрд. долларов в год. На втором и третьем местах - добыча нефти и туризм. Египет ежегодно посещает около 5 млн. туристов, что для страны с таким богатым наследием на удивление мало. Сказывается то, что Египет сделал ставку на массовый въездной туризм относительно недавно - с середины 1980-х годов. С тех пор в АРЕ были созданы все условия для инвестиций, поэтому отельный и туристический бизнес является сейчас самым динамично развивающимся.

Другие отрасли экономики Египта
Сельское хозяйство

33% всего трудоспособного населения занято в сельском хозяйстве. Субтропический климат и рациональное использование воды (ставшее возможным, после возведения Асуанской высотной плотины) позволяют снимать по 2-3 урожая в год.
Но, несмотря на это, производительность сельского хозяйства катастрофически падает (доля сельского хозяйства в валовом продукте страны в 1997 г. составила 18%). Благодаря Асуанской плотине нехватка воды перестала быть острой проблемой, но, с другой стороны, почвы оказались перенасыщены удобрениями и солью. 
Сельское хозяйство со времени революции 1952 года перестало быть основным источником дохода страны. Почти все пригодные для земледелия земли находятся в районе дельты Нила, и крестьянские наделы невелики. В долине реки Нил выращиваются все основные сельскохозяйственные культуры Египта. Благодаря орошению (орошается 3.3 млн га земли)и применению удобрений (1.3 милн т, или около 400 кг на 1 га земли) урожайность зерновых держится на высоком уровне — свыше 7 тыс кг/га. Доля сельскохозяйственной продукции в экспорте Египта составляет 15.4%.

Промышленность Египта

Промышленность с 60-х годов играла все возрастающую роль в экономике и экспорте Египта. Главный продукт экспорта Египта — нефть. Основные залежи нефти располагаются в районе Синайского п-ова и Суэцкого залива (месторождения Бадри, Белаим, Рамадан, Рас Судар и другие). Во время оккупации этого п-ова Израилем Египет испытывал сильный экономический кризис. Кроме запасов нефти страна обладает запасами природного газа в бассейне дельты Нила, и экспортирует его в объёме 1,1 млрд. м (2003) по «арабскому» газопроводу в Израиль, Иордан и Сирию. Богатые собственные залежи руд обеспечивают сырьем гигантский металлургический комбинат в Хелуане.
Развивается и обрабатывающая промышленность. Производятся телевизоры, холодильники, действуют предприятия по сборке автомобилей, в том числе совместное с АвтоВАЗом. Металлургия не играет значительной роли, основная доля потребности в стали покрывается импортом.
Электроэнергию дает, прежде всего, Асуанская гидростанция. Понемногу начинает развиваться такая важная для Египта отрасль, как использование солнечной энергии. В феврале 1994 г. вступила в строй первая в Египте и крупнейшая в Африке ветроэлектростанция, расположенная в Хургаде на Красном море.
Огромное количество индустриальных объектов было возведено при помощи Советского Союза и с помощью советских инженеров: 

· уже упомянутая Асуанская плотина, которая прекратила разрушительные ежегодные разливы Нила, увеличила площадь пахотных земель 

· Асуанская ГЭС, дающая 80 процентов электроэнергии 

· Хелуанский комплекс (коксохимическое производство, металлургический комбинат) 

· Многочисленные нефтеперерабатывающие заводы 

Транспорт Египта

Как уже говорилось, особое значение для экономики имеет транспортная система Суэцкого канала, включающая не только канал и инфраструктуру , но и несколько расширяющих его возможности нефтепроводов.
Автомобильные дороги - всего 92370 км, в т.ч. с твердым покрытием 74820 км, без твердого покрытия - 17550 км. Железные дороги - всего 5063 км. Аэропорты - всего 88, в т.ч. со взлетно-посадочными полосами с твердым покрытием - 72, со взлетно-посадочными полосами без твердого покрытия 16.
Общие сведения об экономике

Преимущества: Развитая туристическая инфраструктура. Денежные переводы от граждан, работающих за границей. Пошлины за провоз грузов через Суэцкий канал. Продукция сельского хозяйства, особенно хлопок (в мировом производстве всего хлопка доля Египта составляет около 3 %). Легкая промышленность.
Слабые стороны: Зависимость от импорта. Угроза терроризма вызвала временный спад доходов от туризма. В 2009 году доходы от туризма снизились вновь из-за кризиса.

ВВП на душу населения в 2008 году — 5,4 тыс. долл (135-е место в мире). В сельском хозяйстве занято 32 % работающих, в промышленности 17 %, в сфере обслуживания 51 %. Безработица 8,4 % (в 2008), ниже черты бедности 20 % населения.

Горнодобывающая промышленность сосредоточена в районе побережья Красного моря — добыча нефти, газа и фосфатов, в долине Нила — железной руды, в дельте Нила — поваренной соли.

Из отраслей обрабатывающей промышленности особенно развита текстильная, главным образом производство хлопчатобумажной пряжи (275 тыс. т пряжи в 1995-96) и тканей, а также пищевкусовая и швейная; главные центры — Каир, Александрия, Эль-Махалла-эль-Кубра. Чёрная (Хелуан) и цветная (Наг-Хаммади, Исмаилия) металлургия, машиностроение, в том числе станкостроение, авто- и авиасборка, вагоностроение (Хелуан), судостроение (Порт-Саид, Александрия). Нефтеперерабатывающая, нефтехимическая (Суэц, Каир, Александрия, Танта) промышленность, производство минеральных удобрений (Асуан, Суэц, Хелуан, Абу-Заабале, Кафр-эз-Зайят и др.), стройматериалов.

В сельском хозяйстве культивируются хлопок, рис, кукуруза, зерновые, бобовые, фрукты, овощи; разводится скот.

Внешняя торговля:

Экспорт в 2008 году — 29,9 млрд долл. — сырая нефть и нефтепродукты, хлопок, текстиль.

Основные покупатели — Италия 10,3 %, США 7,7 %, Испания 6,7 %, Саудовская Аравия 5 %.

Импорт в 2008 году — 56,6 млрд долл. — промышленная продукция, продовольствие, химическая продукция, лесоматериалы, топливо.

Основные поставщики — США 10,6 %, Китай 10,2 %, Италия 7,5 %, Германия 7 %, Саудовская Аравия 6 %.
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