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Общественное устройство славян.  

В VII -VIII  вв. у славян возникает строй получивший название военная демократия - это переходной период от родового к феодальному строю. Высшим органом по-прежнему остается вече (народное собрание, в котором  принимают участие все мужчины с 16 лет). Вече еще обеспечивало политическое и экономическое равенство всех членов племени. Как для всех государств периода военной демократии восточные славяне в этот период ведут многочисленные войны, совершают походы на Балканы, Византию. В этих условиях возрастает роль военноначальника, вождя, князя.
Первоначально князя выбирали на вече, в условиях постоянных войн его власть становится постоянной, наследственной, когда войны были редкими, в них принимало участие все мужское население. В условиях постоянных войн это было не выгодно. Высокий прибавочный продукт позволял содержать людей, основным занятием которых было военное дело. 
Вокруг князя собираются люди отличающиеся храбростью, независимостью - дружина. Они были преданы только князю. Средством содержания князей и дружины вначале была военная добыча и добровольные приношения соплеменников. Таким образом, в период военной демократии создается военно-дружинная знать, которая оттесняет на второй план родоплеменную  знать. 
В Х веке родоплеменная  знать вливается в дружинную. Постепенно вся полнота власти в племени сосредотачиваться в руках этой знати. Уже в VIII -1Х вв. создается система эксплуатации свободного земледельческого населения. Эта  знать, которая существует уже за счет обложения данью, налогом, объявляет себя собственниками племенных земель. Полученный доход распределялся между членами военно-дружинной знати.
Таким образом, можно утверждать, что в VIII  -1Х вв. у Восточных славян наступает переход к феодальным отношениям.
Мы знаем, что в основе феодальных отношений лежит собственность на землю, которая позволяла ее владельцам извлекать у крестьян ренту (рента – доход не требующий у ее получателя затрат собственного труда). Она являлась платой собственнику земли за пользование его собственностью. Таким образом, князь и дружина стали собственниками, а остальные зависящим от них населением. Дань, налог назывался полюдьем, т.к. основная масса населения называлась «людьми». Налог собирался путем объезда зависимых земель. В последствии  племена  для решения стоящих перед ними проблем стали объединяться. 
 Племенные союзы возникли очень рано у древних славян, но регулярный характер приобретают с VI века. Происходит объединение многих племен вокруг наиболее сильного племени, по имени которого получал название и новый союз. Нестор в «Повести временных лет», перечисляя места расположения славян, говорит именно об этих союзах (поляне – в среднем течении Днепра, славены - вокруг озера Ильмень и т.д.) Всего он упоминает 12 таких союзов. В VI и VII  веках арабы упоминают о крупном объединения дулебов, волынян , а в VIII веке упоминают уже  3  крупных племенных объединения славян: Куяба, Славения и Артания, которые отождествляются с Киевом, славянским объединением на севере в районе Новгорода и современной Рязанью. Позднее  нам известны два славянских центра: Новгород и Киев.
