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Образование Киевской Руси. 

Переход от догосударственных  территориальных (соседских ) общин к государству шел медленно и постепенно.  Так в «Повести временных лет» Нестор упоминает, что государство Русь складывалось уже в VI в. вокруг Киева и первым князем был Кий.

К IХ веку на севере и на юге у славян уже сложились племенные союзы, располагающие большими людскими ресурсами и имеющие отличительные черты государственности:

- уплата дани, налога в обмен на торговые привилегии и безопасность;

- подчинение надплеменным нормам и надплеменным структурам власти; 

- единая оборона от внешнего врага.

Первоначально  таких племенных союзов было 12 – об этом  свитедельствует              «Повесть временных лет». Позднее они продолжали объединяться  и создавали более  крупные союзы.

Такими союзами-центрами стали Киев и Новгород. Новгородское княжество государство представляло собой большую политическую и военную силу. В его состав входили земли ильменских славян, кривичей, мери и другие племена вплоть до Белого моря. Оно контролировало часть знаменитого торгового «Пути из варяг в греки». В 882 г. Новгородский князь Олег совершает поход на Киев (возможной причиной этого похода было - отобрать у Оскольда и Дира  город, который располагался ближе к центру мировой торговли- Византии). Подчинив смоленских кривичей и киевских полян, Олег становится Великим киевским князем, а Киев объявляет «Матерью городов русских». В Смоленск, Любич, Новгород Олег назначает для управления  своих дружинников - наместников. 

При правлении Олега (882-912 гг.) начинается формирование территории русского государства. Олег подчиняет себе различные славянские племена и включает их в состав Киевского государства. Князья и дружины объезжали подвластные территории, собирали дань – полюдье, вершили суд, облагали виновных штрафами – вирами. Суд вершился по Закону Русскому, своду законов обычного права до нас не дошедшему, но постоянно упоминающемуся в договорах Руси с Византией. Таким образом, в конце IХ начала Х века у восточных славян складывается государство с единой территорией, с системой управления, налогами – это было результатом развития восточнославянского общества.

