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Норманнская теория. 
Норманизм  возник в ХVШ веке. Его создателями считаются немецкие историки Байер, Шлецер, Миллер, работавшие в ХVШ веке в Петербургской академии наук. В  своем  утверждении они  опирались на «Повести временных лет», где под 862 годом  приводится рассказ об обращении славян и кривичей к варягам с просьбой прийти и править ими, чтобы  прекратились  распри  и  установился  мир и согласие. В славянские земли пришел Рюрик со своими братьями Синеусом и Трувором и «со всею Русью». Они стали основателями славянского государства. На основании этого летописного свода немецкие историки делают вывод, что славяне были диким, необразованным народом, не способным  создать  свою  государственность. Норманны завоевали славян и создали государственность. Первым  выступил  против  немецких  ученых  Ломоносов, который  говоря о древности славянского народа, о высоком  уровне его развития, высказал тезис «государство не может быть навязано извне».  Приводил примеры, что  сами норманны назвали Русь «Гардарика», т.е. страной городов. Выступая против  норманистов  Ломоносов, производил руссов от  роксолан, справедливо отмечая, что этноним может читаться и как «россоланы». Также он утверждал, что со времени принятия христианства на Руси утверждаются греческие и еврейские имена, но это не означает, что носители этих имен - греки или евреи, и поэтому считал ошибкой «германизацию» Байером славянских имен.   Говорить о завоевании славян норманнами вряд ли возможно, т.к. они не проникали в славянские земли большими массами. Русские князья чаще всего использовали их как наемное войско. Археологические и  письменные источники изучения славян, их  языка и культуры VШ - IХ вв. свидетельствуют о минимальном влиянии скандинавов на славян.  Изучение «Повести временных лет» показывает, что запись о призвании Рюрика была поздней вставкой в ее первоначальный текст. Она была внесена около 1113 года. Несторовский текст в 1116 г. был переработан по указанию великого киевского князя Владимира Мономаха игуменом Сельвестором. Сельвестр добавил в летопись запись о призвании Рюрика, что отвечало политическим интересам Мономаха. Легендарный рассказ о призвании Рюрика должен был помочь обосновать законность призвания  киевскими боярами во время восстания 1113 г. в Киеве на великокняжеский стол Владимира Мономаха, установившего в столице Руси мир и спокойствие. 
В «Повести временных лет» Нестор пишет о том, что «… славянский язык и русский одно есть». Таким образом, Нестор говорит о родстве русского и славянского языков. Слово «Русская земля», «Русь» стало распространяться на славянские земли задолго до призвания варягов, об этом упоминают арабские источники. Поэтому упоминание «Руси» - как народа пришедшего с Рюриком должно говорить о другом, нежели о норманском происхождении. Дело в том, что средневековые источники, особенно восточные авторы в этот период знали Приднепровскую Русь, Русь Балтийскую и Аланскую Русь. Таким образом «Русы» - это славянизированные, возможно даже изначально неславянские племена, причем разного происхождения. При этом  разные в этническом отношении «русы» участвовали в образовании Древнерусского государства в качестве господствующего слоя.
В Иокимовской летописи есть запись, которая по-другому трактует призвание Рюрика. Вождь новгородцев Гостомысл видит сон: будто из чрева его дочери Умилы вырастает чудесное дерево, от плодов которого насытились люди всей земли. Гостомысл видя конец живота своего собрал новгородских старейшин. Рассказал им сой сон и послал пригласить князя. Таким образом, можно предположить, что Умила была замужем за одним из славянских князей, может быть на острове Руген (Рюген) в земле Бодричей за князем Ругов. Так, например, княгиня Ольга в Константинополе  называется княгиня ругов. 
В статье московского историка Рогова  говорится о том, что Рюрик это видо-измененное западно-славянское слово «Рарок» (так польское Ририк, чешское Ререк). Все это обозначает название крупного сокола   Рарок. В «Слове о полку игореве» применительно к Игорю, потомку Рюрика, употребляется сокол. Рогов пишет, что на стенах киевской десятинной церкви изображается не трезубец, а символическое изображение сокола. Так же изображение атакующего сокола было изображено на деньгах Ярослава Мудрого. Сокол – древнейший тотемный символ славянского рода Рюрика превратился на Руси в эмблему-символ княжеской власти. Таким образом,  был призван возможно славянский князь из племени Бодричей, который в борьбе с другим претендентом за власть в Новгороде Вадимом  мог опираться на наемную варяжскую дружину, поэтому нельзя говорить о нормманском  происхождении государственности на Руси, где существовали уже местные князья союзов племен, такие как древлянский  Мал и другие князья.
После создания единого государства Киевская Русь перед его князьями становятся следующие задачи:
 1. объединение всех восточнославянских и части финских племен под власть великого киевского князя; 
          2. приобретение заморских рынков для русской торговли и охрана торговых путей;
 3. защита границ русской земли от нападения кочевников.
