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Государственная политика в конце XVI начале XVII вв. 

1. Ливонская война и опричнина привели к хозяйственному разорению страны. В этих условиях государственные феодалы усилили эксплуатацию горожан и крестьян, что привело к бегству из центральных уездов на окраины: Дон, район Путивля, Крым. 

а) бегство крестьян лишало феодалов рабочих рук, а государство налогоплательщиков. Поэтому, чтобы сохранить рабочие руки для феодалов государство отказывается от Юрьева дня и переходит к созданию государственной системы крепостного права. С 1581 г. на территории страны начинают вводить заповедные годы, когда крестьянам запрещалось переходить от феодала к феодалу в Юрьев день. Эта мера теперь распространялась не только на владельческих крестьян, но и на государственных крестьян, а также на посадское население горожан. 

б) в 1581 – 1592 гг. проводится описание земель, составляются писцовые книги, куда вносились имена крестьян и горожан, владельцев дворов. Сегодня среди историков идут споры о том, существовал ли указ, запрещающий переход крестьян на всей территории России. Многие исследователи утверждают, что этот указ мог быть издан, но не ранее 1592 г., т.е. окончания составления писцовых книг.

в) такое предположение вполне оправданно, т.к. в 1597 г. появился указ о пятилетнем сроке сыска беглых крестьян, по которому розыску подлежали крестьяне, бежавшие в 1592 – 1597 гг. Этих крестьян можно было разыскивать и возвращать владельцам с 1597 по 1602 гг.

г) к этому времени (к смерти царя Ивана IV) резко сократилось ремесло и торговля, внешняя торговля страны, выросли цены на продукты и изделия. Казна не имела денег для выплаты жалования служивым людям. Разорения поместья и крестьянского хозяйства сказалось и на вооруженных силах страны. Во второй половине 80-х годов правительство стало раздавать помещикам поместья в южных уездах страны. Несколько расширился поместный фонд за счет монастырского землевладения. Благодаря усилиям, принятым правительством, экономическое положение государства стало изменяться. Постепенно уменьшилась площадь заброшенных земель, росла пашня, господствующим видом землевладения теперь было поместье, а не вотчина. Начинается усиленное освоение южных земель и земель Поволжья. На севере монастырские владения растут за счет черных земель. Барская запашка росла за счет уменьшения крестьянского надела. В это время получило распространение такая форма борьбы феодалов за крестьян, как вывоз. При этом часто сам феодал уплачивал за крестьянина его прежнему владельцу пожилое. Развитие товарно-денежных отношений привело к тому, что феодалы стремились получить со своего хозяйства больше продуктов для сбыта на рынке, усиливая для этого эксплуатацию крестьян. Стало больше брать с крестьян и горожан государство. Дальнейшее распространение получила барщина, так Волоколамский монастырь всех своих оброчных крестьян перевел на барщину, сохранив и оброк, особенно в денежной форме. Если положение хозяйства феодалов и помещиков улучшалось, то обнищание крестьян нарастало. Кабальное холопство стало пожизненным до смерти господина. 

д) В городах так же постепенно восстанавливались ремесла и торговля. Но этот процесс шел очень медленно. Все это привело к тому, что к началу 90-х годов резко обострилась классовая борьба в городе и в деревне. В 1584-1586 гг. посадские люди Москвы выступали против городских верхов. В 1591 г. в столице были волнения среди боярских холопов. Переход к созданию государственной системы крепостного права еще больше обострил социальные противоречия как в городе, так и в деревне. Массы разоренных людей не хотевших попадать в вечное прикрепление к земле уходили в леса, нападали на помещиков, монастыри, убивали феодалов. Волнения были в основном в юго-западных районах страны (Путивль, Кром).

2. Обострение классовой борьбы прямо воздействовала на внутриклассовые отношения и международное положение России. Опричнина Ивана IV не разрешила противоречий внутри правящего класса, хотя и дала временный эффект в управлении централизованной власти. Мощь боярства сломлена не была, и это проявилось сразу же после смерти Ивана IV. Перед смертью Ивана IV для управления страной назначил совет из 5 бояр. В него входили представители знати (князья И. Шуйский и Мстиславский) и представители опричных кругов (Бельский, Годунов), на сестер Годунова был женат царь. А так же дядя царя по матери Юрьев. Этот совет просуществовал недолго, т.к. боярские группировки старались в борьбе утвердить свое господство над Федором Ивановичем (сыном Ивана IV). Созванный в 1584 г. земский собор утвердил на престоле  Федора Ивановича. Правил он до 1598 г. Все больше власть в совете собирал Борис Годунов. Он многих из знати разослал по городам, а некоторых посадил в темницу. (Добавить) Восстание посадских людей в Москве захватило правительство врасплох. Князья Шуйские с митрополитом пытались воспользоваться этим восстанием и устранить Годунова. Однако Годунову удалось подавить восстание и расправиться с заговорщиками. И.Шуйский был казнен, а митрополит сослан. Новым митрополитом стал Иов, сторонник Годунова. С этого времени Годунов стал фактически правителем государства. Активный деятель опричнины Борис Федорович Годунов был тесно связан с дворянством и являлся сторонником сильной царской власти. Современники считали его человеком большого ума, твердой воли, крупным государственным деятелем. Царевич Дмитрий, младший сын Ивана IV, был отправлен с матерью в Углич. Борис Годунов продолжал политику централизации власти, укрепления государства. Политика правительства Годунова была направлена на укрепление положения дворянства и ослабление феодальной знати. ( Добавить)

а) при Борисе Годунове были приняты закрепительные указы. Он пытался вернуть в города жителей ушедших в белые дворы и слободы, что уже было прямым нарушением прав феодалов. Обострение массовой борьбы в 90-х годах заставило правительство принять некоторые меры. В феврале 1597 г. был издан указ о кабальных холопах, по которому тот, кто прослужил по вольному найму больше полугода, превращался в кабального холопа и мог освободиться только после смерти господина. В 1597 г. появился еще один указ «об установлении урочных лет», по которому крестьяне бежавшие от помещика и записанные в писцовые книги только в течении 5 лет могли бать возвращены прежнему владельцу. 

б) в этот период на Руси появилось много новых городов в нижнем Поволжье, в Диком поле (ниже Воронежа). Улучшены оборонительные сооружения многих городов. 

в) Борис Годунов несколько упрочнил международное положение страны. После успешной войны со Швецией в 1590 г. России были возвращены утерянные земли в устье Невы. В1591 г. русское войско нанесло поражение крымскому хану Казы-Герею. В этот период русское правительство оказывало помощь Молдавии в борьбе против Турции. Польша вынуждена была заключить с Россией новое 15-летнее перемирие. Значительно расширились внешнеторговые связи России через Архангельск с Англией и другими странами Западной Европы. В 1587 г. Россия подчинила себе большую ногайскую орду в нижнем Поволжье. Росло влияние России на Кавказе. В 1586 г. царь Кахетии просил принять Кахетию в подданство, однако Россия еще не была готова оказывать помощь Грузии.

г) особо следует отметить такое мероприятие правительства в этот период, как утверждение в России патриаршества. В 1583 г. русская церковь перестала зависеть от Константинопольского патриарха, что укрепило независимость страны. Но вместе с тем церковь все больше стала зависеть от царизма. Первым патриархом стал Иов, близкий Годунову человек. (Добавить)  В 1591 г. в Угличе погиб царевич Дмитрий, комиссия Василия Шуйского официально объявила, что Дмитрий погиб во время эпилептического припадка, который случился с ним при игре в ножички. В народе, однако поползли разные слухи, но вскоре преобладающими из них стали 2:

· Дмитрий убит людьми Годунова, 

· Царевичу удалось спастись, и убит был не он.

Положение Годунова стало шатким, народ был недоволен закрепительной политикой, знать всячески сопротивлялась централизованной политике. Еще больше положение Годунова заколебалось в 1598 г. когда умер Федор Иванович. Законного наследника престола не было, поэтому на престол претендовало стразу несколько кандидатур. Это Василий Шуйский, боярин Федор Романов и Борис Годунов. 

3. На земском соборе Бориса Годунова поддержал патриарх Иов и дворянство. Вступив на престол, Борис Годунов заточил Федора Романова,  в монастырь под именем монаха Филарета. Возведение Бориса на престол еще более обострило противоречия феодалов. Усилилось недовольство знати, стремившейся сохранить свои права и привилегии. Они старались оттеснить дворянство. Противники Годунова использовали против него различные способы, в том числе и недовольство народа. Несмотря на признание земским собором, Борис Годунов постоянно ощущал непрочность своего положения. Большинство не верило в его богоизбранность. В этих условиях Борис Годунов вел очень осторожную политику. Он всячески избегал войн с соседними государствами, но при нем продолжилось строительство городов, расширялась территория России на восток. Стремясь обеспечить благосостояние и соответственно политическую лояльность всех сословий, Борис Годунов предпринимал смелые для того времени шаги, которые были призваны ослабить недовольство народных масс. 

В 1598 г. он сложил недоимки по налогам и податям, дал некоторые привилегии служивым людям и посадским людям в выполнении государственных повинностей. Но это уже не могло ослабить остроту противоречий. УXVдшение положения народных масс связанных с сильными неурожаями 1601-1602 гг. Голод принял невиданные размеры. Страну поразила эпидемия холеры. Запасы хлеба были спрятаны феодалами, купцами, богатыми крестьянами. Цены на хлеб сильно поднялись. Феодалы, чтобы не расходовать хлеба, отпускали своих крестьян, но не давали им отпускных. В других местах феодалы стремились наоборот закабалить голодавших крестьян. Царь Борис организовал раздачу хлеба из царских запасов, пытался установить твердые цены на хлеб, жестоко наказывал спекулянтов. Но он боялся действовать слишком круто, хлебные спекуляции высшей аристократии оставались безнаказанными. В этой обстановке хаоса голодных лет царь Борис пытался не допустить народного выступления. В ноябре 1601 г. он разрешает переход крестьян от своих хозяев, если те не могли их прокормить. Усилил репрессии по разбойным делам. Но, тем не менее, эти меры успеха не имели. Крестьяне, получившие право перехода не могли им воспользоваться, т.к. в указе было много исключений и оговорок, которые затрудняли выход. Все это вызывало неразбериXV и недовольство крестьян. Этот указ вызвал недовольство и у помещиков, которые боялись потерять своих крестьян. От голода в этот период в России умерло 1/3 всего населения. Народ обвинил в обрушившихся на него бедствиях царя Бориса, т.е. Борис совершил такой тяжелый грех, что за него наказывается весь народ. Разочарование в царе переросло в ненависть. В 1603 году вспыхнуло открытое массовое восстание крестьян и холопов против крепостников. Движение охватило значительную часть страны, особенно Подмосковье, где проходили крупные сражения с царскими войсками. Столица оказалась в кольце восстаний. Среди предводителей восставших выдвинулся Хлопко. Отряды служилых людей, рассылаемые в уезды-церкви, не могли подавить движение. Постепенно восставшие объединились в крупные отряды. Борису Годунову пришлось провести специальные заседания боярской думы о борьбе с восставшими. 

Осенью 1603 г. царское войско во главе с воеводой Иваном Басмановым разбило отряды Хлопко. Хлопко был ранен, взят в плен и казнен. Многие из участников восстания бежали в район Путивля на юго-запад. 

Таким образом, в России наступают времена, получившие название «смутного времени». Так принято называть драматические события и начавшиеся со смерти царя Федора Ивановича и длившиеся 15 лет. Главным содержание «мутного времени» было:

1) социально-экономическая борьба за свободу крестьян,

2) установление легетивной монархии

