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Работа с текстами по политологии
1.Конфуций Изречения

1.Учитель сказал:

- Правя уделом, способным выставить тысячу боевых повозок, надо быть тщательным в делах, правдивым, любить людей, экономить средства и побуждать народ к труду в соответствии со сменой сезонов.

2Правитель

Учитель сказал:

- Если править с помощью закона, улаживать, наказывая, то народ остережется, но не будет знать стыда. Если править на основе добродетели, улаживать по ритуалу, народ не только устыдится, но и выразит покорность.

З.Вон Юн

Благодетельный из Младших спросил: -Можно ли привлечь Чжун Ю к правлению?

 Учитель ответил:

-Ю человек решительный. С чем он не справится по службе?

 -А можно ли и Цы привлечь к правлению? 

-Цы человек понятливый. С чем он не справится по службе? 

-А можно ли и Цю привлечь к правлению? 

-Цю многое умеет. С чем он не справится по службе? 

4.Янь Юань Чжунгун спросил о том, что такое человечность.  Учитель ответил:

-Это когда ведут себя на людях так, словно вышли встретить

важную   персону,   руководят   народом   так,   словно      совершают

важный жертвенный обряд; не делают другим того, что не хотят

себе; не вызывают ропота в стране, не вызывают ропота в семействе.

Чжунгун сказал:

-Я хоть и не сметлив, позвольте мне заняться исполнением этих слов.

Цзыгун    спросил    о    том,    в    чем    состоит    управление государством. Учитель ответил:

-Это когда достаточно еды, достаточно оружия и есть доверие народа.

-А что из названного можно первым исключить в случае необходимости ? - спросил Цзыгун.

-Можно исключить оружие.

-А что из остающегося   можно первым исключить в случае необходимости ?-снова спросил Цзыгун7 -Можно исключить еду.

Смерть издревле никто не может избежать.

Когда ж народ не верит, то не устоять.

Князь Скорбной Памяти спросил Ю Жо:

-Как  быть?  Нынешний  год  неурожайный,  и  на  покрытие расходов не хватает средств. Ю Жо ответил:

-А почему бы не взимать налог в размере лишь одной десятой части.

-Я сейчас взимаю две десятых, и мне их не хватает. Как же я обойдусь одной десятой ?- возразил князь.

Ю Жо сказал:

-Как может Вам недоставать, когда будет хватать народу ? Как может Вам хватать, когда народу не хватает ?

Князь Великий из удела Ци спросил Конфуция о том, в чем заключается управление государством. Конфуций ответил:

-Да будет государем государь, слуга- слугой, отцом -отец и сыном-сын.

-Отлично! Воистину, если не будет государем государь, слуга слугой, отец отцом и сыном сын, то пусть бы даже у меня был хлеб, смогу ли я его вкушать ? - ответил князь.

Цзычжан    спросил    о   том,    в   чем    состоит   управление государством. Учитель ответил:

-Когда руководишь, забудь об отдыхе.

А выполняя поручение, будь честен.

Благодетельный из Младших спросил Конфуция о том, в чем заключается правление.

Конфуций ответил:

-Правление есть исправление. Кто же посмеет не исправиться, Когда исправитесь Вы сами?

Благодетельный из Младших был обеспокоен воровством и спросил совета у Конфуция.

Конфуций ответил:

-Коль сами будете скромны в желаниях, Не согласятся воровать и за награду.

Благодетельный из Младших, беседуя с Конфуцием об управлении государством, спросил:

-Что, если казнить беспутных ради сближения с теми, у кого есть путь?

Конфуций ответил :

-В ваших руках бразды правления, зачем же Вам казнить? Вам стоит лишь увлечься самому хорошими делами, и весь народ тотчас же устремится ко всему хорошему. У благородного мужа добродетель- ветер, у малых же людей она- трава; склоняется трава вслед ветру.

Цзычжан спросил:

-Каким должен быть ученый муж, который мог бы называться выдающимся?

-А что, по твоему, значит "выдающийся" ?- спросил Учитель.

-Всегда быть прославляемым в стране, всегда быть прославляемым в семействе, - ответил Цзычжан. Учитель возразил:

-Это прославленный, а не выдающийся. А выдающийся бесхитростен и прям, он любит справедливость, вникает в то, что люди ему говорят, и изучают выражение их лиц, заботится о том, чтобы поставить себя ниже других. Он непременно будет выдающимся в стране и выдающимся в семействе. Кого же прославляют, тот внешне проявляет человечность, а поступает вопреки ей, и так живет, не ведая сомнений. Вот он и будет непременно прославляемым в стране и прославляемым в семействе.

ПЛАТОН Государство

О справедливости как выгоде сильнейшего

-Устанавливает же законы всякая власть в свою пользу: демократия- демократические законы, тирания- тиранические, так же и в остальных случаях. Установив законы, обьясняют их справедливыми для подвластных- это и есть как раз то, что полезно властям, а преступающего их карают как нарушителя законов и справедливости.

Справедливость и несправедливость

-Значит, мы скажем следующим образом: справедливый человек хочет обладать преимуществом сравнительно не с подобным ему человеком, а с тем, кто на него не похож, между тем как несправедливый хочет им обладать сравнительно с обоими- и с тем, кто подобен ему, и с тем, кто на него не похож.

Распределение труда в идеальном государстве соответственно потребностям и природным задаткам
-Государство,- сказал я, -возникает , как я полагаю, когда каждый из нас не может удовлетворить сам себя, но во многом еще нуждается. Или ты приписываешь начало общества чему- ибо иному?

-Нет, ничему иному.
-Таким образом, каждый человек привлекает то одного, то другого для удовлетворения той или иной потребности. Испытывает нужду во многом, многие люди сбираются воедино, чтобы обитать сообща и оказывать друг другу помощь: такое совместное поселение и получает у нас название государства, не правда ли?

-Конечно.
-Я еще раньше обратил внимание на твои слова, что люди рождаются не слишком похожими друг на друга, их природа бывает различна, так что они имеют различные способности к тому или иному делу. Разве не таково твое мнение?

-Да, таково.
-так что же ? Как будут они передавать друг другу все то, что каждый производит внутри самого государства? Ведь ради того мы и основали государство, чтобы люди вступили в общение.

-Очевидно, они будут продавать и покупать.
-Из этого у нас возникнет и рынок, и монета - знак обмена. -Конечно.

-из-за этой потребности появляются у нас в городе мелкие торговцы. Разве не назовем мы так посредников по купле и продаже, которые засели на рынке? А тех, кто   странствует по городам, мы назовем купцам. -Конечно.

-Чтобы у нас успешнее шло сапожное дело, мы запретили сапожнику даже пытаться стать земледельцем, или ткачом, или домостроителем; так же точно и всякому другому мы поручили только одно дело, к которому он годится по своим природным задаткам, этим он и будет заниматься всю жизнь, не отвлекаясь ни на что другое, и достигнет успеха, если не упустит время. А разве не важно хорошее выполнение всего, что относится к военному делу? Или оно настолько легко, что земледелец, сапожник, любой другой ремесленник может быть вместе с тем и воином? Прилично играть в шашки или в кости никто не научится, если не занимался этим с детства, а играл так, между прочим.Неужели же стоит только взять щит или другое оружие и запастись военным снаряжением- и сразу станешь способен сражаться, будь то в рядах гоплитов или других воинов? Никакое орудие только оттого, что оно очутилось у кого-либо в руках, не сделает его сразу мастером или атлетом и будет бесполезно, если человек не умеет с ним обращаться и недостаточно упражнялся.

-Иначе этим орудиям и цены бы не было.

Правителями государства должны быть философы
-Пока в государствах не будут царствовать философы либо так называемые нынешние цари и владыки не станут благородно и основательно философствовать и это не сольется воедино-государственная власть и философия, и пока не будут в обязательном порядке отстранены те люди- а их много, -которые ныне стремятся порознь либо к власти, либо к философии, до тех пор, дорогой Главкон, государствам не избавиться от зол, да и не станет возможным для рода человеческого и не увидит солнечного света то государственное устройство, которое мы только что описали словесно. Вот почему я так долго не решался говорить,- я видел, что все это будет полностью противоречить общепринятому мнению; ведь трудно людям признать, что иначе невозможно ни личное их, ни общественное благополучие.

Четыре вида извращенного государственного устройства.
Насколько помню, ты говорил, что имеется четыре вида порочного государственного устройства и что стоило бы в них разобраться, дабы увидеть их порочность воочию; то же самое, сказал ты, касается и соответствующих людей: их всех тоже стоит рассмотреть.

Еще   о   соответствии   пяти   складов  характера  пяти   видам государственного устройства.

-Раз мы начали с рассмотрения государственных нравов, а не отдельных лиц, потому что там они более четки, то и теперь возьмем сперва государственный строй, основывающий на честолюбии( не могу подобрать другого выражения, все равно назовем ли мы его птимократиейм или "тимархией"), и соответственно рассмотрим подобного же рода человека; затем- олигархию и олигархического человека ; далее бросим взгляд на демократию и понаблюдаем человека демократического; наконец, отправимся в государство, управляемое тиранически, и посмотрим, что там делается, опять-таки обращая внимание на тиранический склад души. Тимократия
-Ну  так  давай   попытаемся  указать   ,   каким   способом   из аристократического правления может получиться тимократическое.

Может быть, это совсем просто, и изменения в государстве обязаны своим происхождением раздорам, возникающим внутри той его части, которая обладает властью? Если же в ней царит согласие, то, хотя бы она была и очень мала, строй остается незыблемым. -Да, это так. "Тимократический" человек

-Каким же станет человек в соответствии с этим государственным строем? Как он сложится и каковы будут его черты?

-Он пожестче, менее образован и, хотя ценит образованность и охотно слушает других, сам, однако, нисколько не владеет словом, с рабами такой человек жесток, хотя их и не презирает, так как достаточно воспитан; в обращении со свободными людьми он учтив, а властям чрезвычайно послушен; будучи властолюбив и честолюбив, он считает, что основанием власти должно быть не умение говорить или что- либо подобное, но военные подвиги и вообще все военное, потому- то он и любит гимнастику и охоту.

-Да, именно такой характер развивается при этом государственном строе.

-В молодости такой человек с презрением относится к деньгам, но чем старше он становится, тем больше он их любит-сказывается его природная наклонность к сребролюбию да и чуждая добродетели примесь, поскольку он покинут своим доблестным стражем.

Олигархия.
-Следующим после этого государственным строем была бы, я так думаю, олигархия.

-Что за устройство ты называешь олигархией?

-Это строй, основывающийся на имущественном цензе: у власти стоят там богатые, а бедняки не участвуют в правлении.

-Понимаю.
-Установление имущественного ценза становится законом и нормой, олигархического строя: чем более этот строй олигархичен, тем выше ценз; чем менее олигархичен, тем ценз ниже, заранее объявляется, что к власти не допускаются те, у кого нет установленного имущественного ценза. Такого рода государственный строй держится применением вооруженной силы или же был еще прежде установлен путем запугивания. Разве это не верно?

-Да, верно.
"Олигархический" человек
-Олигархия переходит в демократию примерно следующим образом: причина здесь в ненасытной погоне за предполагаемым ~ благом, состоящим якобы в том, что надо быть как можно богаче.

-Да ведь при олигархии правители, стоящие у власти, будучи богатыми, не захотят ограничивать законом распущенность молодых людей и запрещать им расточать и губить свое состояние; напротив, правители будут скупать их имущество или давать им под проценты ссуду, чтобы самим стать еще богаче и могущественнее.

-Это у них- самое главное.
Демократия
-Демократия, на мой взгляд, осуществляется тогда, когда бедняки, одержав победу, некоторых из своих противников уничтожат, иных изгонят, а остальных уравняют в гражданских правах и в замещении государственных должностей, что при демократическом строе происходит большей частью по жребию.

-Да, именно так устанавливается демократия, происходит ли это силой оружия или же потому, что ее противники, устрашившись, постепенно отступят.

-Как же людям при ней живется? -спросил я. И каков этот государственный строй? Ведь ясно, что он отразится и на человеке, который тоже приобретет демократические черты.

-Я   думаю, что при таком государственном строе люди будут очень различны. -Конечно.

-Казалось бы, это самый лучший государственный строй. Слово ткань, испещренная всеми цветами, так и этот строй, испещренный разнообразными нравами, может показаться всего прекраснее. Вероятно, многие, подобно детям и женщинам, любующимся всем пестрым, решат, что он лучше всех.

Конечно.
-При нем удобно, друг мой, избрать государственное устройство.

-Что ты имеешь в виду?

-Да ведь вследствие возможности делать что хочешь он заключает в себе все роды государственных устройств. Пожалуй, если у кого появится желание, как у нас с тобой, основать государство, ему необходимо будет отправиться туда, где есть демократия, и уже там, словно попав на рынок, где торгуют всевозможными правлениями, выбрать то, которое ему нравится, а сделав выбор, основать свое государство.

-Вероятно, там не будет недостатка в образчиках. -В демократическом государстве нет никакой надобности принимать участие в управлении, даже если ты к этому и способен;

не обязательно и подчиняться, если ты не желаешь, или воевать, когда другие воюют, или соблюдать, подобно другим, условия мира, если ты мира не жаждешь. И опять-таки, если какой-нибудь закон запрещает тебе управлять либо судить, ты все же можешь управлять и судить, если это тебе придет в голову. Разве не чудесна на первый взгляд и не соблазнительна подобная жизнь?

-Пожалуй, но лишь ненадолго.
-Далее. Разве не великолепно там милосердие в отношении некоторых осужденных? Или ты не видел, как при таком государственном строе люди, приговоренные к смерти или к изгнанию, тем не менее остаются и продолжают вращаться в обществе; словно никому до него нет дела и никто его не замечает, разгуливает такой человек прямо как полубог.

-Да, и таких бывает много.
-Эта снисходительность вовсе не мелкая подробность демократического строя; напротив, в этом сказывается презрение ко всему тому, что мы считали важным, когда основывали наше государство. Если человека, говорили мы, не выдающаяся натура, он никогда не станет добродетельным; то же самое, если с малолетства- в играх и в своих занятиях- он не соприкасается с прекрасным .Между тем демократический строй, высокомерно поправ все это, нисколько не озабочен тем, кто от каких занятий переходит к государственной деятельности. Человеку оказывается почет, лишь бы он обнаружил свое расположение к толпе. -Да, весьма благородная снисходительность! -Эти и подобные им свойства присущи демократии -строю, не имеющему должного управления, но приятному и разнообразному. При нем существует своеобразное равенство-уравнивающее равных и неравных.

"Демократический ?? человек
Когда юноша, выросший, как мы только что говорили, без должного воспитания и в обстановке бережливости, вдруг отведает меда трутней и попадает в общество опасных и лютых зверей, которые способны доставить ему всевозможные наслаждения, самые пестрые и разнообразные, это-то и будет у него, поверь мне, началом перехода от олигархического типа к демократическому.

-Да, совершенно неизбежно.
-Как в государстве происходит переворот, когда некоторой части его граждан оказывается помощь извне их единомышленниками, так и юноша меняется, когда некоторой части его вожделений помогает извне тот вид вожделений, который им родствен и подобен.

&*-"?
-Да, несомненно.
Тирания
Когда во главе государства, где демократический строй и жажда свободы, доведется встать дурным виночерпиям, государство это сверх должного опьяняется свободой в неразбавленном виде, а своих должностных лиц карает, если те недостаточно снисходительны и не предоставляют всем полной свободы, и обвиняют их в мерзком олигархическом уклоне.

Тирания возникает, не из какого иного строя, как из демократии; иначе говоря, из крайней свободы возникает величайшее и жесточайшее рабство.

АРИСТОТЕЛЬ Политика
1.1 .оскольку,как мы видим, всякое государство представляет сбой своего рода общение, всякое же общение организуется ради какого-либо блага( ведь всякая деятельность имеет в виду предполагаемое благо), то, очевидное, все общения стремятся к тому или иному благу, причем больше других и к высшему из всех благ стремится то общение, которое является наиболее важным из всех и обнимает собой все остальные общения. Это общение и называется государством или общением политическим.

2.Соответственно общение, естественным путем возникшее для удовлетворения повседневных надобностей, есть семья.

Общение, состоящее из нескольких семей и имеющее целью обслуживание не кратковременных только потребностей, -селение.

Общество, состоящее из нескольких селений, есть вполне завершенное государство, достигшее, можно сказать, в полной мере самодовлеющего состояния и возникшее ради потребностей жизни, но существующее ради достижения благой жизни отсюда следует, что всякое государство- продукт естественного возникновения, как и первичные общения: оно является завершением их, в завершении же сказывается природа.

Из всего сказанного явствует, что государство принадлежит к тому, что существует по природе, и что человек по природе своей есть существо политическое.

Уяснив, из каких элементов состоит государство, мы должны прежде всего сказать об организации семьи, ведь каждое государство слагается из отдельных семей. Семья в свою очередь состоит из элементов, совокупность которых и составляет ее организацию. В совершенной семье два элемента: рабы и свободные.
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Так как исследование каждого обьекта должно начинать прежде всего с расстояния мельчайших частей, его составляющих, а первоначальными и мельчайшими частями семьи являются господин и раб, муж и жена, отец и дети, то и следует рассмотреть каждый из этих трех элементов: что каждый из них представляет собой и каковым он должен быть.

Господином называют не за знания, а за природные свойства; точно так же обстоит дело с работ и свободным

Власть мужа над женой можно сравнить с властью политического деятеля, власть отца над детьми- с властью царя. Ведь мужчина по своей природе, исключая лишь те или иные ненормальные отклонения, более призван к руководству, чем женщина, а человек старший и зрелый может лучше руководить, чем человек молодой и незрелый.

При замещении большей части государственных должностей между людьми властвующими и подчиненными соблюдается очередность : и те и другие совершенно естественно стремятся к равенству и к уничтожению всяких различий. Тем не менее, когда властвуют, а другие находятся в подчинении, все- таки является стремление провести различие между теми и другими в их внешнем виде, в их речах и в знаках почета.

Н.МАКИАВЕЛЛИ Государь
Все государства, все державы, обладавшие или обладающие властью над людьми, были и суть либо республики, либо государства, управляемые единовластно. Последние могут быть либо унаследованными- если род государя правил долгое время, либо новыми.Новым может быть либо государство в целом - таков Милан для Франческо Сфорца; либо его часть, присоединенная к унаследованному государству вследствие завоевания- таково Неаполитанское королевство для короля Испании. Новые государства разделяются на те, где поданные привыкли повиноваться государям, и те, где они искони жили свободно; государства приобретаются либо своим, либо чужим оружием, либо милостью судьбы, либо доблестью. О наследном единовластии
У государя, унаследовавшего власть, меньше причин и меньше необходимости притеснять подданных, почему они и платят ему большей любовью, и если он не обнаруживает чрезмерных пороков, вызывающих        ненависть,        то        закономерно        пользуется
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благораспоряжением граждан, давнее и преемственное правление заставляет забыть о бывших некогда переворотах и вызвавших их причинах, тогда как всякая перемена прокладывает путь другим переменам.

О смешанных государствах.
Трудно удержать власть новому государю. И даже наследному государю, присоединившему новое владение- так что государство становится как бы смешанным, - трудно удержать над ним власть прежде всего как бы смешанным, -трудно удержать над ним власть прежде всего вследствие той же естественной причины, какая вызывает перевороты во всех новых государствах.

В первом случае удержать завоевание нетрудно, в особенности если новые подданные и раньше не знали свободы. Чтобы упрочить над ними власть, достаточно искоренить род прежнего государя, ибо при общности обычаев и сохранении старых порядков ни от чего другого не может произойти беспокойства.

Другое отличное средство- учредить в одном- двух местах колонии, связующие новые земли с государством завоевателя. Кроме этой есть лишь одна возможность -разместить в стране значительное количество кавалерии и пехоты.

Поистине страсть к завоеваниям- дело естественное и обычное; и тех, кто учитывает при этом свои возможности, все одобрят или же никто не осудит; но достойную осуждения ошибку совершает тот, кто не учитывает своих возможностей и стремится к завоеваниям какой угодно ценой.

Как показал опыт, Церковь и Испания благодаря Франции расширили свои владения в Италии, а Франция благодаря им потеряла там все. Отсюда можно извлечь вывод, многократно подтверждавшийся : горе тому, кто умножает чужое могущество, ибо оно добывается умением или силой, а оба эти достоинства не вызывают доверия у того, кому могущество достается.

Т.ГОББС
Левиафан, или материя, форма и власть государства церковного
и гражданского.
О ГОСУДАРСТВЕ.
Цель государства- главным образом обеспечение безопасности. Конечной причиной, целью или намерением людей(которые от природы любят свободу и господство над другими) при наложении на себя уз является забота о самосохранении и при этом о более благоприятной жизни. Иными словами, при установлении государства  люди  руководствуются   стремлением   избавиться   от
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бедственного состояния войны, являющегося необходимым следствием естественных страстей людей там, где нет видимой власти, держащей их в страже и под угрозой наказания, принуждающей их к выполнению соглашений и соблюдению естественных законов.

Каковая не гарантируется естественным законом. В самом деле, естественные законы (как справедливость, беспристрастие, скромность, милосердие и поведение по отношению к другим и так, как мы желали бы, чтобы поступали по отношению к нам) сами по себе, без страха перед какой- нибудь силой, заставляющей их соблюдать, противоречат естественным страстям, влекущим нас к пристрастию, гордости, мести и т.п.

А также соединением небольшого количества людей или семейств. Гарантией безопасности не может служить также обьединение небольшого числа людей, ибо малейшее прибавление к той или иной стороне доставляет ей такое большое преимущество в физической силе, которое вполне обеспечивает ей победу и потому поощряет к завоеванию.

Ни множеством людей, из которых каждый руководствуется собственным суждением.Пусть имеется какое угодно множество людей, однако если каждый будет руководствоваться в своих действиях лишь частными суждениями и стремлениями, они не могут ожидать защиты и покровительства ни от общего врага, ни от несправедливостей, причиненных друг другу.
Происхождение государства. Определение государства. Такая общая власть, которая была бы способна защищать людей от вторжения чужеземцев и от несправедливостей, причиняемых друг другу,и , таким образом, доставить им ту безопасность, при которой они могли бы кормиться от трудов рук своих и от плодов земли и жить в довольстве, может быть воздвигнута только одним путем, а именно путем сосредоточения всей власти и силы в одном человеке или в собрании людей, которое большинством голосов могло бы свести все воли граждан в единую волю. Что такое суверен и подданный. Тот, кто является носителем этого лица, называется сувереном, и о нем говорят, что он обладает верховной властью, а всякий другой является подданным.

Различных форм государства может быть только три. Различие государств заключается в различии суверена, или лица, являющегося представителем всех и каждого из массы людей. А так как верховная власть может принадлежать или одному человеку, или собранию большого числа людей, а в этом собрании могут иметь право участвовать или каждый, или лишь определенные люди, отличающиеся от остальных, то отсюда ясно, что могут быть лишь

три вида государства. Если представителем является один человек, тогда государство представляет собой монархию, если- собрание всех, кто хочет участвовать, тогда это демократия, или народоправство, а если верховная власть принадлежит собранию лишь части горожан, тогда это аристократия.

Государство, основанное на приобретении. Государство, основанное на приобретении, есть такое государство, в котором верховная власть приобретена силой. А верховная власть приобретена силой когда люди- каждый в отдельности или все вместе- большинством голосов из боязни смерти или неволи принимают на свою ответственность все действия того человека или собрания, во власти которого находится их жизнь и свобода.

Права верховной власти в обоих случаях одинаковы. Однако права и последствия верховной власти в обоих случаях одинаковы. Власть суверена, приобретшего верховную власть силой, не может быть без его согласия перенесена на другого, такой суверен не может быть лишен власти,не может быть обвинен кем-либо из своих подданных в несправедливости, не может быть наказан своими подданными.

О свободе подданных. Свобода означает отсутствие сопротивления и это понятие может быть применено к неразумным созданиям и неодушевленным предметом не в меньшей степени, чем к разумным существам. Ибо если что- либо так связано или окружено, что оно может двигаться лишь внутри определенного пространства, ограниченного сопротивлением какого - либо внешнего тела, то мы говорим, что это нечто не имеет свободы двигаться дальше.

Различные виды групп людей, изложив свой взгляд на возникновение, формы и власть государств, я намерен в ближайшем говорить об их частях. И прежде всего я буду говорить о группах людей, которые сопоставимы со сходными частями, или мускулами, естественного тела. Под группой людей я подразумеваю известное число людей, объединенных общим интересом или общим делом. Одни из этих групп людей называются упорядочными, другие -неупорядоченными.

Тайные интриги.Если верховная власть принадлежит многочисленному собранию и несколько членов этого собрания, не имея на то полномочий, подговаривают часть собрания захватить в свои руки руководство остальными, то это крамола и преступный заговор, ибо это злостное развращение собрания в своих личных интересах.

Заговоры.  Как заговоры в пользу родственников,  так и заговоры в пользу господств той или другой религии или заговоры

сословий(например, заговоры патрициев и плебеев в Древнем Риме и аристократических и демократических партий в Древней Греции) незаконны, ибо все такие заговоры противоречат интересам мира и безопасности народа и вырывают меч из рук суверена. Скопление народа является неупорядоченной группой людей, законность или незаконность которой зависит от повода к скоплению и от числа собравшихся. Если повод законен и явен, скопление законно. Можно считать вполне законным для тысячи человек составить общую петицию, которая должна быть представлена судье или должностному лицу, однако если тысяча человек пойдет подавать ее, то это уже мятежное сборище, ибо для этой цели достаточной одного или двух человек. Однако в подобных случаях собрание делается незаконным вследствие не какого -нибудь установленного числа собравшихся, а вследствие такого их числа, которое представители власти не способны укротить или передать в руки правосудия.

Ш. Л. Монтескье О духе законов
Книга вторая
О ЗАКОНАХ, ВЫТЕКАЮЩИХ НЕПОСРЕДСТВЕННО ИЗ ПРИРОДЫ
ПРАВИТЕЛЬСТВА
Глава I
О природе трех различных образов правления
Есть три образа правления: республиканский, монархический и деспотический. Чтобы обнаружить их природу, достаточно и тех представлений, которые имеют о них даже наименее осведомленные люди. Я предполагаю три определения или, вернее, три факта: «Республиканское правление-это то, при котором верховная власть находится в руках или всего народа, или части его; монархическое - при котором управляет один человек, но посредством установленных неизменных законов; между тем как в деспотическом все вне всяких законов и правил движется волей и произволом одного лица».

Вот что я называю природой правления. Предстоит рассмотреть, каковы законы, непосредственно вытекающие из этой природы и, стало быть, имеющие значение основных краеугольных законов.

Глава VIII
О том, что честь не есть принцип деспотических государств.
Сверх того, так как честь имеет свои законы и правила, от соблюдения которых она не может уклониться, так как она зависит от своих собственных прихотей, а не от чужих, то по всему этому она может иметь место лишь в государствах с определенным устройством и твердыми законами.
Может ли деспот потерпеть её в своем государстве? Она полагает свою славу в презрении к жизни, а вся сила деспота только в том, что он может лишать жизни. Как она сама могла бы стерпеть деспота? У неё есть неуклонные правила и неприкосновенные прихоти, а деспот не имеет никаких правил и не признает никаких прихотей, кроме своих собственных.

Честь, неведомая в деспотических государствах, где часто нет даже и слова для её обозначения, господствует в монархиях; там она вносит жизнь во всё: в политический организм, в законы и даже в добродетели.

Глава IX
О принципе деспотического правления.
Как для республики нужна добродетель, а для монархии честь, так для деспотического правления нужен страх. В добродетели оно не нуждается, а честь была бы для него опасна.

Безграничная власть государя переходит здесь целиком к тем, кого он ее поручает. Люди с большим самоуважением могли бы затевать в таком государстве революции, по этому надо задавить страхом всякое мужество в людях и погасить в них малейшую искру честолюбия.


