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Образование Автономной Киргизской (Казахской) Советской Социалистической Республики
10 июля 1919года В.И.Ленин подписал «Декрет о революцион​ном Комитете по управлению Киргизским (Казахским) краем». Казревком учреждался как высшее военно-гражданское управление краем. Казревком проводил работу ц0 объединению казахских зе​мель, организации Советов в казахское степи.
Результатом многовековой борьбы казахского народа с коло​ниализмом, первым шагом его национального возрождения стало провозглашение Казахской АССР. 26 августа 1920 года был издан Декрет «Об образовании Автономней Киргизской (Казахской) Со​ветской Социалистической Республики» в составе РСФСР. 4октября 1920 года в городе Оренбурге состоялся Учредительный съезд Советов Казахской АССР. Съезд принял Декларацию прав трудящихся КазАССР. Съезд избрал верховные органы власти: Центральный Исполнительный Комитет (ЦИК) и Совет Народных Комиссаров (СНК) республики. Председателем ЦИК был избран С.М.Мендешев, а председателем СНК - В.А.Радус-Зенькович. Съезд принял Декларацию прав трудящихся КазАССР, закрепив​шую права и обязанности граждан, собственность на землю, орга​ны власти и управления КазАССР.
Важную роль в становлении и развитии КазАССР сыграл город Орен​бург. Город Оренбург стал первой столитей КазАССР. В.ИЛенин, учитывая национальные особенности республик, доказывал необходимость решения спорных территориальных вопросов в пользу создаваемой республики.
А.Байтурсьшов и М. Сералин в записке на имя Советского правительства всесторонне доказали необходимость включения в КазАССР Кустанайского региона. В 1921 году из подчинения Сибревкома Казахской АССР были переданы области Акмолинская и Семипалатинская.
В ходе дискуссии знатоки истории своего народа А.Букейханов и А.Байтурсьшов на документальной основе воссоздали подлинную картину формирования территориальной общности народа.
В 1924 году столица Казахстана была перенесена в Кзыл-Орду. В 1929 году по распоряжению руководства страны столица Казахстана была перенесена в Алма-Ату. В апреле 1925года Пятый Всеказахстанский съезд Советов постановил восстановить исторически верное название и «именовать киргизский народ казахами».
