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Процесс индустриализации по времени совпал с первой пятилеткой развития народного хозяйства СССР (1928-1932 гг.). Слабо были развиты средства связи и транспорт. Прежде всего, предстояло решить технико-экономическую отсталость края. Требовалось формирование рабочего класса путём широкого привлечения представителей коренного населения.
Индустриализация в Казахстане началась с изучения природных ресурсов. Автор проекта индустриализации в Казахстане Ф.И.Голощёкин, он назвал его - «Малый Октябрь». Ф.И.Голощёкин возглавлял Казахстан в 1925-1933 годы, в условиях некапиталистического развития он был проводником жестокого курса Сталина, идеи регионального вождизма. Политику « Малого Октября» поддержал сам Сталин, он называл её« единственно правильной». С.Садвакасов и Ж. Мынбаев высказались против политики «Малого 
Октября». Оппозиция высказывала идею приближения промышленности к источникам сырья.
В годы индустриализации ударными темпами осваивались источники сырья. Академик И.М.Губкин пришёл к выводу, что богатейшие нефтяные запасы сосредоточены в Урало-Эмбенском районе. К.Сатпаев исследовал Джезказганскую медь. Н .С.Курнаков доказал, что Центральный Казахстан -сплошная металлогеническая провинция Советского Союза. В 1927-1930 гг. строился Турксиб. В январе 1931 года Турксиб был сдан в эксплуатацию. Комиссию содействия строительства Турксиба возглавлял от республики -Н.Нурмаков. Комитет содействия постройке Турксиба при правительстве РСФСР возглавлял Т.Рыскунов. Турскиб был построен за три года вместо намеченных пяти. 28 апреля на станции Айнабулак сомкнулись участки пути. Дорога соединила Среднюю Азию с районами Сибири, повлияла на подъём экономики и культуры восточных районов страны. Турксиб дал путёвку в жизнь многим известным людям. Например, Д.Омаров прошёл путь от рабочего до начальника Турксиба.
В годы индустриализации нефтяную Эмбу называли « вторым Баку». Гигантским промышленным комплексом в период индустриализации и годы довоенных пятилеток вместе с предприятиями цветной металлургии Балхаша и Джезказгана была угольная Караганда. Преимущественное развитие получили добывающая и химическая отрасли. Ведущее положение в СССР по производству цинка, меди, свинца и других стратегических металлов занимал треугольник Урал-Сибирь-Казахстан. Сырьевой регион Центрального Казахстана, снабжающий промышленные предприятия Южного Урала окончательно сложился в предвоенные годы. Выделить значительные средства для укрепления финансовой системы страны в годы индустриализации позволило развитие золотодобывающей промышленности. Всё более возрастала индустриальная мощь столицы и юга Казахстана. Квалифицированные кадры завозились извне: из Россини Украины. Первыми шефство над промышленностью Казахстана взяли рабочие Москвы и Московской области. Шахтёры Донбасса взяли шефство над Карагандой. Первым стахановцем Казахстана стал Тусуп Кузембаев. Первый слёт передовиков цветной промышленности состоялся в декабря 1935г. С.Садвакасов, тем не менее, говорил: «Казахстан был и остался колонией».
