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Общественно-политическое, социально-экономическое развитие независимого Казахстана
С вступлением в ООН, Республика Казахстан была провозглашена полноправным членом мирового сообщества, предпринимались все меры по охране независимости и укреплению национальной государственности.

В июле 1992 года были приняты законы «Об органах национальной безопасности Республики Казахстан», «О внутренних войсках Республики Казахстана» в августе 1992 года принят Закон Республики Казахстан «О защите и поддержке частного предпринимательства», в декабре «О вооружённых силах и обороне Республики Казахстан». 2 июля 1992 года вышло Постановление Верховного Совета «Об избрании Конституционного суда Республики Казахстан». Таким образом, в Казахстане, как и во всех демократических государствах, были заложены основы системы управления, состоящей из ветвей власти

После обсуждения в июне 1992 года были утверждены новые государственные символы герб и флаг независимого Казахстана. Авторы: герба - Шота Уалиханов, Жандарбек Малибеков, флага - Шакен Пиязбеков. В декабре 1992 года 61,1л утверждён текст нового гимна республики. В январе 2006 года утверждён новый гимн республики авторы слов Ж.Нажемединов и II.Назарбаев, автор музыки Ш.Калдаяков. 'За 1992-1903 гг. Верховный C'OBCI принял ряд социальных и экономических законов. Новая Конституция (Основной Закон) Республики Казахстан была принята 28 января 1993 года. Конституция 1093 года была документом, характеризующим ситуацию переходного периода, направлена на решение социально-экономических и политических задач в условиях проводимых реформ.

Осенью 1993 года местные Советы объявили о самороспуске, 13 декабря 1993 года председатель Верховного Совета С.Абдильдин официально заявил о роспуске Верховного Совета Республики Казахстан. После роспуска Советов 9 декабря 1993 года президент подписал Указ о принятии новою Кодекса о выборах Республики Казахстан.

Одним из первых политических объединений, появившихся в Казахстане во время распада коммунистической партии, была Республиканская партия Казахстана (РНК). РНК была создана на основе крупною гражданского движения «Азат». Альтернативным РНК политическим объединением счала партия Народный Конгресс Казахстана. В феврале 1993 года на небосклоне Казахстана возникло новое общественное объединение «Народное единство Казахстана» (СНЕК). На учредительном собрании »та организация своим лидером назвала Президента II.Назарбаева. К концу 1993 года в Казахстане официально было зарегистрированы три политические партии - Социалистическая партия, Республиканская партия, партия Народный Конгресс Казахстана

19 апреля 1994 года начал свою работу избранный на основе многопартийности, способный принимать законы па профессиональном уровне, новый Парламент Председателем Парламента был избран Абиш Кекилбаев. Вопрос о продлении срока полномочий Президента Н.Назарбаева до 1 декабря 2000 года решался на референдуме.

30 августа 1995 года на республиканском референдуме, проведённом по предложению Президента Н.Назарбаева, была принята новая Конституция Республики Казахстан, единственным источником государственной власти по Конституции Казахстана является народ. В основу новой Конституции были положены приоритеты прав человека и гражданина. По Конституции 1995 года Парламент Казахстана состоит из двух палат - Сената, Мажилиеа. Республика Казахстан унитарное государство с президентской формой правления. В Республике Казахстан две формы собственности: государственная и частная. Президент - глава государства, символ и гарант Конституции. Выступать от имени народа могут только Президент и Парламент. Президент избирается на 5 лет. Священная обязанность гражданина защита отечества. В сентябре 1995 года был избран двухпалатный Парламент Казахстана. 7 мая 1997 года было создано Министерство обороны Республики Казахстан. Первым министром обороны независимого Казахстана был назначен генерал-лейтенант С.Нурмагамбетов.

Вслед за Россией 6 января 1992 года был издан указ о либерализации цен в республике. Начавшийся во время распада Союза экономический кризис в 1992 году охватил все отрасли народного хозяйства. Вместе с тем, в сельском хозяйстве в 1992 году был собран рекордный урожай - 33 млн. г зерновых. Зима 1993-1994 гг. была суровой, животноводство республики понесло значительные потери. В 90-е годы возникает так называемый кризис неплатежей, что означало невозможность проведения взаимных расчётов между предприятиями или государствами, связанными экономическими отношениями. Одним из главных направлений развития экономики Казахстана в эти годы стало - превратить республику в крупнейшего производителя нефти. Но для экспорта нефти были нужны трубопроводы, договоры и контракты не выполнялись. Стало ясно, что развиваться в условиях «теневой» экономики невозможно.

Договорённости о создании единой рублёвой зоны между Казахстаном и Россией были нарушены ограничивающими суверенитет Казахстана условиями. Казахстан отказался участвовать на таких условиях в рублёвой зоне. Финансовая система республики трещала по всем швам. 15 ноября 1993 года в Казахстане была введена национальная валюта - тенге. Формирование Казахстана как независимою государства перешло на новый этап.

По программе правительства к концу 1993 года в республике завершился первый этап приватизации, весной 1994 года начался второй этап приватизации. В качестве посредников между гражданами и предприятиями в ходе приватизации выступали инвестиционные фонды. Приобретённые на приватизационные чеки акции предприятий должны были приносить его владельцу ежегодный доход в виде дивидендов. Но все эти меры не возымели ожидаемого результата, приватизационные купоны превратились в обычную бумагу. В 1994 году посевные площади республики были сокращены, так как казахстанские продукты питания имели высокую себестоимость. По оценке официальных экспертов к концу 1997 года больше половины жителей республики проживали за чертой бедности. Загрязнение окружающей среды и ухудшение социально-бытовых условий привели к росту сердечнососудистых, кожных, онкологических заболеваний. Растёт безработица. Всё это вызывало недовольство граждан, оно выражалось в массовых демонстрациях, пикетах, голодовках. Правительством предпринимались меры, направленные на улучшение положения. К концу 1997 года правительству удалось погасить задолженности по пенсиям. За 1995-1998 гг. в республике значительно выросла доля частного сектора в народном хозяйстве. С 1 января 1998 года вступил в силу Закон Республики Казахстан «О пенсионном обеспечении в Республике Казахстан». Главным отличием новой пенсионной системы 1998 года стало получение пенсии с личных счетов пенсионных фондов.

Одними из первых независимость Казахстана признали Турция, США, Китай, Германия, Пакистан. Бывшие союзные республики теперь признавали независимость друг друга. В марте 1992 года Казахстан стал полноправным членом самой крупной и авторитетной международной организации Организации Объединённых Наций. Перед штаб-квартирой ООН в Нью-Йорке стал развиваться казахстанский флаг. Также Казахстан стал членом Всемирного банка, Европейского банка реконструкции и развития. Международного валютного фонда, ЮНЕСКО. Большой шаг навстречу мировому сообществу был сделан в Хельсинки столице Финляндии, где Казахстан вместе с другими странами после распада СССР и СФРЮ, присоединился к заключительному акту Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ).

Геополитическое положение Казахстана, расположенного в центре материка Евразия, сложный этнический состав, стремление к формированию открытой рыночной системы в экономике вызвали необходимость построения миролюбивой внешней политики. 25 мая 1992 года в Москве было подписано соглашение о взаимной помощи, дружбе и сотрудничестве с Россией, а также были достигнуты договорённости о нерушимости границ между Россией и Казахстаном.

Выступая на 47-й сессии Генеральной ассамблее ООН. Президент Казахстана Н.Назарбаев в качестве одного из главных направлений во внешней политике отметил предотвращение вооружённых конфликтов и предложил обсудить проблемы безопасности и стабильности в регионе на совещании глав азиатских государств. Механизмы совместного контроля ядерного арсенала вооружений бывшего Советского Союза были определены ещё 21 декабря 1991 года в Алма-атинской декларации. Казахстан ратифицировал Договор о нераспространении ядерного оружия. Договор о запрещении испытаний ядерною оружия, присоединился к Конвенции о запрещении разработки, производства и накопления запасов биологического и токсического оружия и об их уничтожении. В 1993 году Н.Назарбаев подписал Лиссабонский протокол, объявивший Казахстан территорией свободной от ядерного оружия. 26 апреля 1996 года в городе Шанхае (Китай) состоялась первая встреча пяти государств - Республики Казахстан, Республики Кыргызстан, Китайской Народной Республики. Российской Федерации, Республики Таджикистан, имеющих общие границы. На встрече Шанхайской пятёрки, состоявшейся в 1997 году в Москве, был подписан документ о сокращении численности вооружённых сил в приграничных районах. В августе 1999 года руководителями Шанхайской организации сотрудничества была по подписана Бишкекская декларация. Президенты Республики Казахстан и Российской Федерации подписали соглашения об использовании космодрома Байконур, о добыче, переработке и транспортировке нефти, принята Декларации о дружбе и сотрудничеству между двумя странами.

В 90-е годы проблему выхода и Чёрное и Средиземное моря Казахстан вынужден был решать через Прикаспийские И южные области. Особенно широкомасштабно развивались отношения Казахстана с Турцией. Молодая казахская дипломатия придаёт особое значение возрождению и развитию отношений с Индией. В августе 1999 года на встрече руководителей Казахстана и Китая, было отмечено, что среди стран СНГ товарообороту Казахстан является вторым партнёром.

На основе равенства и  взаимных интересов строятся с 90-х годов отношения Казахстана с самой мощной мировой державой - США. США оказывает помощь Казахстану в области Культуры и образования. Но программе «Болашак» казахстанские студенты проходят обучение в вузах США, Франции, Германии. В 1992 году Н.Назарбаев посетил Германию, встретился с канцлером Г.Колем и было принято совместное заявление сторон об основах взаимоотношений между двумя странами.

Казахстан расширяет связи с НАТО, так как НАТО оказывает помощь странам Европы и CНГ в предотвращении территориальных конфликтов.

В целях привлечения инвестиций и Республику Казахстан 26-28 апреля 2000 года в Алматы состоятся экономический саммит «Евразия-2000», в котором приняли участие влиятельные международные финансовые институты.
