Валеология в 9 классе.

Электронная библиотека Тестент
Сексуальная ориентация
Сексуальное влечение человека к людям одного с ним пола, противоположного пола или обоих полов одновременно называется сексуальной ориентацией. Сексуальная ориентация на людей противоположного пола получила название "гетеросексуализм", а влечение к представителям своего пола - "гомосексуализм": ориентацию на представителей того и другого пола называют бисексуализмом
Половое поведение человека на протяжении жизни может меняться. Давно доказано, что 2% населения земного шара рождаются с заложенной склонностью к гомосексуальным отношениям; никакие иные отношения для них просто психофизиологически немыслимы. Исследования, проведенные на близнецах, доказывают, что если один из близнецов проявляет гомосексуальные склонности, то и у другого тоже наблюдается это явление, независимо от того, были это однояйцовые или разнояйцовые близнецы, росли они вместе или были разлучены в раннем детстве.
К врожденному гомосексуализму ученые относят и случаи, в основе которых лежат нейроэндокринные нарушения внутриутробного развития плода (эндокринная теория гомосексуализма). Известно, что если плод мужского пола испытывает на 4-6 месяце внутриутробного развития недостаток мужских гормонов андрогенов, то у плода нарушается половая дифференциация, и мальчик впоследствии будет иметь женоподобные черты и может обнаружить гомосексуальные склонности.
Для возникновения женского гомосексуализма (лесбиянство) решающим периодом является также 4-6 месяц внутриутробного развития, если плод женского пола подвергается повышенной концентрации как женских, так и мужских половых гормонов. Понятно, что врожденная склонность к гомосексуализму не может быть уголовно наказуема, поэтому и была отменена соответствующая статья Уголовного кодекса.
Другой причиной проявления гомосексуализма могут явиться заболевания, приводящие в результате к перемене сексуальной ориентации (нейрогенная теория гомосексуализма): кровоизлияния в определенные отделы мозга, опухоли мозга, энцефалит, травмы черепа, некоторые виды отравлений, особенно наркомания.
Следующая условно-рефлекторная теория развития гомосексуализма рассматривает его возникновение с точки зрения неблагоприятного для ребенка социального климата семьи. Девочка, росшая при злом отце и доброй, но униженной матери, испытывает страх и недоверие ко всем мужчинам, хочет защитить женщин и берет на себя мужскую роль в сексуальной паре.
Мальчик, растущий с жестокой, авторитарной матерью и добрым, мягким отцом, начинает сторониться женщин и ищет тепло и сексуальную ласку в объятиях другого мужчины. Правда, как вариант защитной реакции в этом случае может развиться и комплекс Казановы - жестокое потребительское отношение ко всем женщинам, своеобразное желание отыграться за унижение, которое пришлось перенести от матери. Отрицательную роль в становлении сексуальной ориентации может сыграть и отсутствие в пубертатном возрасте возможности общаться с лицами противоположного пола.

лные тики. Ис:т Вы обнаружите у себя один или несколько из перечисленных симптомов, уровень Вашего дистресса велик, что может привести к 4п.ечным нарушениям здоровья - психосоматическим заболеваниям.

Многие люди, не научившиеся эффективно управлять своей психикой, долгие годы живуг в состоянии сильного стресса, в результате чего с высокой долей вероятности можно ожидать появления одного или нескольких из следующих заболеваний: аллергия, мышечные спазмы, артриты, нарушение менструального цикла, астма, бесплодие, боли в спине, простудные заболевания, высокое кровяное давление, ишемия сердца, рак. головные боли, расстройство пищеварения, импотенция, язва желудка или двенадцатиперстной кишки, кожные болезни.

Механизм возникновения заболеваний в результате дистресса заключается в ослаблении иммунитета организма на стадии истощения, и следовательно, увеличении риска инфекционных и раковых заболевании. Во время стресса поднимается кровяное давление и увеличивается частота сердечных сокращений. Стресс существенно влияет на химический состав крови, что способствует развитию атеросклероза. При этом коронарные артерии, обеспечивающие кровоснабжение сердечной мышцы, сужаются и количество поступающих к сердечной мышце кислорода и питательных веществ падает, и развивается ишемнческая болезнь сердца. Нервная система, активизирующаяся во время стресса, резко уменьшает продукцию пищеварительных ферментов При этом соляная кислота в желудке продолжает накапливаться, со временем разъедает стенку желудка или двенадцатиперстной кишки и приводит к возникновению язвы. Характерным признаком сильного стресса является нарушение аппетита: люди слишком много едят или почти совсем откашваются от пищи

В трудный для России переходный период существенно вырос уровень стресса, связанный с трудовой деятельностью. Возросшая безработица и конкуренция поставили множество людей на грань психического срыва.

11сзависимо от того, каков источник стресса - работа, учеба пли личная жизнь, ею итог всегда одинаков - тяжелые нарушения здоровья. Вот почему каждому из нас необходимо умение справляться с дистрессом.

Каждому из нас присущ свой оптимальный уровень стресса, который определяется наследственными и другими факторами. Необходимо уметь позаботиться о себе, а для этого нужно знать способы преодоления стресса.
