Валеология в 9 классе.

Электронная библиотека Тестент
Влияние ожирения на здоровье.
Пагубные последствия ожирения сказываются в том. что смертность среди людей с ожирением в 2 раза выше, чем среди тех. кто не страдает ожирением.
По мнению врачей, опасность для здоровья представляет уже превышение веса тела на 20% выше нормы Среди людей в возрасте от 20 до 74 лет насчитывается более 24% мужчин и 27,1% женщин с клиническим ожирением. Заболевания, связанные с ожирением, - диабет, сердечнососудистые болезни (гипертония, аритмия сердца, атеросклероз, инсульт), рак. Около четверти всех сердечнососудистых расстройств связаны с ожирением Ожирение вызывает большую нагрузку на мышцы и суставы и снижает их функциональные способности. Это особенно касается поясницы, коленных и тазобедренных суставов. У тучных женщин чаще отмечается бесплодие. Избыток жировой ткани вызывает образование слишком большого количества эстрогена и слишком малого количества прогестерона (половых гормонов). Этот дисбаланс может прервать менструальный цикл и привести к несвоевременному выходу яйцеклетки из яичника. У тучных беременных женщин чаше возникают камни в желчное пузыре, тромбы и токсикоз; более обычны среди них и тяжелые роды. Люди страдающие ожирением, чаще болеют раком. Тучные мужчины подвержены заболеванию раком кишечника и предстательной железы, а тучные женщины -заболеванию раком яичников, матки; после климакса у тучных женщин выше риск заболеть раком молочной железы. Не исключено, что жировые отложения служат своего рода "депо" для канцерогенных веществ.
Тучные люди страдают чрезмерной потливостью; нот скапливается в жировых) складках кожи, где быстро размножаются патогенные микроорганизмы. Жировые складки кожи сильнее подвергаются раздражению и различным повреждениям У мужчин жировые складки ткани вокруг мошонки вызывают в этой области повышение температуры, что может стать причиной мужского бесплодия. Люди страдающие ожирением, испытывают па себе не только его пагубные физиологические последствия. Толстые малоподвижные дети не могут держаться наравне с другими детьми, в результате у  них нередко формируется комплекс неполноценности. Тучные люди нередко испытывают дискриминацию при попытках устроиться на работу, так как их полнота наводит на мысль об апатичности и болезненности.
